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KẾ HOẠCH CÔNG TÁC PHÒNG CHỐNG THAM NHŨNG NĂM 2014 TRONG HỆ THỐNG CÔNG ĐOÀN TỈNH NINH THUẬN
Phát huy những kết quả đã đạt được của công tác thực hiện phòng, chống tham nhũng năm 2013, năm 2014 Công đoàn các cấp tập trung vào những nhiệm vụ trọng tâm chủ yếu sau:  
1. Công tác tuyên truyền giáo dục về phòng chống tham nhũng:

Công đoàn các cấp, các Ban của Liên đoàn Lao động (LĐLĐ) tỉnh tiếp tục quán triệt Luật Phòng, chống tham nhũng năm 2005 và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Phòng chống tham nhũng năm 2007, Luật phòng chống tham nhũng 2007 được sửa đổi bổ sung một số điều năm 2012 có hiệu lực thi hành từ ngày 01 tháng 02 năm 2013; các chủ trương, chính sách của Đảng và pháp luật Nhà nước, các văn bản của Tổng LĐLĐ Việt Nam; Kế hoạch số 15/KH-LĐLĐ ngày 19.10.2009 của Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh Ninh Thuận triển khai thực hiện nghị quyết số 21/NQ-CP, ban hành chiến lược quốc gia phòng chống tham nhũng đến năm 2020. Nhất là tiếp tục quán triệt Nghị quyết Trung ương 4, 5 khóa XI và các chủ trương của Đảng, đưa Nghị quyết trở thành hành động vào trong cuộc sống.

Bằng nhiều hình thức như: tuyên truyền miệng, các phương tiện thông tin đại chúng, hội họp, tập huấn, đưa công tác tuyên truyền phòng, chống tham nhũng trở thành nội dung sinh hoạt định kỳ của Công đoàn mỗi cấp. Cần đẩy mạnh công tác tuyên truyền về phòng, chống tham nhũng gắn với việc tiếp tục thực hiện “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh về nêu cao tinh thần trách nhiệm, chống chủ nghĩa cá nhân, nói đi đôi với làm”, tạo sự chuyển biến trong lề lối làm việc, phong cách ứng xử, đạo đức lối sống của mỗi cán bộ, đoàn viên công đoàn, công nhân, viên chức, lao động (CNVCLĐ). Nâng cao nhận thức của Công đoàn các cấp trong công tác phòng, chống tham nhũng.

2. Trong phạm vi chức năng, nhiệm vụ của Công đoàn các cấp, rà soát, sửa đổi, bổ sung hoàn chỉnh các Quy định của tổ chức Công đoàn:

- Xây dựng, bổ sung Quy chế, Nội quy làm việc, Quy trình công tác theo quy định của Điều lệ và Nghị quyết Đại hội Công đoàn các cấp, tiếp tục thực hiện có hiệu quả Quy chế văn hoá công sở; Quy tắc ứng xử, đạo đức nghề nghiệp của cán bộ Công đoàn. Thực hiện các Quyết định về quản lý, sử dụng Ngân sách Công đoàn đúng quy định của Tổng Liên đoàn 
- Đánh giá, tiếp tục hoàn thiện Quy chế chi tiêu nội bộ, thực hiện khoán chi, từng bước phân cấp ngân sách công đoàn cho Công đoàn cấp trên cơ sở và những cơ sở có đủ điều kiện theo quy định của Tổng Liên đoàn; thực hiện chế độ tự chủ, tự chịu trách nhiệm về sử dụng biên chế và kinh phí quản lý hành chính, thực hiện chi trả lương, các chế độ đối với cán bộ chuyên trách Công đoàn qua tài khoản.

- Công khai minh bạch trong hoạt động cơ quan, thực hiện công khai các định mức, tiêu chuẩn, các chế độ liên quan đến tài chính, tài sản. Minh bạch về tài sản, thu nhập đối với cán bộ công chức trong cơ quan, đơn vị, phù hợp với quy định hiện hành của Tổng Liên đoàn, Nhà nước, của Luật Phòng, chống tham nhũng.

- Công khai về thực hiện các chế độ tuyển dụng, tiếp nhận, luân chuyển, điều động, bố trí cán bộ. Quy định rõ chức trách của từng vị trí công tác ở mỗi cấp Công đoàn, của người đứng đầu cơ quan, đơn vị, trên cơ sở chức trách và nhiệm vụ được giao để đánh giá cán bộ, công chức hàng năm.

Tiếp tục tăng cường phổ biến Luật Lao động sửa đổi 2012, Luật Công đoàn và các Nghị định, đồng thời tăng cường giáo dục pháp luật, duy trì ngày pháp luật hàng tháng, không ngừng nâng cao nhận thực chính trị cũng như luật pháp trong cán bộ chuyên trách, cũng như CNVCLĐ.

3. Tăng cường công tác phòng, ngừa tham nhũng, xử lý vi phạm:

- Công đoàn các cấp xác định rõ công tác kiểm tra, giám sát phòng chống tham nhũng là trách nhiệm của Ban Chấp hành, Ban thường vụ Công đoàn mỗi cấp, hàng năm xây dựng kế hoạch kiểm tra việc triển khai thực hiện phòng, chống tham nhũng ở cấp mình và cấp dưới, ngăn ngừa phát sinh tham nhũng, xử lý nghiêm minh những trường hợp vi phạm đúng theo luật định.

Uỷ ban Kiểm tra Công đoàn mỗi cấp có trách nhiệm giúp Ban Chấp hành, Ban Thường vụ cấp mình thực hiện kiểm tra Chấp hành Điều lệ, Giải quyết và tham gia giải quyết khiếu nại tố cáo. Tăng cường kiểm tra sử dụng tài chính , tài sản công đoàn, ngăn ngừa, phát hiện vụ, việc tham nhũng và kiến nghị xử lý kịp thời những vi phạm theo đúng quy định của pháp luật. 
- Ban Chấp hành, Ban Thường vụ Công đoàn các cấp tổ chức tập huấn nghiệp vụ, chỉ đạo Ban Thanh tra nhân dân trong cơ quan Nhà nước, đơn vị sự nghiệp, doanh nghiệp Nhà nước, các cơ quan xã, phường, thị trấn hoạt động giám sát có hiệu quả trong phòng, chống tham nhũng ở cơ sở. 

4. Trên cơ sở chức năng, nhiệm vụ, Công đoàn các cấp chủ động tham gia với Thủ trưởng cơ quan, đơn vị cùng cấp phát huy quyền dân chủ của công nhân, viên chức, lao động, tổ chức cho CNVCLĐ tham gia có hiệu quả vào các hoạt động phòng chống tham nhũng. Phát động phong trào thi đua thực hiện phòng chống tham nhũng trong đoàn viên công đoàn, trong CNVCLĐ, có tổng kết khen thưởng kịp thời những đơn vị, cá nhân có thành tích trong công tác phòng, chống tham nhũng.
Trên cơ sở kế hoạch của LĐLĐ tỉnh, các cấp Công đoàn căn cứ thực tế của cấp mình để cụ thể hóa thành chương trình, nhằm thực hiện thắng lợi kế hoạch phòng, chống tham nhũng năm 2014./.
	
	TM. BAN THƯỜNG VỤ

	Nơi nhận: 

        

- UBND tỉnh;

      

- Ban Dân vận tỉnh uỷ;

- Ban Nội chính tỉnh;                                    

- LĐLĐ các huyện,  TP;

- Công đoàn Viên chức tỉnh, CĐ các Khu Công nghiệp tỉnh; 

- Công đoàn Giáo dục huyện, TP;    
 

- Các Ban của LĐLĐ tỉnh;



- Lưu VP, UBKT LĐLĐ tỉnh;

- Website.                                                    
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