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	TỔNG LIÊN ĐOÀN LAO ĐỘNG
VIỆT NAM

LIÊN ĐOÀN LAO ĐỘNG  
 TỈNH NINH THUẬN
Số: 175/KH-LĐLĐ 
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


  Ninh Thuận, ngày 11 tháng 4 năm 2017.


KẾ HOẠCH

Đại hội Công đoàn tỉnh Ninh Thuận lần thứ X (nhiệm kỳ 2018–2023)

Căn cứ Điều lệ Công đoàn Việt Nam khóa XI và Hướng dẫn số 238/HD-TLĐ, ngày 04/3/2014 của Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn Lao động (LĐLĐ) Việt Nam về hướng dẫn thi hành Điều lệ Công đoàn Việt Nam; Thực hiện Chỉ thị số 26-CT/TU ngày 23 tháng 12 năm 2016 của Ban Thường vụ tỉnh ủy Ninh Thuận về lãnh đạo đại hội công đoàn các cấp tiến tới Đại hội Công đoàn tỉnh Ninh Thuận lần thứ X, nhiệm kỳ 2018-2023; kế hoạch số 52/KH-TLĐ ngày 28 tháng 11 năm 2016 của Đoàn Chủ tịch Tổng LĐLĐ  Việt Nam về tổ chức Đại hội công đoàn các cấp tiến tới Đại hội Công đoàn Việt Nam lần thứ XII, nhiệm kỳ 2018-2023.
Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh Ninh Thuận xây dựng kế hoạch tổ chức Đại hội Công đoàn tỉnh lần thứ X (nhiệm kỳ 2018–2023), như sau:

I- MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU.
1. Quán triệt sâu sắc, triển khai thực hiện đường lối, chủ trương của Đảng, nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XII, Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh Ninh Thuận lần thứ XIII vào phong trào công nhân, viên chức, lao động và hoạt động công đoàn tỉnh; tạo bước chuyển biến mạnh mẽ trong nhận thức và hoạt động của Công đoàn; tiếp tục đổi mới nội dung, phương pháp hoạt động, nhằm tập hợp đông đảo công nhân, viên chức, lao động vào tổ chức Công đoàn.

2. Đại hội có nhiệm vụ đánh giá đúng thực trạng tình hình phong trào công nhân, viên chức, lao động; kết quả thực hiện nghị quyết Đại hội Công đoàn tỉnh Ninh Thuận lần thứ IX; rút ra những bài học kinh nghiệm về thành công, phân tích rõ yếu kém và nguyên nhân để xây dựng phương hướng, nhiệm vụ hoạt động nhiệm kỳ tới.

3. Thông qua Đại hội, lựa chọn bầu vào Ban Chấp hành LĐLĐ tỉnh khóa X những cán bộ có đủ năng lực, trình độ, có khả năng tổ chức thực hiện nghị quyết của Đại hội, có tâm huyết, nhiệt tình, có uy tín trong phong trào công nhân, viên chức, lao động và hoạt động công đoàn, dám đấu tranh bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của đoàn viên, công nhân, viên chức, lao động. 
4. Đại hội Công đoàn tỉnh Ninh Thuận phải là đợt sinh hoạt chính trị dân chủ, rộng rãi của đoàn viên, công nhân, viên chức, lao động và tổ chức công đoàn; tiếp tục đổi mới theo hướng thiết thực, hiệu quả. Coi trọng chất lượng tránh phô trương hình thức, tiết kiệm về thời gian và kinh phí.

5.  Phương châm đại hội: “Đổi mới, dân chủ, đoàn kết, trách nhiệm”.

II- NỘI DUNG, THỜI GIAN, ĐỊA ĐIỂM TỔ CHỨC ĐẠI HỘI 

1. Nội dung của Đại hội:

- Thảo luận, thông qua các báo cáo của Ban Chấp hành, kiểm điểm hoạt động của Ban Chấp hành LĐLĐ tỉnh Ninh Thuận khóa IX; quyết định phương hướng, nhiệm vụ nhiệm kỳ 2018 – 2023.

- Tham gia góp ý dự thảo các văn kiện của đại hội XII Công đoàn Việt Nam. Thảo luận những đề xuất kiến nghị của đại hội công đoàn các cấp về các nội dung, nhiệm vụ trình Đại hội XII Công đoàn Việt Nam và nội dung sửa đổi Điều lệ Công đoàn Việt Nam.

- Bầu Ban Chấp hành LĐLĐ tỉnh Ninh Thuận khóa X, nhiệm kỳ 2018 – 2023 và bầu đoàn đại biểu đi dự Đại hội XII Công đoàn Việt Nam.
2. Thời gian tổ chức đại hội:
Đại hội Công đoàn tỉnh Ninh Thuận lần thứ X (nhiệm kỳ 2018 – 2023), tổ chức 02 ngày, vào tháng 5 năm 2018.
3. Địa điểm tổ chức Đại hội: 

Tại Hội trường Ủy ban nhân dân tỉnh Ninh Thuận.

III- DỰ KIẾN KẾ HOẠCH NHÂN SỰ ĐẠI HỘI:

1. Nhân sự Ban Chấp hành:
Ban Chấp hành LĐLĐ tỉnh Ninh Thuận khóa X: không quá 35 ủy viên.
2. Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh
Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh khóa X: gồm 11 ủy viên 
3. Ủy ban Kiểm tra LĐLĐ tỉnh
Ủy ban kiểm tra LĐLĐ tỉnh khóa X: gồm 05 ủy viên. 
IV- DỰ KIẾN ĐẠI BIỂU DỰ ĐẠI HỘI:
1. Số lượng đại biểu chính thức:  không quá 250 đại biểu. 

2. Số lượng đại biểu mời: 
40 đại biểu. 
V- NỘI DUNG CÔNG VIỆC VÀ CÁC BƯỚC TIẾN HÀNH:
1. Thành lập Ban chỉ đạo Đại hội và các tiểu ban, tổ chỉ đạo đại hội:

- Thành lập Ban Chỉ đạo Đại hội gồm: Chủ tịch LĐLĐ tỉnh làm trưởng ban, các phó chủ tịch làm phó ban, các ủy viên ban thường vụ, trưởng các ban LĐLĐ tỉnh làm ủy viên.
- Thành lập các tiểu ban giúp việc Ban Chỉ đạo Đại hội triển khai các công việc (có quyết định riêng), gồm: 
+ Tiểu ban nội dung;
+ Tiểu ban tuyên truyền;

+ Tiểu ban nhân sự;
+ Tiểu ban tổ chức phục vụ.
- Thành lập Tổ theo dõi chỉ đạo Đại hội công đoàn các cấp.
2. Các bước triển khai công tác chuẩn bị đại hội:
2.1. Bước 1: Ban hành văn bản tổ chức, chỉ đạo đại hội:  
- Tham mưu Ban Thường vụ tỉnh ủy ban hành Chỉ thị về lãnh đạo đại hội công đoàn các cấp tiến tới Đại hội Công đoàn tỉnh Ninh Thuận lần thứ X, nhiệm kỳ 2018 - 2023 (tháng 12/2016).
- Kế hoạch tổ chức Đại hội công đoàn các cấp tiến tới đại hội X Công đoàn tỉnh Ninh Thuận, nhiệm kỳ 2018-2023 (tháng 02/2017).
- Ban hành Hướng dẫn công tác nhân sự đại hội công đoàn các cấp tiến tới Đại hội X Công đoàn tỉnh Ninh Thuận, nhiệm kỳ 2018-2023 (tháng 3/2017).
- Hội nghị triển khai công tác tổ chức, chỉ đạo đại hội cho cán bộ chuyên trách công đoàn là chủ tịch, phó chủ tịch LĐLĐ huyện, thành phố và công đoàn ngành; trưởng phó các ban LĐLĐ tỉnh (tháng 3/2017)..

- Xây dựng Kế hoạch tổ chức Đại hội Công đoàn tỉnh; thành lập Ban Chỉ đạo và các tiểu ban Đại hội Công đoàn tỉnh lần thứ X; phân công Thường trực, Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh phụ trách, chỉ đạo địa bàn (tháng 4/2017).
2.2. Bước 2: Triển khai thực hiện  

Tháng 4-5/2017: 

- Thường trực LĐLĐ tỉnh làm việc, kiểm tra LĐLĐ các huyện, thành phố và công đoàn ngành, công đoàn các khu công nghiệp tỉnh về công tác chuẩn bị, chỉ đạo đại hội công đoàn cơ sở và cấp trên trực tiếp cơ sở. 
- Xây dựng kế hoạch nhân sự Ban Chấp hành, Ủy ban kiểm tra LĐLĐ tỉnh Ninh Thuận khóa X; Kế hoạch cơ cấu đại biểu dự Đại hội Công đoàn tỉnh Ninh Thuận lần thứ X (Tiểu ban nhân sự).
- Chỉ đạo triển khai quy trình các bước giới thiệu nhân sự ban chấp hành, ban thường vụ, chủ tịch, phó chủ tịch, ủy ban kiểm tra công đoàn cấp huyện (Tiểu ban nhân sự).
- Hướng dẫn công tác tuyên truyền, phát động phong trào thi đua chào mừng đại hội công đoàn các cấp tiến tới Đại hội Công đoàn tỉnh Ninh Thuận lần thứ X (Tiểu ban Tuyên truyền).
Tháng 6/2017
· Tập trung chỉ đạo tổ chức đại hội điểm công đoàn cấp cơ sở. 
- Xây dựng đề cương chi tiết báo cáo của Ban Chấp hành LĐLĐ tỉnh Ninh Thuận khóa IX, thông qua Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh (Tiểu ban nội dung).
- Xây dựng kế hoạch nội dung hoạt động tuyên truyền, thi đua chào mừng Đại hội Công đoàn tỉnh Ninh Thuận lần thứ X. 
Tháng 7/2017
- Hội nghị Ban Chấp hành LĐLĐ tỉnh khóa IX, thông qua đề án cơ cấu nhân sự, giới thiệu nhân sự Ban Chấp hành LĐLĐ tỉnh khóa X (lần thứ nhất); góp ý đề cương chi tiết Báo cáo Đại hội. 
- Báo cáo Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Đoàn Chủ tịch Tổng LĐLĐ Việt Nam đề án cơ cấu nhân sự, kết quả hội nghị Ban Chấp hành LĐLĐ tỉnh khóa IX, về giới thiệu nhân sự Ban Chấp hành LĐLĐ tỉnh Ninh Thuận khóa X.

- Triển khai công tác điều tra, khảo sát tình hình lao động, đời sống, việc làm, trình độ văn hóa, chuyên môn, tay nghề của CNVCLĐ trên địa bàn tỉnh (Tiểu ban Nội dung). 
Tháng 8/2017
- Xây dựng dự thảo báo cáo của Ban Chấp hành LĐLĐ tỉnh Ninh Thuận khóa IX, thông qua Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh (Tiểu ban Nội dung).
- Xây dựng đề án cơ cấu nhân sự Ban Chấp hành, Ban Thường vụ, Ủy ban kiểm tra LĐLĐ tỉnh Ninh Thuận khóa X. Tổ chức bộ máy các ban LĐLĐ tỉnh nhiệm kỳ 2018 – 2023 (Tiểu ban nhân sự).

- Thông báo phân bổ đại biểu LĐLĐ huyện, thành phố, công đoàn ngành bầu dự Đại hội Công đoàn tỉnh Ninh Thuận lần thứ X. 
Tháng 9- 10/2017
- Gửi yêu cầu giới thiệu nhân sự cơ cấu vào Ban Chấp hành LĐLĐ tỉnh đến các công đoàn, các ngành phối hợp có cơ cấu để tiến hành giới thiệu người ứng cử vào Ban Chấp hành (Tiểu ban nhân sự). 
- Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh phối hợp huyện ủy, thành ủy, đảng ủy duyệt nội dung, nhân sự, chương trình nghị sự đại hội công đoàn cấp huyện, thành phố, công đoàn ngành, công đoàn các khu công nghiệp tỉnh. 
Tháng 11-12/2017
- Hội nghị Ban Chấp hành LĐLĐ tỉnh khóa IX, giới thiệu nhân sự Ban Chấp hành LĐLĐ tỉnh khóa X (lần thứ hai); góp ý dự thảo Báo cáo của Ban Chấp hành khóa IX tại Đại hội X. 
- Tổng hợp công tác điều tra, khảo sát tình hình lao động, đời sống, việc làm, trình độ văn hóa, chuyên môn, tay nghề của CNVCLĐ trên địa bàn tỉnh (Tiểu ban Nội dung). 
- Hội nghị Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh góp ý vào đề án nhân sự Ban Chấp hành, Ban Thường vụ, ủy ban kiểm tra LĐLĐ tỉnh khóa X; 

- Sơ kết công tác chỉ đạo đại hội công đoàn cơ sở.
Tháng 01/2018
· Chỉ đạo tổ chức đại hội điểm công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở.

· Chỉ đạo tổ chức đại hội công đoàn cấp huyện, thành phố, công đoàn ngành.
- Trình Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn duyệt đề án nhân sự Ban Chấp hành, Ban Thường vụ, các chức danh chủ chốt LĐLĐ tỉnh khóa X; nội dung, chương trình nghị sự Đại hội X Công đoàn tỉnh Ninh Thuận.

Tháng 02-03/2018
- Tập trung chỉ đạo tổ chức xong đại hội công đoàn cấp huyện, thành phố, công đoàn ngành.

- Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh thông qua kế hoạch tuyên truyền, trang trí, cổ động trực quan; kế hoạch phục vụ Đại hội X Công đoàn tỉnh. 
Tháng 04/2018

· In ấn tài liệu Đại hội, phát hành văn bản triệu tập Đại hội.

- Hội nghị Ban Chấp hành LĐLĐ tỉnh khóa IX, phiên cuối cùng. 
2.3. Bước 3:  Tổ chức Đại hội Công đoàn tỉnh Ninh Thuận lần thứ X, nhiệm kỳ 2018-2023 (Tháng 5/2018) 
VI- TỔ CHỨC THỰC HIỆN:
Ban Chỉ đạo Đại hội và các Tiểu ban giúp việc Đại hội Công đoàn tỉnh có trách nhiệm giúp Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh triển khai chuẩn bị tốt các nội dung tổ chức Đại hội theo Kế hoạch đề ra. Văn phòng, các ban của LĐLĐ tỉnh theo chức năng, nhiệm vụ được quy định, hướng dẫn, kiểm tra, theo dõi tiến độ tổ chức đại hội công đoàn các cấp; khẩn trương triển khai nhiệm vụ phục vụ tốt Đại hội Công đoàn tỉnh Ninh Thuận lần thứ X; kịp thời tổng hợp tình hình, báo cáo Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh./.
	Nơi nhận:

- Ban Thường vụ Tỉnh ủy;
- Ban Tổ chức TLĐ;
- Văn phòng, Ban Tổ chức; 
   Ban Dân vận, Ban Tuyên giáo TU;
- Ủy viên BCH, UBKT LĐLĐ tỉnh;
-Trang tin điện tử LĐLĐ tỉnh;
- Lưu: VT, ban CTCS LĐLĐ tỉnh.

	TM. BAN THƯỜNG VỤ

CHỦ TỊCH

Đã ký
Kiều Đình Minh
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