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Kính gửi: 
- Liên đoàn Lao động các huyện, thành phố;


            
- Công đoàn ngành, Công đoàn Các khu Công nghiệp tỉnh.

Thực hiện Công văn số 214/TLĐ, ngày 21/02/2017 của Tổng Liên đoàn lao động Việt Nam; Công văn số 1305-CV/TU ngày 06/3/2017 của Tỉnh ủy Ninh Thuận về việc sinh hoạt chuyên đề thực hiện Chỉ thị 05-CT/TW; Liên đoàn lao động tỉnh hướng dẫn các cấp công đoàn thực hiện một số nội dung chủ yếu trong học tập, sinh hoạt định kỳ, sinh hoạt chuyên đề thực hiện Chỉ thị 05-CT/TW hàng năm của các cấp Công đoàn từ nay đến năm 2020, cụ thể như sau:

1. Đưa việc học tập và làm theo Bác trở thành hoạt động thường xuyên, hành động tự giác trong các cấp công đoàn; tạo sự chuyển biến rõ rệt về nhận thức và hành động của các cấp công đoàn, của mỗi cán bộ, đảng viên, đoàn viên công đoàn và người lao động; các cấp công đoàn coi đây là giải pháp quan trọng góp phần thực hiện có hiệu quả Nghị quyết Hội nghị lần thứ 4 Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII về “Tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng; ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ”.
2. Nội dung học tập bao gồm cả việc học tập và làm theo tư tưởng, tấm gương đạo đức, phong cách của Bác, thể hiện cụ thể trong việc thường ngày, trong quan hệ với nhân dân, đồng chí, đồng nghiệp... Chú ý liên hệ các biểu hiện cụ thể trong công tác và trong sinh hoạt, như: tính tiền phong gương mẫu, sự tận tụy, tâm huyết, trách nhiệm người đứng đầu; chống suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống của một bộ phận cán bộ, đảng viên, CNVCLĐ; chống tham nhũng, lãng phí, tiêu cực; xây dựng lối sống thẳng thắn, trung thực, đấu tranh, phản bác những luận điệu sai trái, xuyên tạc của các thế lực thù địch, tổ chức phản động, phần tử cơ hội, bất mãn chính trị...
3. Các chuyên đề sẽ được thể hiện xuyên suốt trong nội dung học tập của từng năm; là tiêu chí để tổng kết nhiệm kỳ 5 năm thực hiện Chỉ thị 05-CT/TW của Bộ Chính trị và là cơ sở để tiếp tục xây dựng nội dung học tập và làm theo tư tưởng, tấm gương đạo đức và phong cách Hồ Chí Minh trong những nhiệm kỳ sau. Nội dung các chuyên đề từng năm gồm:
- Năm 2016 “Những nội dung cơ bản của tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” (Chuyên đề có tính chất xuyên suốt toàn khóa).
- Năm 2017 “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh về phòng, chống suy thoái tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, tự diễn biến, tự chuyển hóa”.
- Năm 2018 “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh về xây dựng phong cách, tác phong công tác của người đứng đầu, của cán bộ, đảng viên”.

- Năm 2019 “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh về xây dựng ý thức tôn trọng nhân dân, phát huy dân chủ, chăm lo đời sống nhân dân”.

- Năm 2020 “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh về đại đoàn kết toàn dân tộc; xây dựng hệ thống chính trị vững mạnh”.

4. Một số công việc cần triển khai thực hiện trong năm 2017
- Đẩy mạnh tuyên truyền, vận động đoàn viên, người lao động tích cực học tập và làm theo Bác; phát hiện, đấu tranh, ngăn chặn tình trạng suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sổng của một bộ phận cán bộ, đảng viên, đoàn viên, người lao động và những biêu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ, góp phần xây dựng Đảng, tổ chức Công đoàn trong sạch, vững mạnh. 
- Đẩy mạnh tuyên truyền việc sinh hoạt chuyên đề thực hiện Chỉ thị 05-CT/TW trên Trang thông tin điện tử Liên đoàn lao động tỉnh, chuyên mục Lao động và Công đoàn trên Đài Phát thanh – Truyền hình tỉnh, chuyên trang Lao động và Công đoàn trên Báo Ninh Thuận; chú trọng biểu dương, nhân rộng gương điển hình, cách làm hay, gương người tốt, việc tốt của ngành, địa phương, cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp. 
- Liên đoàn lao động các huyện, thành phố, Công đoàn ngành căn cứ các nội dung chủ yếu trên đây, cụ thể hóa thành kế hoạch, hướng dẫn công đoàn cơ sở trực thuộc tổ chức tuyên truyên truyền, sinh hoạt chuyên đề bằng các hình thức phù hợp, gắn với việc thực hiện nhiệm vụ chính trị của cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp; lựa chọn những vấn đề trọng tâm, những vấn đề đoàn viên, người lao động quan tâm để tập trung giải quyết có hiệu quả. 
Cuối năm, Liên đoàn Lao động các huyện, thành phố, Công đoàn ngành báo cáo phản ánh kết quả thực hiện về Liên đoàn lao động tỉnh (qua Ban Tuyên giáo – Nữ công) để tổng hợp báo cáo Tổng Liên đoàn và Tỉnh ủy Ninh Thuận./. 
	Nơi nhận:
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- Website LĐLĐ tỉnh;
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