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	TỔNG LIÊN ĐOÀN LAO ĐỘNG

VIỆT NAM
LIÊN ĐOÀN LAO ĐỘNG TỈNH NINH THUẬN

Số:  56 /HD-LĐLĐ
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM 
Độc lập – Tự do – Hạnh Phúc

   Ninh Thuận, ngày  9  tháng 9   năm 2015



HƯỚNG DẪN
TỔ CHỨC NGÀY PHÁP LUẬT

NƯỚC CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Thực hiện Công văn số 1241/TLĐ ngày 11 tháng 8 năm 2015 của Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn Lao động (LĐLĐ) Việt Nam “về việc tổ chức Ngày Pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam” (ngày 09/11 hàng năm, gọi tắt là Ngày pháp luật), Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh hướng dẫn, tổ chức Ngày Pháp luật nước Công hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam năn 2015 trong cán bộ, đoàn viên và người lao động như sau:

1. Mục đích, yêu cầu

- Tiếp tục tôn vinh Hiến pháp, pháp luật; khẳng định vị trí, vai trò, ý nghĩa của Ngày Pháp luật; giáo dục ý thức nghiêm chỉnh chấp hành pháp luật trong công nhân, viên chức, lao động. 

- Nâng cao hiệu quả công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật, gắn với công tác tham gia xây dựng luật, kiểm tra việc thực hiện chế độ chính sách, đảm bảo quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng cho người lao động.

- Thông qua các hoạt động tổ chức Ngày Pháp luật, tiếp tục tuyên truyền, phổ biến sâu rộng Hiến pháp năm 2013, Bộ Luật lao động 2012, Luật Công đoàn 2012, Điều lệ Công đoàn 2013, Luật Bảo hiểm xã hội năm 2014, Luật Bảo hiểm y tế năm 2014 và những quy định pháp luật khác có liên quan đến quyền và lợi ích, chính đáng của người lao động, tiếp tục triển khai Nghị quyết 04b/NQ-TLĐ ngày 15/7/2014 của Ban Chấp hành Tổng LĐLĐ Việt Nam về nâng cao hiệu quả công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật trong công nhân, viên chức, lao động trong tình hình mới.

- Đảm bảo tổ chức Ngày Pháp luật thiết thực, tiết kiệm, hiệu quả, nội dung trọng tâm, hình thức đa dạng, lồng ghép với kỷ niệm các ngày Lễ lớn của đất nước, gắn với triển khai nhiệm vụ chính trị của tổ chức công đoàn. 

2. Chủ đề và khẩu hiệu tuyên truyền
- Chủ đề Ngày Pháp luật: “Công nhân, viên chức, lao động thực hiện Hiến pháp và pháp luật góp phần xây dựng Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa; bảo vệ quyền con người, quyền và nghĩa vụ cơ bản của công dân”. 

- Một số khẩu hiệu tuyên truyền:

“Sống và làm việc theo Hiến pháp và pháp luật”;

“Công nhân, viên chức, lao động tích cực hưởng ứng Ngày Pháp luật nước Công hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam”;

“Công nhân, viên chức, lao động chấp hành và bảo vệ Hiến pháp, pháp luật là nét đẹp văn hóa, là việc làm thiết thực góp phần xây dựng Nhà nước pháp quyền của Nhân dân, do Nhân dân, vì Nhân dân”;

“Tìm hiểu, học tập, chấp hành pháp luật là quyền lợi và nghĩa vụ của công nhân, viên chức, lao động”;

 “Công nhân, viên chức, lao động  gương mẫu chấp hành và bảo vệ Hiến pháp, pháp luật”;

- Các khẩu hiệu khác phù hợp với chủ đề Ngày Pháp luật và tình hình cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp và gắn với hoạt động của công đoàn.

3. Nội dung, hình thức, thời gian tổ chức triển khai Ngày Pháp luật năm 2015
- Nội dung:  Tiếp tục tuyên truyền, phổ biến về mục đích, ý nghĩa của Ngày Pháp luật; tiếp tục tuyên truyền về Hiến pháp năm 2013 và Điều 10 Hiến pháp về tổ chức Công đoàn, Bộ Luật lao động 2012, Luật Công đoàn 2012, Điều lệ Công đoàn 2013, Luật Bảo hiểm xã hội năm 2014, Luật Bảo hiểm y tế năm 2014 và những quy định pháp luật khác có liên quan đến quyền và lợi ích, chính đáng của người lao động, tiếp tục triển khai Nghị quyết 04b/NQ-TLĐ ngày 15/7/2014 của Ban Chấp hành Tổng LĐLĐ Việt Nam về nâng cao hiệu quả công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật trong công nhân, viên chức, lao động trong tình hình mới.

- Hình thức: Tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng của tổ chức Công đoàn về ý nghĩa Ngày Pháp luật, về các hoạt động triển khai Ngày Pháp luật của cơ quan, đơn vị. Đồng thời tiếp tục triển khai thực hiện nội dung Công văn số 5975/UBND-NC ngày 12/12/2013 của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh về việc tổ chức chào cờ và sinh hoạt “Ngày pháp luật”. Tuyên truyền cổ động trực quan về ý nghĩa Ngày Pháp luật như: Pano, áp phích, tài liệu, khẩu hiệu tại cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp…
Tổ chức hội thảo, tọa đàm, hội nghị triển khai, tuyên truyền trực tiếp cho CNLĐ tại doanh nghiệp về Hiến pháp, pháp luật và Nghị quyết của Tổng Liên đoàn về công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật trong CNVCLĐ.

Tăng cường tư vấn pháp luật, tổ chức cho người lao động đối thoại với người sử dụng lao động tại doanh nghiệp; phổ biến pháp luật, chế độ, chính sách cho người lao động gắn với quán triệt nội quy, quy chế cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp; tham gia kiểm tra phát hiện những hành vi vi phạm pháp luật của người sử dụng lao động ảnh hưởng đến quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của người lao động. 

- Thời gian: Tổ chức các hoạt động Ngày Pháp luật năm 2015 bắt đầu từ 1/10/2015 đến hết 30/11/2015, trong đó tập trung cao điểm trong tuần lễ từ ngày 02 đến ngày 09/11/2015.

4. Tổ chức thực hiện

a. Liên đoàn Lao động tỉnh

- Ban hành hướng dẫn, đôn đốc các LĐLĐ huyện, thành phố, Công đoàn ngành và Công đoàn Các khu Công nghiệp tỉnh thực hiện và tổng hợp báo cáo;

- Tổ chức Ngày pháp luật trong cán bộ chuyên trách công đoàn trong tuần lễ cao điểm từ ngày 02 đến ngày 09/11/2015.

 - Thường xuyên đưa tin lên Website Liên đoàn Lao động tỉnh về nội dung Ngày Pháp luật năm 2015.
- Tiếp tục phối hợp với các ngành chức năng để tuyên truyền, hướng dẫn các cấp công đoàn phối hợp thủ trưởng cơ quan, đơn vị tổ chức thực hiện Ngày Pháp luật;

- Các ban của LĐLĐ tỉnh tùy theo chức năng, nhiệm vụ của mình tổ chức thực hiện Ngày Pháp luật.

b. Liên đoàn Lao động các huyện, thành phố, Công đoàn ngành và Công đoàn Các khu Công nghiệp tỉnh

- Xây dựng Kế hoạch triển khai thực hiện Ngày Pháp luật tới công đoàn cơ sở và CNVCLĐ;

- Tổ chức một hoạt động tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật cho cán bộ, đoàn viên công đoàn, CNVCLĐ trong thời gian từ 1/10/2015 đến hết 30/11/2015, trong đó tập trung cao điểm trong tuần lễ từ ngày 02 đến ngày 09/11/2015.

- Phối hợp với chính quyền đồng cấp tổ chức thực hiện Ngày Pháp luật;

- Tiếp tục tổng hợp kết quả cuộc vận động CNVCLĐ hưởng ứng, tham gia cuộc thi viết “Tìm hiểu Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam” do Bộ Tư pháp phát động toàn quốc năm 2014.

Đề nghị LĐLĐ các huyện, thành phố, Công đoàn ngành và Công đoàn Các khu Công nghiệp tỉnh tổng hợp gửi báo báo về LĐLĐ tỉnh (qua Ban Tuyên giáo – Nữ công hoặc qua thư điện tử: bantuyengiaonucongldldnt@gmail.com) sau khi kết thúc thời gian tổ chức thực hiện Ngày Pháp luật năm 2015./.
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