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HƯỚNG DẪN
Tổ chức kỷ niệm Ngày Gia đình Việt Nam và
 các ngày kỷ niệm về Dân số năm 2014
 

Thực hiện công văn số 663/TLĐ, ngày 22/5/2014 của Tổng Liên đoàn Lao động (LĐLĐ) Việt Nam và về hướng dẫn tổ chức “Tháng hành động vì trẻ em”, “Ngày gia đình Việt Nam” và các ngày kỷ niệm về dân số; căn cứ công văn số 704/SVHTTDL-NSVHGĐ ngày 02/6/2014 của Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch về việc tổ chức hoạt động “Ngày gia đình Việt Nam” 28/6/2014, Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh hướng dẫn công đoàn các cấp tổ chức triển khai các hoạt động kỷ niệm Ngày “Gia đình Việt Nam” (28/6) và hưởng ứng “Ngày Dân số Thế giới” (11/7), “Ngày Dân số Việt Nam” (26/12), Tháng hành động quốc gia vì dân số (tháng 12) năm 2014, trong công nhân, viên chức, lao động (CNVCLĐ) với các nội dung cụ thể như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Tiếp tục nâng cao nhận thức và trách nhiệm của các cấp công đoàn, đoàn viên, CNVCLĐ đối với công tác Dân số - Gia đình – Trẻ em trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước và hội nhập quốc tế.

2. Tăng cường sự phối kết hợp hiệu quả giữa công đoàn các cấp với các cơ quan hữu quan để tổ chức các hoạt động trong CNVCLĐ tại cơ quan, đơn vị và doanh nghiệp về các chủ đề: bảo vệ, chăm sóc, giáo dục trẻ em; thực hiện bình đẳng giới, phòng chống bạo lực gia đình, xây dựng gia đình hạnh phúc và các mục tiêu Chiến lược Dân số và Sức khỏe sinh sản Việt Nam giai đoạn 2011 – 2020.
II. CHỦ ĐỀ VÀ NỘI DUNG HOẠT ĐỘNG
1. Chủ đề Ngày Dân số Việt Nam (26/12) và Tháng hành động quốc gia về Dân số (tháng 12) năm 2014: “Duy trì mức sinh thấp hợp lý – Vì sự phát triển nhanh và bền vững của đất nước”.
2. Khẩu hiệu tuyên truyền:
* Khẩu hiệu ngày Dân số Thế giới:

- Duy trì mức sinh hợp lý - vì sự phát triển nhanh và bền vững của đất nước.

- Mỗi cặp vợ chồng hãy nên sinh hai con và nuôi dạy con tốt.

- Hãy chọn cho mình một biện pháp tránh thai phù hợp để tránh mang thai ngoài ý muốn.

- Sử dụng phương tiện tránh thai tiếp thị xã hội – Chìa khóa hạnh phúc của mỗi gia đình.

- Tư vấn và khám sức khỏe tiền hôn nhân vì tương lai hạnh phúc của trẻ.

- Hãy kết hôn đúng tuổi quy định của pháp luật về sức khỏe hạnh phúc của tuổi trẻ.

- Sàng lọc trước sinh, sơ sinh góp phần nâng cao chất lượng giống nòi.

- Đảm bảo cân bằng giới tính khi sinh để góp phần thực hiện bình đẳng giới.

- Không lựa chọn giới tính thai nhi để đảm bảo cân bằng giới tính trong tương lai.
* Khẩu hiệu tuyên truyền Ngày gia đình Việt Nam 28/6:
- Giữ gìn và phát huy những giá trị văn hóa gia đình Việt Nam.

- Bằng các hoạt động thiết thực để xây dựng gia đình hạnh phúc, bền vững.

- Gia đình là môi trường quan trọng hình thành, nuôi dưỡng và giáo dục nhân cách con người.

- Bạo lực với thành viên khác trong gia đình là vi phạm pháp luật.

- Xây dựng gia đình thực sự là tổ ấm của mỗi người, là tế bào lành mạnh của xã hội.

- Nghiêm chỉnh thực hiện Luật phòng, chống bạo lực gia đình và Luật Bình đẳng giới.
3. Nội dung hoạt động chủ yếu:
- Tuyên truyền các chủ tr​ương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về vấn đề gia đình và công tác Dân số sức khỏe sinh sản để tiếp tục nâng cao nhận thức và trách nhiệm của xã hội, của các cấp Công đoàn đối với các công tác này. 
- Tổ chức các hoạt động truyền thông, giáo dục và nâng cao nhận thức của CNVCLĐ về đạo đức, lối sống, cách ứng xử trong gia đình Việt Nam theo truyền thống tốt đẹp của dân tộc và chuẩn mực của gia đình Việt Nam thời kỳ công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước theo tiêu chí “No ấm, bình đẳng, tiến bộ, hạnh phúc”; lồng ghép việc tuyên truyền phẩm chất đạo đức Phụ  nữ Việt Nam “Tự tin-Tự trọng- Trung hậu- Đảm đang” và nội dung Bình đẳng giới.

- Tuyên truyền sâu rộng hơn nữa về công tác Dân số, sức khoẻ sinh sản trong CNVCLĐ nhằm góp phần thực hiện mục tiêu: ổn định mức sinh thay thế, giảm mất cân bằng giới tính khi sinh, nâng cao chất lượng dân số.

- Tổ chức các cuộc tọa đàm, gặp mặt trao đổi kinh nghiệm về kiến thức chăm sóc, giáo dục con cái, xây dựng hạnh phúc gia đình, biểu dương gia đình cán bộ, CNVCLĐ tiêu biểu.

- Phát hiện và phối hợp với các cơ quan chức năng giải quyết, ngăn chặn kịp thời những hành vi bạo lực gia đình tại cơ quan, đơn vị. 

- Phối hợp với Hội Liên hiệp phụ nữ cùng cấp triển khai Đề án “Giáo dục 5 triệu bà mẹ nuôi dạy con tốt”; Đề án “Tuyên truyền, giáo dục phẩm chất đạo đức phụ nữ Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh CNH - HĐH đất nước” (giai đoạn 2010-2015); tham gia cuộc vận động “Gia đình 5 không, 3 sạch”.

 - Tham gia kiểm tra, giám sát, sơ kết đánh giá việc thực hiện những chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước về công tác Dân số - Gia đình  tại các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp. 
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Đối với Liên đoàn Lao động tỉnh:

- Hướng dẫn các cấp công đoàn triển khai các hoạt động kỷ niệm Ngày “Gia đình Việt Nam” (28/6) và hưởng ứng “Ngày Dân số Thế giới” (11/7), “Ngày Dân số Việt Nam” (26/12), Tháng hành động quốc gia vì dân số (tháng 12) năm 2014.
- Phối hợp với các ban, ngành, đoàn thể tổ chức các hoạt động tuyên truyền trong cán bộ, đoàn viên và người lao động về giữ gìn và phát huy giá trị văn hóa của gia đình Việt Nam, gương mẫu trong việc phòng, chống bạo lực gia đình.
2. Đối với Công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở:

- Căn cứ các nội dung hoạt động nêu trên, LĐLĐ các huyện, thành phố, các Công đoàn ngành và Công đoàn Các khu Công nghiệp tỉnh phối hợp các cơ quan chức năng và căn cứ tình hình thực tế của từng đơn  vị triển khai các hoạt động kỷ niệm Ngày “Gia đình Việt Nam” (28/6) và hưởng ứng “Ngày Dân số Thế giới” (11/7), “Ngày Dân số Việt Nam” (26/12), Tháng hành động quốc gia vì dân số (tháng 12) năm 2014 trong công nhân, viên chức lao động.

- Chỉ đạo, hướng dẫn công đoàn cơ sở trực thuộc tổ chức các hoạt động tuyên truyền sâu rộng trong cán bộ, công chức và người lao động; lồng ghép triển khai các văn bản quy phạm pháp luật về gia đình và Dân số cho cán bộ, công chức và người lao động thông qua các buổi sinh hoạt cơ quan, công đoàn.

- Đánh giá kết quả thực hiện và báo cáo nhanh kết quả về LĐLĐ tỉnh (qua Ban Tuyên giáo -Nữ công) trước ngày 10/7/2014 để tổng hợp báo cáo về Tổng LĐLĐ Việt Nam./.
 
	Nơi nhận:    

- Ban nữ công TLĐ;

- Ban Dân vận tỉnh ủy;

- Thường trực LĐLĐ tỉnh;

- Hội Phụ LH nữ tỉnh;

- Sở LĐTB&XH;

- LĐLĐ huyện, thành phố; 

- CĐ ngành, CĐ Các khu Công nghiệp tỉnh;

- Trang tin điện tử LĐLĐ tỉnh;

- Lưu: Văn phòng, Ban TGNC.
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