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HƯỚNG DẪN

KHEN THƯỞNG THÀNH TÍCH PHÁT TRIỂN ĐOÀN VIÊN NĂM 2016 VÀ TỪ ĐẦU NHIỆM KỲ ĐẾN HẾT NĂM 2016
Căn cứ Hướng dẫn số 876/HD-TLĐ ngày 14/6/2016 của Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn Liên đoàn (LĐLĐ) Việt Nam về “Khen thưởng thành tích phát triển đoàn viên năm 2016 và từ đầu nhiệm kỳ đến hết năm 2016” và Kế hoạch số 111/KH-LĐLĐ ngày 16/3/2016 của Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh Ninh Thuận về thực hiện “Năm phát triển đoàn viên”;

Để kịp thời động viên, biểu dương những tập thể, cá nhân có thành tích tiêu biểu xuất sắc trong công tác phát triển đoàn viên năm 2016, Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh hướng dẫn khen thưởng với các nội dung như sau:

I. MỤC ĐÍCH, ĐỐI TƯỢNG, NGUYÊN TẮC, HÌNH THỨC KHEN THƯỞNG
1. Mục đích

Nhằm động viên, khích lệ những tập thể, cá nhân có thành tích cao trong công tác phát triển đoàn viên, góp phần thực hiện thành công “Năm phát triển đoàn viên 2016” và thúc đẩy công tác phát triển đoàn viên năm 2016 và nhiệm kỳ 2013-2018.

2. Đối tượng

Đối tượng khen thưởng là các tập thể và cá nhân có thành tích, đóng góp tích cực, hiệu quả trong công tác phát triển đoàn viên là cán bộ, đoàn viên Công đoàn; Công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở và Công đoàn cơ sở.
3. Nguyên tắc, hình thức khen thưởng
Chỉ xét khen thưởng khi đơn vị hoàn thành và hoàn thành vượt mức chỉ tiêu phát triển đoàn viên được Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh giao.
4. Căn cứ và hình thức khen thưởng
- Chỉ tiêu phát triển đoàn viên năm 2016 quy định tại Quyết định số 484/QĐ-LĐLĐ ngày 16/3/2016 của LĐLĐ tỉnh về việc giao chỉ tiêu phát triển đoàn viên năm 2016. 

- Liên đoàn Lao động tỉnh xét tặng Bằng khen cho các tập thể, cá nhân có thành tích tiêu biểu trong công tác phát triển đoàn viên năm 2016.
- Thưởng bằng tiền cho các LĐLĐ huyện, thành phố; công đoàn ngành; công đoàn các Khu công nghiệp trực thuộc LĐLĐ tỉnh hoàn thành và hoàn thành vượt mức chỉ tiêu do Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh giao tại Quyết định số 484/QĐ-LĐLĐ ngày 16/3/2016 của LĐLĐ tỉnh về việc giao chỉ tiêu phát triển đoàn viên năm 2016.
- Chỉ tiêu phát triển đoàn viên nhiệm kỳ 2013 - 2018 tại thời điểm này được tính theo tổng chỉ tiêu LĐLĐ tỉnh giao phát triển đoàn viên cho Công đoàn cấp trên cơ sở qua các năm 2013, 2014, 2015, 2016. Những đơn vị không hoàn thành chỉ tiêu nhiệm kỳ nhưng có nhiều cố gắng, nỗ lực trong nhiệm kỳ, đạt 90% chỉ tiêu nhiệm kỳ được giao trở lên thì được xét khen thưởng và tặng Bằng khen như những đơn vị hoàn thành chỉ tiêu nhiệm kỳ. 
II. MỨC THƯỞNG VÀ THẨM QUYỀN QUYẾT ĐỊNH TRÍCH THƯỞNG
1. Mức thưởng:

- Hoàn thành chỉ tiêu được giao năm 2016, mức thưởng tối đa không quá 5.000 đồng/1 đoàn viên.

- Số đoàn viên phát triển vượt chỉ tiêu được giao năm 2016, mức thưởng tối đa không quá 6.000 đồng/1 đoàn viên.

- Mức thưởng cho các tập thể, cá nhân tham gia phát triển đoàn viên do Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh quyết định.

2. Thẩm quyền quyết định trích thưởng:

Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh ra quyết định thưởng cho các đối tượng được giao chỉ tiêu phát triển đoàn.

III. KHEN THƯỞNG PHÁT TRIỂN ĐOÀN VIÊN 

1. Tiền thưởng đối với tập thể và cá nhân được bằng khen của LĐLĐ tỉnh thực hiện theo Quyết định số 390/QĐ-LĐLĐ ngày 02/7/2015 của LĐLĐ tỉnh ban hành kèm theo Quy chế khen thưởng của tổ chức Công đoàn. 
2. Kinh phí khen thưởng được lấy từ các nguồn sau:

- Nguồn kinh phí Công đoàn thu được nơi chưa có tổ chức Công đoàn.

- Nguồn đoàn phí Công đoàn khi phát triển đoàn viên.

- Nơi chưa có tổ chức Công đoàn, chưa thu được kinh phí và đơn vị có thu được nhưng nguồn thu lên Công đoàn cấp trên không đủ chi khen thưởng phát triển đoàn viên thì sử dụng nguồn tài chính cấp mình để khen thưởng theo quy định phân cấp tài chính của Liên đoàn Lao động tỉnh. LĐLĐ tỉnh không hỗ trợ kinh phí khen thưởng phát triển đoàn viên cho các đơn vị.

IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Đối với LĐLĐ tỉnh: 

- Ban Chỉ đạo Công tác phát triển đoàn viên thành lập Công đoàn cơ sở nhiệm kỳ 2013-2018 LĐLĐ tỉnh (Ban Chỉ đạo) hỗ trợ công tác phát triển đoàn viên thành lập Công đoàn cơ sở tại các đơn vị quản lý; tham mưu LĐLĐ tỉnh tổ chức Hội nghị tổng kết “Năm phát triển đoàn viên” nhằm biểu dương và khen thưởng các tập thể, cá nhân có thành tích trong công tác phát triển đoàn viên.

- Ban Công tác cơ sở tham mưu giúp Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh Hướng dẫn khen thưởng thành tích phát triển đoàn viên năm 2016, xét duyệt và đề nghị khen thưởng đối với các tập thể, cá nhân có thành tích trong phát triển đoàn viên năm 2016; cập nhật số liệu phát triển đoàn viên năm 2016 trong hệ thống Công đoàn tỉnh để làm cơ sở xét khen thưởng. Đề xuất việc khen thưởng đối với LĐLĐ các huyện, thành phố, Công đoàn ngành, Công đoàn các khu công nghiệp có thành tích xuất sắc trong công tác phát triển đoàn viên từ đầu nhiệm kỳ đến 31/12/2016.
- Ban Tài chính LĐLĐ tỉnh có trách nhiệm hướng dẫn LĐLĐ các huyện, thành phố; Công đoàn ngành; Công đoàn Các khu Công nghiệp về nguồn kinh phí khen thưởng phát triển đoàn viên. Đồng thời chuẩn bị nguồn tài chính, đảm bảo việc khen thưởng
- Ủy ban kiểm tra LĐLĐ tỉnh chỉ đạo, hướng dẫn Ủy ban kiểm tra LĐLĐ các huyện, thành phố; Công đoàn ngành; Công đoàn Các khu Công nghiệp kiểm tra số lượng phát triển đoàn viên thực tế, nguồn kinh phí khen thưởng, đối tượng khen thưởng đảm bảo đúng quy định của Hướng dẫn này.
2. Đối với LĐLĐ các huyện, thành phố, Công đoàn ngành, Công đoàn Các khu Công nghiệp:
- Căn cứ vào chỉ tiêu phát triển đoàn viên đã giao cho các LĐLĐ huyện, thành phố, Công đoàn ngành, Công đoàn các Khu Công nghiệp trực thuộc LĐLĐ tỉnh tại Quyết định số 484/QĐ-LĐLĐ ngày 16/3/2016 của LĐLĐ tỉnh về việc giao chỉ tiêu phát triển đoàn viên năm 2016 và thành tích cụ thể, mức độ hoàn thành chỉ tiêu, lập hồ sơ đề nghị LĐLĐ tỉnh tặng Bằng khen cho các tập thể, cá nhân xuất sắc thực hiện theo Quyết định số 390/QĐ-LĐLĐ ngày 02/7/2015 của LĐLĐ tỉnh ban hành kèm theo Quy chế khen thưởng của tổ chức Công đoàn.
- Cập nhật, tổng hợp, báo cáo số liệu phát triển đoàn viên năm 2016 về LĐLĐ tỉnh trước ngày 15/12/2016.
Trong quá trình triển khai thực hiện nếu có khó khăn, vướng mắc, Công đoàn các cấp phản ảnh về LĐLĐ tỉnh (qua Ban Công tác Cơ sở) để được hướng dẫn./.

	 
Nơi nhận:
- Tổng LĐLĐ Việt Nam;
- Ban Thi đua- KT tỉnh;
- Ban Dân vận Tỉnh ủy;
- Hội Nông dân tỉnh;
- Thường trực LĐLĐ tỉnh;

- Các ban LĐLĐ tỉnh;
- Các LĐLĐ huyện, thành phố;
- CĐ ngành, CĐ Các khu Công nghiệp;

- Website LĐLĐ tỉnh;
- Lưu: VT, Ban CTCS.
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