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	TỔNG LIÊN ĐOÀN LAO ĐỘNG VIỆT NAM

LIÊN ĐOÀN LAO ĐỘNG TỈNH NINH THUẬN

Số:  510/LĐLĐ


	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

           Độc  lập – Tự do – Hạnh phúc


Ninh Thuận,  ngày 23 tháng 3 năm 2015

	V/v vận động ủng hộ kinh phí xây dựng Khu Tưởng niệm Chiến sỹ Gạc Ma.
	



Kính gửi: 



- Các LĐLĐ huyện, thành phố;



- Các Công đoàn ngành, Công đoàn Các khu công nghiệp tỉnh;



- Công đoàn các đơn vị Trung ương đóng trên địa bàn.
Thực 
hiện Công văn số 218/TLĐ, ngày 27/02/2015 của Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam về việc tiếp tục ủng hộ kinh phí xây dựng Khu Tưởng niệm Chiến sỹ Gạc Ma, nằm trong Chương trình “Nghĩa tình Hòang Sa-Trường Sa” do Tổng LĐLĐ Việt Nam phát động nhằm tiếp tục tri ân các quân nhân đã không tiếc xương máu bảo vệ vùng biển đảo thiêng liêng của Tổ quốc; đồng thời góp phần giáo dục ý thức yêu nước, bảo vệ chủ quyền lãnh thổ quốc gia cho cán bộ, đoàn viên công đoàn, công nhân, viên chức, lao động. 

Được sự đồng ý của Ban Thường vụ tỉnh ủy Ninh Thuận tại công văn số 2540-CV/TU ngày 19/3/2015 về việc đồng ý chủ trương vận động cán bộ, đoàn viên công đoàn, công nhân, viên chức, lao động ủng hộ kinh phí (mỗi người một ngày lương cơ bản) để xây dựng Khu Tưởng niệm Chiến sĩ Gạc Ma.
Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh yêu cầu các cấp công đoàn trong tỉnh, Công  đoàn các đơn vị Trung ương đóng trên địa bàn phối hợp chuyên môn, chính quyền đồng cấp tuyên truyền, vận động cán bộ, đoàn viên công đoàn, công nhân, viên chức, lao động trong cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp tham gia đóng góp kinh phí (mỗi người một ngày lương cơ bản) và tiếp tục nhắn tin 
(GM gửi 1407) ủng hộ để giúp lực lượng thi hành pháp luật và ngư dân bám biển, bảo vệ chủ quyền thiêng liêng của Tổ quốc; đồng thời xây dựng Khu Tưởng niệm Chiến sĩ gạc Ma tại khu Bắc bán đảo Cam Ranh, tỉnh Khánh Hòa.
Mọi sự đóng góp, ủng hộ vui lòng chuyển vào tài khoản của Liên đoàn Lao động tỉnh, cụ thể như sau: 

+ Tên Tài khoản: Liên đoàn Lao động tỉnh Ninh Thuận.

+ Số Tài khoản: 490021100188209.

+ Ngân hàng Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn tỉnh Ninh Thuận.
Sau khi tiếp nhận tiền ủng hộ của các cá nhân, đơn vị; Liên đoàn Lao động tỉnh Ninh Thuận sẽ chuyển về cho Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam.

Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh yêu cầu các LĐLĐ huyện, thành phố, Công đoàn ngành, Công đoàn Các khu công nghiệp tỉnh và Công  đoàn các đơn vị Trung ương đóng trên địa bàn triển khai thực hiện để cuộc vận động đạt kết quả.

Mọi vướng mắc, xin vui lòng liên hệ điện thoại 0683.824811 hoặc 0683.825451./.
	Nơi nhận:

- Tổng LĐLĐVN;

- Tỉnh ủy Ninh Thuận;

- Như trên;

- Ban dân vận tỉnh ủy;

- UBMTTQVN tỉnh;              

- Thường trực LĐLĐ tỉnh;
- Các Ban LĐLĐ tỉnh;

- Website LĐLĐ tỉnh;

- Lưu: VT, Ban CTCS.


	TM. BAN THƯỜNG VỤ

CHỦ TỊCH 

Đã ký
Kiều Đình Minh 


