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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


Ninh Thuận, ngày 13 tháng  7  năm 2015

	 V/v Tuyên truyền kỷ niệm 68 năm Ngày Thương binh, Liệt sĩ (27/7/1947-27/7/2015)
	


Kính gửi: 


             - Liên đoàn Lao động các huyện, thành phố;


             - Công đoàn ngành, Công đoàn Các khu Công nghiệp tỉnh.


Thực hiện Hướng dẫn số 126/HD-TG của Ban Tuyên giáo tỉnh Ninh Thuận về việc tuyên truyền kỷ niệm 68 năm ngày Thương binh – Liệt sĩ (27/7/1947 – 27/7/2015); Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh Ninh Thuận hướng dẫn các cấp công đoàn tích cực phối hợp với lãnh đạo, các hội, đoàn thể cùng cấp tổ chức tuyên truyền kỷ niệm như sau:

I . Nội dung tuyên truyền

- Tuyên truyền các chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước đối với gia đình liệt sĩ, thương binh, người có công với cách mạng. Tuyên truyền, giáo dục sâu rộng trong đoàn viên, công nhân, viên chức, lao động về ý nghĩa ngày Thương binh – Liệt sĩ, truyền thống cách mạng, những thành quả của công tác thương binh, liệt sĩ và người có công với cách mạng trong 68 năm qua bằng nhiều hình thức phong phú, đa dạng thiết thực và hiệu quả.  
- Quan tâm chăm sóc đối với thương binh, bệnh binh, gia đình liệt sĩ và người có công với cách mạng là gia đình công nhân lao động trực tiếp, gia đình khó khăn... Tổ chức tốt các hoạt động thăm hỏi, tặng quà động viên các gia đình Bà mẹ Việt Nam anh hùng, lão thành cách mạng, cán bộ tiền khởi nghĩa, các gia đình anh hùng Thương binh – Liệt sỹ, bệnh binh và người có công với cách mạng, nhằm ghi nhớ và tôn vinh công lao to lớn của các anh hùng liệt sĩ, thương binh, bệnh binh và người có công với cách mạng trong các cuộc kháng chiến giải phóng dân tộc và bảo vệ Tổ quốc.

- Vận động đoàn viên công đoàn, người lao động tham gia đóng góp tích cực và phát huy truyền thống “Uống nước nhớ nguồn”, “Đền ơn đáp nghĩa”, từ đó nâng cao nhận thức và trách nhiệm của cán bộ, đoàn viên, công chức, viên chức và người lao động vào công tác này. 

- Gắn các hoạt động kỷ niệm 68 năm ngày Thương binh - Liệt sĩ (27/7/1947 - 27/7/2015) với các hoạt động chào mừng Đại hội Đảng bộ tỉnh Ninh Thuận lần thứ XIII, tiến tới Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XII; Đại hội thi đua yêu nước tỉnh Ninh Thuận lần thứ VI, tiến tới Đại hội thi đua yêu nước toàn quốc lần thứ IX và kỷ niệm 70 năm ngày Quốc khánh (02/9/1945- 02/9/2015).
II. Thời gian thực hiện

 Từ nay đến hết tháng 7 năm 2015; cao điểm là từ ngày 25 đến ngày 27/7/2015. 

III. Khẩu hiệu tuyên truyền

1/ Tinh thần Ngày Thương binh – Liệt sĩ 27 tháng 7 bất diệt!

2/ Tổ quốc đời đời ghi nhớ công ơn các anh hùng liệt sĩ!


3/ Nêu cao đạo lý “Uống nước nhớ nguồn, đền ơn đáp nghĩa”!

4/ Thế hệ trẻ Việt Nam noi gương các anh hùng liệt sĩ!

5/ Đảng Cộng sản Việt Nam quang vinh muôn năm!

6/ Nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam muôn năm!

7/ Chủ tịch Hồ Chí Minh vĩ đại sống mãi trong sự nghiệp của chúng ta!

Liên đoàn Lao động tỉnh đề nghị Công đoàn các cấp căn cứ vào tình hình thực tế của địa phương, đơn vị, phối hợp lãnh đạo cùng cấp triển khai thực hiện, đảm bảo thiết thực và hiệu quả. Báo cáo kết quả hoạt động về Liên đoàn Lao động tỉnh (qua Ban Tuyên giáo – nữ công) trước ngày 30/7/2015.  
	Nơi nhận:

- Như trên;

- Ban Tuyên giáo TU;

- Trang tin Điện tử LĐLĐ tỉnh;

- Lưu: Ban TG-NC, VP.
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