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	TỔNG LIÊN ĐOÀN LAO ĐỘNG 
VIỆT NAM

LIÊN ĐOÀN LAO ĐỘNG TỈNH 
NINH THUẬN
Số: 1113/LĐLĐ

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

           Độc  lập – Tự do – Hạnh phúc


Ninh Thuận, ngày 29 tháng 5 năm 2017

	   V/v tiếp tục ủng hộ chương trình 
“Nghĩa tình Hoàng Sa - Trường Sa” 
	


Kính gửi: 
  - Liên đoàn Lao động các huyện, thành phố;



- Công đoàn ngành, Công đoàn Các khu Công nghiệp tỉnh;



- Công đoàn các đơn vị Trung ương đóng trên địa bàn tỉnh.
Thực hiện Công văn số 755/TLĐ ngày 22/5/2017 của Tổng Liên đoàn Lao đông Việt Nam V/v tiếp tục ủng hộ chương trình“Nghĩa tình Hoàng Sa - Trường Sa”; Để tỏ lòng thành kính và biết ơn các anh hùng liệt sĩ Hải quân nhân dân Việt Nam đồng thời góp phần giáo dục bồi đắp lòng yêu nước, ý chí bất khuất, quật cường của dân tộc Việt Nam trong sự nghiệp bảo vệ chủ quyền thiêng liêng cùa Tổ quốc, trong thời gian qua, với sự quyên góp và ủng hộ của cán bộ, đoàn viên, công nhân, viên chức, người lao động, các nhà hảo tâm, các doanh nghiệp trong và ngoài nước và nhân dân cả nước. 
Thiết thực kỷ niệm 70 năm ngày Thương binh liệt sỹ (27/7/1947 - 27/7/2017), Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh đề nghị Liên đoàn Lao động các huyện, thành phố, Công đoàn ngành, Công đoàn các Khu công nghiệp, Công đoàn các đơn vị Trung ương đóng trên địa bàn tỉnh tiếp tục tổ chức vận động công nhân viên chức, người lao động tiếp tục tham gia ủng hộ chương trình “Nghĩa tình Hoàng Sa - Trường Sa”, với các hình thức thiết thực, cụ thể bằng tiền, hiện vật; tham gia đấu giá các bức tranh về trận hải chiến Gạc Ma và nhắn tin ủng hộ chương trình theo cú pháp “GM” gửi 1407 từ ngày 15/6 đến hết ngày 13/8/2017 (mỗi tin nhắn 20.000đ). Mỗi tấm lòng hảo tâm đều giúp hải quân, lực lượng chấp pháp trên biển và ngư dân mua sắm, sửa chữa các tàu bị hư hại, các trang thiết bị máy móc ngư cụ và những vật dụng cần thiết để yên tâm vươn khơi bám biển, bám ngư trường góp phần bảo vệ chủ quyền thiêng liêng của tổ quốc, đồng thời giúp đỡ một phần thân nhân các gia đình thương binh, liệt sỹ, nhất là liệt sĩ Gạc Ma và tiếp tục góp sức hoàn thiện Khu tưởng niệm chiến sỹ Gạc Ma, xây mới tưởng niệm Nghĩa sỹ Hoàng Sa.
Địa chỉ tiếp nhận ủng hộ:
a. Quỹ xã hội từ thiện Tấm lòng vàng (Tấm lòng vàng lao động) số 6 Phạm Văn Bạch, phường Yên Hòa, quận Cầu Giấy, Hà Nội, 04.39233708/0968035136; 0982221960; Fax: 04.39232737. Chuyển khoản về Quỹ xã hội từ thiện tấm lòng vàng, số tài khoản: 10201.00000.13374 tại Ngân hàng TMCP Công thương Việt Nam, chi nhánh Hoàn Kiếm Hà Nội; hoặc trực tiếp tại Báo Lao động Ninh Thuận.
b. Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam – Số 1A Yết Kiêu, quận Hoàn Kiếm, Hà Nội; ĐT 04.39424021; Số tài khoản: 10201.00019.86468 tại Ngân hàng TMCP Công thương Việt Nam, chi nhánh Hà Nội.
Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh đề nghị các đơn vị thực hiện tốt cuộc vận động ủng hộ chương trình “Nghĩa tình Hoàng Sa - Trường Sa” và báo cáo kết quả về Liên đoàn Lao động tỉnh (qua Ban Công tác Cơ sở, điện thoại 0683.824811)./.
	Nơi nhận:

- Như trên;

- Tổng LĐLĐVN;

- UBMTTQVN tỉnh;
- Ban Dân vận Tỉnh ủy; 
- Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy;
- Thường trực LĐLĐ tỉnh;
- Website LĐLĐ tỉnh;      

- Lưu: VT, Ban CTCS.
	TM. BAN THƯỜNG VỤ

CHỦ TỊCH 

Đã ký
Kiều Đình Minh


Liên đoàn Lao động quận 11 đề nghị các CĐCS trực thuộc tổ chức tuyên truyền vận động CNVC-LĐ, đoàn viên công đoàn tham gia thực hiện.
- Thời gian thực hiện: Từ nay cho đến ngày 29/4/2014.
- Mức ủng hộ:
+ CNVC-LĐ có mức lương từ 3.00 trở lên đóng góp: 100.000đ/1 người.
+ CNVC-LĐ có mức lương dưới 3.00 đóng góp: 50.000đ/1 người.
- Địa điểm nộp: Văn phòng cơ quan Ủy ban Mặt trận Tổ Quốc Q.11 
(Số 181 I Bình Thới, Phường 9, Quận 11, ĐT: 38582651).
Rất mong Ban chấp hành CĐCS quan tâm thực hiện đúng tiến độ.
