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KẾ HOẠCH

Tổ chức Hội nghị Điển hình tiên tiến các cấp tiến tới Đại hội thi đua yêu nước Tổng Liên đoàn lần thứ IX và Đại hội thi đua yêu nước tỉnh Ninh Thuận lần thứ VI.

Căn cứ Kế hoạch số 3083/KH–UBND ngày 25/6/2014 của UBND tỉnh Ninh Thuận về việc tổ chức Hội nghị điển hình tiên tiến các cấp, Đại hội thi đua yêu nước tỉnh Ninh Thuận lần thứ VI và Kế hoạch số 52/KH-TLĐ ngày 12/8/2014 của Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn Lao động (LĐLĐ) Việt Nam về tổ chức Hội nghị điển hình tiên tiến các cấp tiến tới Đại hội thi đua yêu nước trong công nhân, viên chức, lao động (CNVCLĐ) lần thứ IX và Đại hội thi đua yêu nước toàn quốc lần thứ IX, Ban thường vụ LĐLĐ tỉnh xây dựng Kế hoạch tổ chức Hội nghị Điển hình tiên tiến các cấp như sau:
I. MỤC ĐÍCH YÊU CẦU
1. Tổng kết đánh giá kết quả và tác dụng của phong trào thi đua yêu nước và công tác khen thưởng 5 năm (2011-2015), rút ra bài học kinh nghiệm về tổ chức thi đua, công tác khen thưởng, kinh nghiệm về xây dựng, nhân rộng các điển hình tiên tiến; đồng thời chỉ ra những hạn chế tồn tại cần khắc phục; tiếp tục đổi mới, đẩy mạnh các phong trào thi đua và công tác khen thưởng theo tinh thần Chỉ thị 52-CT/TU của Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Chỉ thị 34-CT/TW của Bộ Chính trị, đồng thời đề ra phương hướng, nhiệm vụ, biện pháp tổ chức, chỉ đạo phong trào thi đua và công tác khen thưởng của tổ chức Công đoàn trong thời gian đến (2016-2020).
2. Biểu dương, tôn vinh các tập thể, cá nhân xuất sắc tiêu biểu trong phong trào thi đua yêu nước của tổ chức Công đoàn. Qua đó tiếp tục khơi dậy, cổ vũ phong trào thi đua yêu nước trong CNVCLĐ và hoạt động công đoàn, tạo động lực cho việc thực hiện thắng lợi nhiệm vụ chính trị của tổ chức Công đoàn theo Nghị quyết Đại hội IX Công đoàn tỉnh Ninh Thuận và chào mừng Đại hội Đảng các cấp nhiệm kỳ 2015-2020, góp phần thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội Đảng bộ bộ tỉnh lần thứ XII và kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh 5 năm (2016 – 2020).
3. Hình thức tổ chức đảm bảo trang trọng, hiệu quả, tiết kiệm, tránh phô trương, hình thức. 

II. NỘI DUNG.

1. Nội dung tuyên truyền:

a) Phát động phong trào thi đua sâu rộng trong cán bộ, đoàn viên, CNVCLĐ gắn với “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” nhằm thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội XI Công đoàn Việt Nam, Nghị quyết Đại hội XII của tỉnh Đảng bộ. Các LĐLĐ huyện, thành phố, Công đoàn ngành cần có kế hoạch, biện pháp tổ chức thi đua cụ thể, góp phần lập thành tích thiết thực hướng tới kỷ niệm 85 Ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam, 40 năm giải phóng Miền Nam, thống nhất đất nước, 70 năm Cách mạng tháng 8 và Quốc khánh 2/9, 125 năm Ngày sinh của Chủ tịch Hồ Chí Minh; chào mừng Đại hội Đảng các cấp tiến tới Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ lần thứ XII và những ngày kỷ niệm lớn trong năm 2014 và 2015.
b) Đẩy mạnh công tác tuyên truyền về tư tưởng thi đua yêu nước của Chủ tịch Hồ Chí Minh, các chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước, chủ trương, nghị quyết của Ban Chấp hành Tổng LĐLĐ Việt Nam, nghị quyết Ban Chấp hành LĐLĐ tỉnh Ninh Thuận về công tác thi đua, khen thưởng. Trong đó cần tập trung tuyên truyền về Đại hội thi đua, Hội nghị điển hình tiên tiến, biểu dương ghi nhận những thành tích của phong trào thi đua trong CNVCLĐ và hoạt động công đoàn; mở rộng nhiều hình thức tuyên truyền, các nhân tố mới, tạo không khí thi đua sôi nổi trong CNVCLĐ ở từng đơn vị, địa phương, ngành và thiết thực chào mừng Đại hội thi đua yêu nước trong CNVCLĐ lần thứ IX của Tổng LĐLĐ Việt Nam và Đại hội thi đua yêu nước tỉnh lần thứ VI-2015;
c) Các cấp công đoàn phối hợp chặt chẽ với chính quyền, chuyên môn đồng cấp thu thập tư liệu, hình ảnh về những thành tích nổi bật, tiêu biểu của các tập thể, cá nhân (giai đoạn 2011 – 2015) trên các lĩnh vực xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền, phát triển kinh tế - xã hội, giữ gìn quốc phòng, an ninh tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng và trong Hội nghị Điển hình tiên tiến.
d) Trên cơ sở các bài học kinh nghiệm đã được tổng kết, cần tiến hành giới thiệu và nhân rộng các điển hình tiên tiến. Bên cạnh việc chăm lo bồi dưỡng các điển hình tiên tiến đã có, cần kịp thời phát hiện những nhân tố mới để nhân rộng thành phong trào chung, làm cho công tác thi đua khen thưởng luôn thiết thực và sống động. Có kế hoạch bồi dưỡng, giới thiệu điển hình tiên tiến tham gia Đại hội thi đua yêu nước trong CNVCLĐ lần thứ IX và Đại hội thi đua yêu nước tỉnh lần thứ VI-2015.
2. Hình thức, thời gian tổ chức Hội nghị điển hình tiên tiến các cấp.
a) Đối với Công đoàn cơ sở
Căn cứ tình hình thực tế, phối hợp chặt chẽ với chính quyền và chuyên môn đồng cấp tổ chức một trong các hình thức sau: 
- Hội nghị Biểu dương Người tốt, việc tốt lần thứ VI (2010-2014) hoặc “Hội nghị biểu dương những người lao động giỏi, lao động sáng tạo lần thứ III (2011-2015)”.
- Thành phần: Các điển hình tiên tiến, chiến sỹ thi đua, lao động sáng tạo, “cán bộ công đoàn tiêu biểu” và đại diện các tập thể xuất sắc được lựa chọn giới thiệu từ cơ sở qua các phong trào thi đua, ưu tiên người trực tiếp sản xuất, công tác và đảm bảo có tỷ lệ nữ phù hợp;
- Thời gian tổ chức: không quá ½ ngày, do LĐLĐ huyện, thành phố, Công đoàn ngành quy định.
b) Đối với LĐLĐ các huyện, thành phố, Công đoàn ngành: 
- Tổ chức “Hội nghị tổng kết phong trào thi đua yêu nước, công tác khen thưởng 5 năm (2011 – 2015)” (Riêng công đoàn giáo dục huyện, thành phố: phối hợp phòng Giáo dục – Đào tạo mở Hội nghị biểu dương người tốt, việc tốt).

- Thành phần và số lượng đại biểu: Do Ban Thường vụ LĐLĐ các huyện, thành phố Công đoàn ngành,…xem xét, quyết định số lượng đại biểu phù hợp với điều kiện cụ thể của đơn vị bao gồm: Các chiến sỹ thi đua các cấp, các cá nhân đạt “Giải thưởng Nguyễn Đức Cảnh”, “Cán bộ công đoàn tiêu biểu”, người đạt bằng lao động sáng tạo, các điển hình tiên tiến được các cấp công đoàn bình chọn, giới thiệu qua Hội nghị biểu dương điển hình tiên tiến cấp cơ sở, đảm bảo tính cân đối, hợp lý về số lượng, cơ cấu đại diện cho các ngành, các cấp, các lĩnh vực, các thành phần kinh tế, dân tộc, đại biểu nữ, đại biểu trẻ tuổi;
- Thời gian tổ chức: không quá ½ ngày. Trong quý I năm 2015.
c) Đối với LĐLĐ tỉnh

- Tổ chức “Hội nghị Điển hình tiên tiến công nhân, viên chức, lao động tỉnh Ninh thuận lần thứ VI (2011-2015)” (có kế hoạch cụ thể riêng). 
- Thời gian tổ chức trong quý II năm 2015.
3. Chương trình Hội nghị: 
- Khai mạc Hội nghị;

- Báo cáo Tổng kết phong trào thi đua trong công nhân, viên chức, lao động;
- Báo cáo tham luận của các tập thể, cá nhân điển hình tiên tiến;
- Tổ chức giao lưu với các điển hình tiên tiến;

- Biểu dương tôn vinh các điển hình tiên tiến; 

- Bình xét, giới thiệu đại biểu đi dự Đại hội thi đua cấp trên;

- Phát động thi đua;

- Tổng kết, bế mạc.

Căn cứ vào các nội dung, yêu cầu trên, các cấp Công đoàn có thể tổ chức các hình thức đa dạng, phong phú, sáng tạo, phù hợp nhằm tôn vinh, biểu dương, các tập thể, cá nhân điển hình tiên tiến thuộc cấp mình (như giao lưu trực tiếp với các điển hình, xây dựng phóng sự, phim tư liệu để minh họa...).
(Kèm theo đề cương báo cáo tổng kết phong trào thi đua yêu nước và báo cáo tham luận của điển hình tiên tiến).
III. CÁC BƯỚC TIẾN HÀNH:
1. Thành lập Ban Tổ chức Hội nghị điển hình tiên tiến.
- Ban Tổ chức Hội nghị điển hình tiên tiến công nhân, viên chức, lao động tỉnh Ninh Thuận lần thứ VI (2011-2015) do Chủ tịch LĐLĐ tỉnh làm trưởng ban, hình thành các tiểu ban: Nội dung, tuyên truyền, phục vụ, tài chính; cơ cấu thành phần các tiểu ban, chức năng, nhiệm vụ của Ban tổ chức Hội nghị do Chủ tịch LĐLĐ tỉnh quy định (trong tháng 9 năm 2014).

- Ban Tổ chức Hội nghị tổng kết phong trào thi đua yêu nước, công tác khen thưởng 5 năm (2011 – 2015) (đối với huyện, thành phố) do Ban Thường vụ các LĐLĐ huyện, thành phố, các công đoàn ngành làm trưởng ban. Chức năng, nhiệm vụ cơ cấu, thành phần của Ban tổ chức do Ban Thường vụ LĐLĐ các huyện, thành phố, Công đoàn ngành quy định (trong tháng 10 năm 2014). 

2. Tuyển chọn điển hình tiên tiến
a) Nguyên tắc tuyển chọn: công khai, dân chủ.

b) Căn cứ tuyển chọn: tập thể cá nhân có thành tích xuất sắc đã được các cấp khen thưởng đến thời điểm tuyển chọn vẫn phát huy tốt; gương người tốt, việc tốt, các nhân tố mới trong phong trào thi đua được tập thể bình chọn suy tôn.

c) Đối tượng: Những tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc đã được các cấp khen thưởng trong giai đoạn 2010-2014 đến nay vẫn phát huy tốt, mô hình mới, nhân tố mới những năm gần đây và gương người tốt, việc tốt có thành tích lan tỏa mạnh mẽ trong phạm vi địa phương, sở, ngành. 
d) Tiêu chuẩn bình chọn điển hình tập thể và cá nhân:

- Tập thể điển hình tiên tiến:


Là các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp thuộc các thành phần kinh tế trên địa bàn tỉnh đã được phong tặng một trong các danh hiệu và hình thức khen thưởng sau: Anh hùng lao động, Huân chương lao động, Cờ thi đua Chính phủ, Bằng khen Thủ tướng Chính phủ, Cờ thi đua UBND tỉnh; Cờ thi đua Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam, Bằng khen Tổng LĐLĐ Việt Nam, Cờ thi đua của LĐLĐ tỉnh, Bằng khen của LĐLĐ tỉnh trong 5 năm (2010-2014), ưu tiên các tập thể có thành tích cao và nhiều thành tích.
- Cá nhân là điển hình tiên tiến, gương “Người tốt, việc tốt”:


Là cán bộ, công chức, CNLĐ đang làm việc trong các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp thuộc các thành phần kinh tế trên địa bàn tỉnh đã đạt các danh hiệu thi đua và được các cấp khen thưởng, tôn vinh (giải thưởng Nguyễn Đức Cảnh, Bằng lao động sáng tạo, Anh hùng lao động, Huân chương lao động, Bằng khen Thủ tướng chính phủ trong giai đoạn 2010-2014), Bằng khen của Tổng Liên đoàn, Bằng khen của LĐLĐ tỉnh và tương đương trong 5 năm (2010-2014), ưu tiên các cá nhân có thành tích cao và nhiều thành tích.

đ) Các điển hình, nhân tố mới tiêu biểu được lựa chọn báo cáo tham luận tại hội nghị, Ban Thường vụ các LĐLĐ huyện, thành phố, các công đoàn ngành phải tổ chức bồi dưỡng, hướng dẫn viết báo cáo. Nội dung báo cáo đúng với thực tế điển hình đã thực hiện.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN.

1. Các LĐLĐ huyện thành phố, Công đoàn ngành căn cứ tình hình thực tế của từng địa phương, ngành có kế hoạch triển khai, thực hiện (Báo cáo tổng kết phong trào thi đua yêu nước, công tác khen thưởng 5 năm gửi về LĐLĐ tỉnh qua Ban Công tác cơ sở chậm nhất 30/11/2014).

2. Quá trình triển khai và tổ chức thực hiện, yêu cầu định kỳ báo cáo về LĐLĐ tỉnh qua Ban Công tác cơ sở để theo dõi và phối hợp giải quyết những vấn đề vướng mắc./.
	Nơi nhận:

- Tổng LĐLĐVN;
- Văn phòng Tỉnh ủy; 
- UBND tỉnh ;
- Ban Dân vận Tỉnh ủy;
- UBMTTQ Việt Nam tỉnh;
- Ban Thi đua – Khen thưởng tỉnh;
- Phụ trách thi đua khối; 
- Lãnh đạo LĐLĐ tỉnh;

- Văn phòng, các Ban LĐLĐ tỉnh;
- Các LĐLĐ huyện, thành phố;
- Công đoàn ngành;                         

- CĐCS các DN TW;
- Website LĐLĐ tỉnh;
- Lưu VT.
	TM. BAN THƯỜNG VỤ

CHỦ TỊCH

Đã ký
Kiều Đình Minh
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