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	V/v Xây dựng và thực hiện Quy chế dân chủ tại cơ sở
	



Kính gửi: 
- Các Liên đoàn Lao động huyện, thành phố;

- Các Công đoàn ngành, Công đoàn Các khu công nghiệp tỉnh;
- Công đoàn các đơn vị Trung ương đóng trên địa bàn tỉnh.
Thực hiện Công văn số 273-CV/TU ngày 18/02/2016 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy Ninh Thuận “V/v triển khai thực hiện Kết luận số 120-KL/TW của Bộ Chính trị” và Công văn số 823/UBND-VX ngày 11/3/2016 của Ủy ban nhân dân tỉnh Ninh Thuận “V/v triển khai, thực hiện Thông tư số 01/2016/TT-BNV ngày 13/01/2016 của Bộ Nội vụ” và Nghị định 60/2013/NĐ-CP ngày 19/6/2013 của Thủ tướng Chính phủ “Quy định chi tiết khoản 3, Điều 60 của Bộ luật Lao động về thực hiện Quy chế dân chủ tại nơi làm việc”;
Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động (LĐLĐ) tỉnh đề nghị các LĐLĐ huyện, thành phố, các Công đoàn ngành, Công đoàn các Khu công nghiệp, thực hiện một số nhiệm vụ như sau:
1. Tiếp tục tổ chức quán triệt cho cán bộ, đoàn viên, công nhân, viên chức, lao động Chỉ thị số 30-CT/TV ngày 18/02/1998 của Bộ Chính trị (khóa VIII) về xây dựng thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở; Nghị định 60/2013/NĐ-CP ngày 19/6/2013 của Thủ tướng Chính phủ “Quy định chi tiết khoản 3, Điều 60 của Bộ luật Lao động về thực hiện Quy chế dân chủ tại nơi làm việc”; Thông tư số 01/2016/TT-BNV ngày 13/01/2016 của Bộ Nội vụ về “Hướng dẫn một số nội dung của Nghị định số 04/2015/NĐ-CP ngày 09/01/2015 của Chính phủ về việc thực hiện dân chủ trong hoạt động của cơ quan hành chính nhà nước và đơn vị sự nghiệp công lập”.

2. Chỉ đạo Công đoàn cơ sở tham mưu cho cấp ủy và phối hợp với chính quyền cùng cấp, lãnh đạo doanh nghiệp:
2.1 Xây dựng và thực hiện Quy chế dân chủ trong hoạt động của cơ quan, đơn vị:
- Căn cứ quy định tại Nghị định số 04/2015/NĐ-CP và hướng dẫn tại Thông tư số 01/2016/TT-BNV ngày 13/01/2016 của Bộ Nội vụ, Ban Chấp hành Công đoàn cơ sở phối hợp với người đứng đầu cơ quan, đơn vị rà soát, sửa đổi, bổ sung hoặc xây dựng mới Quy chế dân chủ trong hoạt động của cơ quan, đơn vị; quy chế làm việc; quy chế văn hóa nơi công sở; quy chế chi tiêu nội bộ; quy chế đào tạo, bồi dưỡng; quy chế thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, sử dụng kinh phí, tài sản, chế độ tiếp khách, thi đua- khen thưởng; quy chế liên tịch giữa chính quyền và công đoàn...
- Tăng cường việc thực hiện công khai minh bạch trong thực thi công vụ nhất là trong công tác tuyển dụng, bổ nhiệm, bổ nhiệm lại, đào tạo, khen thưởng, kỷ luật và giải quyết các thủ tục hành chính có liên quan đến người dân, doanh nghiệp.
- Ban Chấp hành Công đoàn cơ sở phối hợp với Người đứng đầu cơ quan, đơn vị tổ chức thực hiện và thường xuyên kiểm tra, giám sát việc thực hiện Quy chê dân chủ trong hoạt động của cơ quan, đơn vị mình. Đồng thời, tổ chức Hội nghị cán bộ, công chức, viên chức và báo cáo về Công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở trước ngày 10/01 hàng năm để tổng hợp theo quy định.

2.2 Xây dựng và thực hiện Quy chế dân chủ trong hoạt động của doanh nghiệp: 
- Căn cứ Nghị định 60/2013/NĐ-CP ngày 19/6/2013 của Thủ tướng Chính phủ “Quy định chi tiết khoản 3, Điều 60 của Bộ luật Lao động về thực hiện Quy chế dân chủ tại nơi làm việc”, Ban Chấp hành Công đoàn cơ sở phối hợp với người sử dụng lao động rà soát, sửa đổi, bổ sung hoặc xây dựng mới Quy chế dân chủ tại nơi làm việc; quy chế tuyển dụng, sử dụng lao động; định mức lao động; thang, bảng lương, quy chế nâng bậc lương, quy chế trả lương, trả thưởng; trang bị bảo hộ lao động, quy trình vận hành máy, thiết bị; các giải pháp tiết kiệm chi phí, nâng cao năng suất lao động, an toàn lao động, vệ sinh lao động, bảo vệ môi trường và phòng chống cháy nổ; thi đua, khen thưởng, kỷ luật; xây dựng hoặc sửa đổi, bổ sung thỏa ước lao động tập thể; các nội dung liên quan đến quyền và nghĩa vụ của người lao động theo quy định pháp luật.
- Tăng cường việc thực hiện công khai minh bạch trong thực hiện các chế độ, chính sách tuyển dụng, sử dụng lao động, trợ cấp thôi việc, trợ cấp mất việc làm, khấu trừ tiền lương, bảo hiểm xã hội, bảo hiểm thất nghiệp và bảo hiểm y tế cho người lao động; trích nộp kinh phí công đoàn, đóng bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế, bảo hiểm thất nghiệp.
- Ban Chấp hành Công đoàn cơ sở phối hợp với Người sử dụng lao động tổ chức thực hiện và thường xuyên kiểm tra, giám sát việc thực hiện Quy chế dân chủ tại nơi làm việc; tổ chức Hội nghị người lao động và báo cáo kết quả về Công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở trước ngày 31/3 hàng năm.
Nhận được công văn này, đề nghị công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở triển khai thực hiện, báo cáo kết quả việc thực hiện Quy chế dân chủ cơ sở định kỳ trước ngày 15/6 và ngày 15/11 hàng năm về LĐLĐ tỉnh (Ban Công tác cơ sở).
	Nơi nhận:     

- Như trên;

- Ban QHLĐ TLĐ; 

- Ban Dân vận Tỉnh ủy;

- UBND tỉnh; 

- Sở Nội vụ; 
- Thường trực LĐLĐ tỉnh;

- Website LĐLĐ tỉnh;

- Lưu: VP, Ban CTCS.
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