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KẾ HOẠCH
Triển khai công tác phát triển đối tượng tham gia và giảm nợ 
Bảo hiểm xã hội - Bảo hiểm y tế - Bảo hiểm thất nghiệp 
trong các doanh nghiệp

Thực hiện Kế hoạch số 1335/KH-UBND ngày 17/4/2017 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc Triển khai công tác phát triển đối tượng tham gia và giảm nợ Bảo hiểm xã hội - Bảo hiểm y tế - Bảo hiểm thất nghiệp trong các doanh nghiệp; Ban thường vụ Liên đoàn Lao động (LĐLĐ) tỉnh ban hành Kế hoạch triển khai công tác phát triển đối tượng tham gia và giảm nợ Bảo hiểm xã hội - Bảo hiểm y tế - Bảo hiểm thất nghiệp (BHXH – BHYT – BHTN) trong các doanh nghiệp với những nội dung cụ thể như sau:
I. Mục đích, yêu cầu
- Tăng nhanh số người tham gia; khắc phục tình trạng nợ đọng, tổ chức thực hiện tốt chính sách, chế độ BHXH, BHYT, BHTN; 
- Tạo bước chuyển mới về ý thức trách nhiệm, tự giác tham gia BHXH, BHYT, BHTN của người sử dụng lao động và người lao động trong tỉnh.
II. Nội dung:
1. Tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật, chính sách, chế độ về BHXH, BHYT, BHTN:
- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, vận động doanh nghiệp, người lao động về ý nghĩa, tầm quan trọng của chính sách, quyền, nghĩa vụ của mỗi người khi tham gia và thực hiện chính sách BHXH, BHYT, BHTN.
- Tổ chức tuyên truyền luật BHXH, BHYT, BHTN đến người sử dụng lao động và người lao động bằng nhiều hình thức phù hợp, hiệu quả như: panô, áp phích, tờ rơi, tuyên truyền trên báo viết và báo điện tử,...
2. Đẩy mạnh công tác phát triển đối tượng đóng bảo hiểm, khắc phục tình trạng nợ đọng BHXH, BHYT, BHTN:
- Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra việc thực hiện nghĩa vụ đóng, trách nhiệm tham gia BHXH, BHYT, BHTN của các đơn vị sử dụng lao động đối với người lao động để yêu cầu các đơn vị sử dụng lao động tham gia đầy đủ các chế độ bảo hiểm cho người lao động theo quy định.
- Nắm rõ số lao động đang làm việc tại các đơn vị, doanh nghiệp trên địa bàn để tuyên truyền vận động, phát triển đối tượng tham gia BHXH, BHYT, BHTN.
- Thực hiện khởi kiện các đơn vị sử dụng lao động có hành vi vi phạm pháp luật về bảo hiểm xã hội gây ảnh hưởng đến quyền và lợi ích hợp pháp của người lao động; nợ đọng BHXH, BHYT, BHTN kéo dài. 
III. Tổ chức thực hiện
1. Liên đoàn Lao động tỉnh
Phối hợp với Sở Lao động - Thương binh và Xã hội, Bảo hiểm Xã hội tỉnh tổ chức hội nghị đối thoại trực tiếp về tình hình triển khai thực hiện pháp luật lao động, Luật Bảo hiểm xã hội, Luật Công đoàn trong các đơn vị sử dụng lao động; tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra liên ngành về  thực hiện chính sách pháp luật, việc xây dựng thang bảng lương trong đó tập trung thanh tra, kiểm tra và xử lý nghiêm đối với các đơn vị cố tình chậm đóng, trốn đóng, nợ đóng bảo hiểm xã hội, chưa tham gia đầy đủ cho số lao động thuộc diện phải tham gia BHXH, BHYT, BHTN.
Phối hợp với Bảo hiểm xã hội tỉnh thực hiện khởi kiện ra tòa án đối với các đơn vị sử dụng lao động có hành vi vi phạm pháp luật về bảo hiểm xã hội gây ảnh hưởng đến quyền và lợi ích hợp pháp của người lao động trong doanh nghiệp. 
2. LĐLĐ các huyện, thành phố, Công đoàn ngành, Công đoàn các Khu công nghiệp 
Tuyên truyền, phổ biến chính sách pháp luật, bảo hiểm; tổ chức hội nghị đối thoại chính sách pháp luật đến người sử dụng lao động và người lao động; đồng thời, phát huy vai trò của tổ chức công đoàn trong việc yêu cầu chủ sử dụng lao động đảm bảo quyền lợi BHXH, BHYT, BHTN cho người lao động.
Phối hợp với Phòng Lao động - Thương binh và Xã hội, Bảo hiểm xã hội huyện, thành phố cùng địa bàn tăng cường quản lý, kiểm tra việc chấp hành pháp luật, bảo hiểm xã hội, xây dựng thang bảng lương trong các đơn vị sử dụng lao động thuộc địa bàn; thực hiện khởi kiện ra tòa án đối với các đơn vị có hành vi vi phạm pháp luật về bảo hiểm xã hội gây ảnh hưởng đến quyền và lợi ích hợp pháp của người lao động.
Đề nghị LĐLĐ các huyện, thành phố, Công đoàn ngành, Công đoàn các Khu công nghiệp căn cứ nhiệm vụ được phân công, xây dựng kế hoạch thực hiện, định kỳ tổng hợp báo cáo về LĐLĐ tỉnh (qua Ban Công tác Cơ sở)./.
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