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	TỔNG LIÊN ĐOÀN LAO ĐỘNG VIỆT NAM

LIÊN ĐOÀN LAO ĐỘNG TỈNH NINH THUẬN
           Số: 128/KH-LĐLĐ
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

Ninh Thuận, ngày 13 tháng 6  năm 2016


KẾ HOẠCH

Triển khai thực hiện Chỉ thị số 52-CT/TW của Ban Bí thư Trung ương Đảng về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác nâng cao đời sống văn hóa tinh thần cho công nhân lao động khu công nghiệp, khu chế xuất
Thực hiện Kế hoạch số 14-KH/TU ngày 17/3/2016 của Tỉnh ủy Ninh Thuận và Kế hoạch số 17/KH-TLĐ ngày 07/4/2016 của Tổng Liên đoàn lao động Việt Nam về việc thực hiện Chỉ thị số 52-CT/TW của Ban Bí thư Trung ương Đảng về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác nâng cao đời sống văn hóa tinh thần cho công nhân lao động khu công nghiệp, khu chế xuất”; Ban Thường vụ Liên đoàn lao động tỉnh xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện Chỉ thị như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Mục đích:

- Tổ chức quán triệt, tuyên truyền sâu rộng Chỉ thị số 52-CT/TW trong các cấp công đoàn, công nhân lao động và người sử dụng lao động nhằm nâng cao nhận thức, trách nhiệm của tổ chức, cá nhân trong việc nâng cao đời sống văn hóa tinh thần cho người lao động; 

- Xây dựng môi trường văn hóa doanh nghiệp lành mạnh, quan hệ lao động hài hòa, ổn định và tiến bộ; xây dựng đội ngũ công nhân lao động có đời sống văn hóa phong phú, có sức khỏe tốt, có kỹ năng nghề nghiệp, có tác phong công nghiệp, lao động có năng suất, chất lượng và hiệu quả, góp phần thực hiện thắng lợi các mục tiêu kinh tế - xã hội của tỉnh; 
2. Yêu cầu:

- Công đoàn các cấp chủ động trong việc tham mưu với các cấp ủy Đảng, phối hợp với chính quyền cùng cấp triển khai các nội dung Chỉ thị 52-CT/TW phù hợp với địa phương, cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp.

- Việc tổ chức quán triệt, triển khai phải nghiêm túc, cụ thể và hiệu quả. Sau khi triển khai, các cấp công đoàn phải thường xuyên kiểm tra, tổng hợp, báo cáo, đánh giá kết quả, rút kinh nghiệm và nhân rộng điển hình tiên tiến.

II. Nhiệm vụ và giải pháp:
1. Tổ chức quán triệt, tuyên truyền Chỉ thị số 52-CT/TW:

- Công đoàn các cấp tổ chức quán triệt, tuyên truyền sâu rộng về tầm quan trọng của công tác xây dựng và nâng cao đời sống văn hóa tinh thần cho công nhân lao động trong các doanh nghiệp, trong đó tập trung đề xuất với chính quyền, chủ doanh nghiệp xây dựng các thiết chế văn hóa phù hợp phục vụ công nhân lao động nhằm xây dựng môi trường văn hóa, có lối sống lành mạnh, không vướng vào các tệ nạn xã hội tại nơi làm việc và nơi sinh hoạt của công nhân.

- Triển khai Chỉ thị 52-CT/TW gắn với tiếp tục triển khai Nghị quyết số 33-NQ/TW, ngày 9/6/2014 của Ban chấp hành Trung ương Đảng về “Xây dựng và phát triển văn hóa, con người Việt Nam đáp ứng yêu cầu phát triển bền vững đất nước”; 
2. Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng, sự phối hợp với chính quyền, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh, tổ chức chính trị - xã hội trong công tác xây dựng, nâng cao đời sống văn hóa tinh thần cho công nhân lao động khu công nghiệp, cụm công nghiệp

- Công đoàn các cấp chủ động tham mưu với các cấp ủy Đảng, tích cực phối hợp với chính quyền địa phương, các tổ chức chính trị - xã hội tổ chức tư vấn pháp luật và các hoạt động văn hóa, thể dục thể thao, vui chơi giải trí, từng bước nâng cao đời sống vật chất, tinh thần của công nhân lao động;


- Tổ chức “Tháng Công nhân” hàng năm gắn với kỷ niệm Ngày Quốc tế lao động (01/5) bằng nhiều hoạt động thiết thực với người lao động; tôn vinh người lao động có thành tích tiêu biểu trong phong trào “Lao động giỏi, lao động sáng tạo”, góp phần nâng cao năng suất lao động và xây dựng cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp phát triển bền vững;
- Thường xuyên kiểm tra, giám sát việc thực hiện chủ trương của Đảng, pháp luật của Nhà nước có liên quan đến xây dựng nâng cao đời sống vật chất, tinh thần cho công nhân lao động.

3. Xây dựng môi trường văn hóa lành mạnh trong doanh nghiệp:

- Phối hợp với người sử dụng lao động tạo điều kiện thuận lợi để công nhân lao động có thời gian tham gia các hoạt động văn hóa, thể thao, giải trí. Có kế hoạch đầu tư xây dựng các công trình phúc lợi, thiết chế văn hóa, thể thao, tủ sách, khu vui chơi giải trí… nhằm chăm lo đời sống văn hóa tinh thần cho công nhân lao động;
- Vận động người sử dụng lao động đề cao đạo đức kinh doanh, trách nhiệm xã hội của doanh nghiệp, tham gia xã hội hóa trong xây dựng các điểm sinh hoạt văn hóa công nhân, đảm bảo an toàn vệ sinh lao động, đảm bảo quyền và lợi ích hợp pháp chính đáng và phúc lợi tốt hơn cho người lao động;

- Phối hợp với cơ quan, đơn vị tổ chức tôn vinh người sử dụng lao động làm tốt công tác chăm lo, nâng cao đời sống văn hóa tinh thần cho người lao động. Tiếp tục triển khai thực hiện “Gia đình công nhân văn hóa”, “Doanh nghiệp đạt chuẩn văn hóa”, xây dựng văn hóa doanh nghiệp, văn hóa nơi làm việc.


4. Đổi mới nội dung, phương thức, nâng cao hiệu quả hoạt động của tổ chức công đoàn
- Tập trung đưa các hoạt động hướng về cơ sở và lấy người lao động làm trung tâm để tổ chức hoạt động phù hợp với từng loại hình doanh nghiệp. Tiếp tục tuyên truyền Hiến pháp, pháp luật, giáo dục về chính trị tư tưởng, đạo đức, lối sống, nếp sống văn hóa, tác phong công nghiệp, nâng cao trình độ học vấn, kỹ năng nghề nghiệp nhằm xây dựng người công nhân lao động mới đáp ứng yêu cầu công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước;

- Đẩy mạnh các phong trào thi đua yêu nước, lao động sáng tạo… Lồng ghép biểu dương khen thưởng chuyên đề văn hóa, thể thao hàng năm cho những tập thể, cá nhân (người sử dụng lao động) có đóng góp tích cực trong công tác xây dựng, nâng cao đời sống văn hóa tinh thần cho công nhân lao động, tôn vinh các “Doanh nghiệp đạt chuẩn văn hóa”; 
- Xây dựng và nâng cao đời sống văn hóa tinh thần cho công nhân lao động khu công nghiệp, cụm công nghiệp gắn với tiếp tục thực hiện Nghị quyết 03a/NQ-TLĐ ngày 17/02/2014 về “Nâng cao đời sống văn hóa tinh thần cho công nhân lao động khu công nghiệp, khu chế xuất” và Nghị quyết số 04b/NQ-TLĐ ngày 15/7/2014 của Tổng Liên đoàn lao động Việt Nam về “nâng cao hiệu quả công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật trong công nhân, viên chức, lao động trong tình hình mới”; 
- Tiếp tục nâng cao chất lượng hoạt động Công đoàn các khu công nghiệp; Tăng cường công tác bồi dưỡng, giới thiệu công nhân ưu tú cho Đảng. 

III. CHỈ TIÊU PHẤN ĐẤU


 Từ nay đến năm 2020 các cấp công đoàn phấn đấu:

 - Có trên 15% doanh nghiệp (nơi đã thành lập CĐCS) trong các khu công nghiệp, cụm công nghiệp xây dựng được các thiết chế văn hóa, thể thao phục vụ công nhân lao động;


- 70% trở lên công nhân lao động khu công nghiệp, cụm công nghiệp (nơi đã thành lập CĐCS) được tuyên truyền Pháp luật lao động, Luật Công đoàn và các pháp luật khác có liên quan đến quyền và lợi ích công nhân lao động; được tham gia các hoạt động văn hóa thể thao, được học tập nâng cao trình độ, tay nghề.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Liên đoàn Lao động tỉnh: 
- Xây dựng kế hoạch triển khai và tổ chức quán triệt, tuyền truyền Chỉ thị số 52-CT/TW của Ban Bí thư Trung ương Đảng về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác nâng cao đời sống văn hóa tinh thần cho công nhân lao động khu công nghiệp, khu chế xuất” cho cán bộ chuyên trách công đoàn về nâng cao đời sống văn hóa tinh thần cho công nhân lao động. Thời gian: Tháng 6 năm 2016;
- Phối hợp với Ủy ban nhân dân tỉnh, các sở, ban, ngành liên quan hướng dẫn, giúp đỡ người sử dụng lao động phát triển hệ thống thiết chế văn hóa, thể thao và tổ chức các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể dục, thể thao nhằm nâng cao đời sống tinh thần cho công nhân lao động ở khu công nghiệp, cụm công nghiệp; 

- Phối hợp với các Đài PTTH tỉnh và Báo trung ương và địa phương đưa tin bài phóng sự tuyên truyền về công tác xây dựng đời sống văn hóa cho công nhân trên địa bàn tỉnh; 

- Tổ chức tuyên dương, khen thưởng các tập thể, cá nhân kết hợp với khen thưởng trong chuyên đề “văn hóa, thể thao” hàng năm.

- Liên đoàn lao động tỉnh tổ chức ký kết quy chế phối hợp với Đảng ủy khối doanh nghiệp về xây dựng đội ngũ cán bộ, đảng viên, đoàn viên, công nhân, viên chức và người lao động chấp hành tốt pháp luật, có trình độ chuyên môn và tay nghề đáp ứng yêu cầu phát triển của doanh nghiệp.
2. Liên đoàn Lao động các huyện, thành phố, công đoàn ngành, Công đoàn cơ sở Trung ương đóng trên địa bàn tỉnh 
- Liên đoàn Lao động các huyện, thành phố, công đoàn các khu công nghiệp tham mưu cấp ủy Đảng chỉ đạo chính quyền đồng cấp tiến hành xây dựng kế hoạch triển khai và tổ chức thực hiện tuyên truyền có hiệu quả các nội dung theo tinh thần Chỉ thị 52-CT/TW ngày 19/01/2016 của Ban Bí thư Trung ương Đảng, Kế hoạch số 14-KH/TU ngày 17/3/2016 của Tỉnh ủy Ninh Thuận và Kế hoạch số 17/KH-TLĐ ngày 07/4/2016 của Tổng Liên đoàn lao động Việt Nam. Thời gian: Hoàn thành trong tháng 8 năm 2016;
- Phối hợp với các ngành liên quan tổ chức các hoạt động văn hóa, thể dục thể thao nhằm nâng cao đời sống văn hóa tinh thần cho công nhân lao động ở khu công nghiệp, cụm công nghiệp;

- Chỉ đạo Công đoàn cơ sở vận động người sử dụng lao động dành kinh phí, thời gian xây dựng các thiết chế văn hóa, thể thao, sân bãi tập luyện để người lao động tham gia và hưởng thụ văn hóa tinh thần. Tổ chức giao lưu và tham gia các hoạt động văn hóa, thể dục thể thao do Công đoàn cấp trên tổ chức.
- Tổ chức tuyên dương, khen thưởng các tập thể, cá nhân kết hợp với khen thưởng trong chuyên đề “văn hóa, thể thao” hàng năm từ cơ sở trở lên.

Trên đây là kế hoạch triển khai thực hiện Chỉ thị số 52-CT/TW của Ban Bí thư Trung ương Đảng về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác nâng cao đời sống văn hóa tinh thần cho công nhân lao động khu công nghiệp, cụm công nghiệp và đây là nội dung lớn trong hoạt động của tổ chức Công đoàn. Ban Thường vụ yêu cầu các cấp công đoàn xây dựng kế hoạch và triển khai thực hiện nghiêm túc. Báo cáo kế hoạch (Trước tháng 7) và hàng năm báo cáo công tác Tuyên giáo lồng ghép báo cáo kết quả thực hiện Chỉ thị 52-CT/TW về Liên đoàn Lao động tỉnh (qua Ban Tuyên giáo – Nữ công) để tổng hợp, báo cáo Tỉnh ủy, Tổng Liên đoàn lao động Việt Nam./.
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