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KẾ HOẠCH
Công tác xây dựng và nhân rộng điển hình tiên tiến giai đoạn 2016-2020
Thực hiện hướng dẫn số 2462/HD-SNV ngày 06/9/2016 của Sở Nội vụ về “Công tác xây dựng và nhân rộng điển hình tiên tiến giai đoạn 2016-2020”; 
Nhằm tiếp tục đẩy mạnh phong trào thi đua yêu nước, phát hiện, bồi dưỡng, tổng kết và nhân điển hình tiên tiến trong hệ thống, Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh ban hành kế hoạch xây dựng, nhân rộng các điển hình tiên tiến trong cơ quan giai đoạn 2016 – 2020, bao gồm xây dựng tiêu chí điển hình tiên tiến toàn diện và điển hình tiên tiến trên từng mặt công tác.

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU 

1. Mục đích:

- Nâng cao nhận thức về vị trí, vai trò, ý nghĩa to lớn và hiệu quả thiết thực của việc xây dựng và nhân rộng gương điển hình tiên tiến trong các phong trào thi đua yêu nước, hoàn thành mọi nhiệm vụ được giao, xây dựng cơ quan, đơn vị vững mạnh, góp phần phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh.

- Thông qua việc xây dựng và nhân rộng điển hình tiên tiến rút ra các bài học kinh nghiệm tiếp tục đổi mới nội dung, hình thức công tác thi đua khen thưởng.

2. Yêu cầu:

Có kế hoạch cụ thể, phân công thực hiện, kiểm tra đôn đốc, sơ tổng kết đánh giá rút kinh nghiệm xem đây là nhiệm vụ trọng tâm, thường xuyên lâu dài trong tổ chức phong trào thi đua thực hiện nhiệm vụ chính trị.

II. ĐỐI TƯỢNG
1. Cá nhân: là cán bộ chuyên trách Công đoàn tỉnh tiêu biểu, điển hình xuất sắc trong phong trào thi đua, được tập thể thừa nhận, suy tôn; có tác dụng cổ vũ, lôi cuốn và nêu gương.
2. Tập thể: Văn phòng, các Ban LĐLĐ tỉnh, LĐLĐ các huyện, thành phố, Công đoàn ngành, Công đoàn các Khu Công nghiệp tỉnh luôn hoàn thành xuất sắc mọi nhiệm vụ được giao, thật sự tiêu biểu mẫu mực về mọi mặt trên lĩnh vực công tác được giao.
III. NỘI DUNG
1. Chọn điển hình:
a. Đối với tập thể
- Nội bộ đoàn kết, gương mẫu chấp hành đường lối, chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước;

- Vượt khó, sáng tạo hoàn thành xuất sắc các chỉ tiêu thi đua và nhiệm vụ được giao;

- Tổ chức thực hiện các phong trào thi đua nền nếp, thiết thực, hiệu quả;

- Thực hiện tốt các chế độ chính sách đối với mọi thành viên trong tập thể, thực hành tiết kiệm, tích cực đấu tranh chống tham nhũng; 
- Tổ chức Đảng, đoàn thể đạt trong sạch vững mạnh; 
- Đã được tặng Bằng khen của LĐLĐ tỉnh trở lên.
b. Đối với cá nhân
- Chấp hành đường lối, chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước và quy định của địa phương;

- Hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ được giao với năng suất và chất lượng cao;

- Có đạo đức tốt, lối sống lành mạnh;

- Có tinh thần tự lực, tự cường, đoàn kết, tương trợ giúp đỡ lẫn nhau, tích cực tham gia các phong trào thi đua.
2. Đăng ký điển hình tiên tiến:
 Văn phòng, các Ban LĐLĐ tỉnh, LĐLĐ các huyện, thành phố, Công đoàn ngành, Công đoàn các Khu Công nghiệp căn cứ vào kết quả phấn đấu của các tập thể, cá nhân và tiêu chí chọn điển hình để đăng ký điển hình tiên tiến về LĐLĐ tỉnh (qua Ban Công tác Cơ sở) trước ngày 10/2 hàng năm. 
3. Phương pháp chọn:

- Căn cứ danh sách đăng ký Điển hình tiên tiến và kết quả phấn đấu của các tập thể, cá nhân, Thường trực Hội đồng thi đua – Khen thưởng LĐLĐ tỉnh đề xuất với Hội đồng Thi đua – Khen thưởng LĐLĐ tỉnh chọn tập thể, cá nhân tiêu biểu để xây dựng điển hình tiên tiến giai đoạn 2016-2020;
- Hội đồng Thi đua – Khen thưởng LĐLĐ tỉnh họp thống nhất chọn tập thể, cá nhân xây dựng điển hình;
- Căn cứ kết quả của Hội đồng Thi đua – Khen thưởng, Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh ban hành Quyết định chọn xây dựng điển hình, phân công chỉ đạo thực hiện.
4. Xây dựng điển hình tiên tiến: 
a. Đối với tập thể
- Xây dựng kế hoạch bao gồm: Nội dung bao gồm mục đích, yêu cầu, nội dung công việc cần thực hiện, các giải pháp, phân công trách nhiệm;

- Xây dựng tiêu chí thi đua, tổ chức thi đua. Xác định cụ thể mục tiêu, nhiệm vụ, nội dung phong trào thi đua;

- Đăng ký thi đua: Xác định nội dung đăng ký thi đua, trách nhiệm và biện pháp thực hiện nội dung đã đăng ký. Từng tập thể nhỏ, cá nhân đều có bản đăng ký thi đua thực hiện các nhiệm vụ được giao;

- Đánh giá kết quả thi đua: Căn cứ nhiệm vụ được giao và các tiêu chí được lượng hóa thành thang bảng điểm, từng tập thể, cá nhân tự đánh giá và cho điểm sau đó thông qua tập thể xem xét đánh giá chấm điểm. Việc đánh giá chấm điểm đối với cá nhân thực hiện hàng tuần, đối với tập thể thực hiện theo tháng. Trên cơ sở đánh giá, chấm điểm thi đua để xếp loại hoàn thành nhiệm vụ theo quy định. Việc đánh giá kết quả thi đua của tập thể, cá nhân 6 tháng, năm lấy kết quả xếp loại thi đua hàng tuần, hàng tháng trong năm để tổng hợp, phân loại.
b. Đối với cá nhân
- Xây dựng chương trình hành động, phấn đấu hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ nội dung chương trình hành động, nêu rõ các giải pháp thực hiện để hoàn thành nhiệm vụ;

- Phân công 01 lãnh đạo phòng hoặc đơn vị trực thuộc theo dõi cá nhân điển hình.

- Xác định các giải pháp thực hiện trong chương trình hành động cá nhân điển hình, có bản đăng ký thi đua thực hiện các nhiệm vụ được giao;

- Căn cứ kết quả thực hiện nhiệm vụ được giao, cá nhân tự đánh giá và thông qua tập thể xếp loại hàng tuần, tháng, quý. Trên cơ sở đánh giá, chấm điểm thi đua để xếp loại hoàn thành nhiệm vụ theo quy định.
5. Nhân rộng điển hình:

- Trong quá trình tổ chức phong trào thi đua những mô hình mới hiệu quả, những sáng kiến hay cần kịp thời phổ biến rộng rãi trong toàn các đơn vị trực thuộc LĐLĐ tỉnh;
- Tổ chức giao lưu giữa các điển hình để trao đổi cách làm, học tập lẫn nhau, phổ biến nhân rộng.

6. Công tác khen thưởng:
- Trong quá trình chỉ đạo điểm tập thể, cá nhân xây dựng điển hình tiên tiến, Hội đồng Thi đua – LĐLĐ tỉnh chủ động đề xuất Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh và các cấp khen thưởng kịp thời những cá nhân, tập thể nhỏ, trực thuộc có thành tích xuất sắc.
- Về khen thưởng điển hình tiên tiến hàng năm thực hiện theo quy định của Luật Thi đua, Khen thưởng và các văn bản hướng dẫn của Tổng LĐLĐ 
Việt Nam, LĐLĐ tỉnh.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Đối với LĐLĐ tỉnh:
- Xây dựng, ban hành, triển khai kế hoạch; theo dõi, giám sát, chỉ đạo thực hiện thường xuyên, liên tục công tác hàng năm giai đoạn 2016-2020;

- Đánh giá công tác chỉ đạo, các giải pháp đã tổ chức thực hiện xây dựng và nhân rộng điển hình tiên tiến, kết quả đạt được, hạn chế yếu kém, nguyên nhân và đề ra phương hướng nhiệm vụ trong thời gian tiếp theo;

- Tổng hợp báo cáo việc triển khai thực hiện, nộp hồ sơ đề nghị khen thưởng về Sở Nội vụ. Tôn vinh, biểu dương gương điển hình xuất sắc tiêu biểu tại Hội nghị Tổng kết Công tác Thi đua khen thưởng hàng năm.

- Tổ chức Hội nghị Biểu dương điển hình tiên tiến 5 năm giai đoạn 
2016 – 2020.

2. Đối với LĐLĐ các huyện, Công đoàn ngành, Công đoàn các Khu công nghiệp:
- Ban Thường vụ LĐLĐ các huyện, Công đoàn ngành, Công đoàn các Khu công nghiệp căn cứ kết quả phấn đấu của tập thể, cá nhân; đăng ký điển hình tiêu biểu năm;
- Báo cáo cụ thể công tác xây dựng và nhân rộng điển hình tiên tiến trong sơ kết 6 tháng, tổng kết hàng năm công tác thi đua khen thưởng. 
Công tác xây dựng và nhân rộng điển hình tiên tiến là một nội dung quan trọng, đánh giá khen thưởng thành tích công tác hàng năm và giai đoạn 2016-2020; đề nghị LĐLĐ các huyện, Công đoàn ngành, Công đoàn các Khu công nghiệp quan tâm thực hiện. Trong quá trình thực hiện nếu có gì vướng mắc, đề nghị phản ảnh về LĐLĐ tỉnh (qua Ban Công tác Cơ sở) để được hướng dẫn./.

	 

 Nơi nhận:

- Tổng LĐLĐ Việt Nam;

- Ban Thi đua - Khen thưởng tỉnh;

- Thường trực LĐLĐ tỉnh;

- LĐLĐ các huyện, CĐ ngành, CĐ các Khu CN;

- Website LĐLĐ tỉnh;

- Lưu VT, Ban CTCS.
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