	TỔNG LIÊN ĐOÀN LAO ĐỘNG VIỆT NAM

LIÊN ĐOÀN LAO ĐỘNG TỈNH NINH THUẬN


Số:  155 /LĐLĐ
V/v: Triển khai  Tháng hành động
 Quốc gia phòng, chống HIV/AIDS 2013
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Ninh Thuận, ngày  21  tháng 11  năm 2013.


Kính gửi:   


- Liên đoàn Lao động các huyện, thành phố;


- Công đoàn ngành; Công đoàn Các khu Công nghiệp.
Thực hiện Công văn số 1720/TLĐ, ngày 18.11.2013 của Đoàn chủ tịch Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam về việc triển khai Tháng hàng động Quốc gia phòng, chống HIV/AIDS năm 2013 từ ngày 10.11 đến ngày 10.12.2013. Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động (LĐLĐ) tỉnh yêu cầu LĐLĐ các huyện, thành phố, các Công đoàn Ngành hướng dẫn cho công đoàn cơ sở trực thuộc triển khai các hoạt động trong Tháng hành động Quốc gia phòng, chống HIV/AIDS năm 2013 trong công nhân, viên chức lao động, cụ thể như sau:

- Phối hợp với Chính quyền tổ chức tuyên truyền cho toàn thể cán bộ, đoàn viên và công nhân, viên chức, lao động trong các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp trong tỉnh nhằm nâng cao nhận thức về công tác phòng, chống HIV/AIDS năm 2013, với chủ đề là “Hướng tới không còn người nhiễm mới HIV”, với nội dung chủ yếu là truyền thông vận động thay đổi hành vi tự phòng tránh lây nhiễm HIV và tiếp cận các dịch vụ dự phòng, chăm sóc và điều trị HIV/AIDS thông qua các hình thức như: tổ chức hội thảo, tập huấn, giao lưu văn nghệ, thể thao, sinh hoạt câu lạc bộ, truyền thông qua nhóm nhỏ, mit ting, diễu hành và treo băng roll, khẩu hiệu triển khai Tháng hành động phòng, chống HIV/AIDS… 

- Tăng cường các hoạt động truyền thông phòng, chống HIV/AIDS ở tất cả các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp về công tác phòng, chống HIV/AIDS, đồng thời đẩy mạnh công tác tuyên truyền trên các phương tiện  truyền thông đại chúng của Công đoàn.

- Căn cứ vào điều kiện thực tế của cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp, các cấp công đoàn cần lực chọn hình thức phù hợp, tổ chức các hoạt động hưởng ứng Tháng hành động Quốc gia phòng, chống HIV/AIDS một cách thiết thực, hiệu quả. Kết thúc Tháng hành động Quốc gia phòng, chống HIV/AIDS, đề nghị Công đoàn các cấp báo cáo nhanh kết quả triển khai thực hiện theo mẫu phụ lục 3 gửi kèm về Liên đoàn Lao động tỉnh trước ngày 14.12.2013 (qua Ban Tuyên giáo-Nữ công LĐLĐ tỉnh).

Gửi kèm: + Khẩu hiệu của Tháng hành động quốc gia phòng, chống AIDS năm 2013
    + Chủ đề Ngày thế giới phòng, chống AIDS năm 2013
    + Mẫu Phụ lục Báo cáo nhanh
	Nơi nhận:

- Như trên;

- Tổng LĐLĐ Việt Nam;

- Ban Tuyên giáo TU;                              

- Ban Dân vận TU;

- Trang tin điện tử LĐLĐ tỉnh;

- Lưu Ban TG-NC, VP.
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