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KẾ HOẠCH 
Thực hiện công tác phòng chống tham nhũng của 
Liên đoàn Lao động tỉnh năm 2017
Thực hiện Kế hoạch số 15/KH-LĐLĐ ngày 19.10.2009 của Đảng đoàn Liên đoàn Lao động (LĐLĐ) tỉnh Ninh Thuận về triển khai thực hiện nghị quyết số 21/NQ-CP, ban hành chiến lược quốc gia phòng chống tham nhũng đến năm 2020 và định hướng chỉ đạo của Ban Nội chính Tỉnh Ủy Ninh Thuận về công tác phòng chống tham nhũng năm 2017. 
Căn cứ vào phương hướng nhiệm vụ hoạt động công đoàn năm 2017, phát huy những kết quả đã đạt được của công tác phòng chống tham nhũng  năm 2016. Đảng đoàn LĐLĐ tỉnh xây dựng Kế hoạch Phòng chống tham nhũng năm 2017 của công đoàn các cấp toàn tỉnh, tập trung vào những nhiệm vụ trọng tâm sau:  

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU:
Nâng cao hiệu quả Luật phòng chống tham nhũng, các chỉ thị, nghị quyết, chương trình của TW, chỉ đạo của Tỉnh ủy về công tác phòng chống tham nhũng; tạo sự chuyển biến cả về nhận thức và hành động công nhân viên chức lao động (CNVCLĐ), nhằm nâng cao hiệu quả quản lý, góp phần ngăn chặn tình trạng tham nhũng lãng phí đang diễn ra trong các lĩnh vực của đời sống xã hội. 
Nâng cao ý thức trách nhiệm của cán bộ chuyên trách công đoàn trong tỉnh về phòng chống tham nhũng thực hành tiết kiệm chống lãng phí; xây dựng kế hoạch phòng chống tham nhũng, việc thực hiện các quy định của pháp luật về phòng chống tham nhũng gắn liền với thực hành tiết kiệm, chống lãng phí; làm cơ sở cho việc công đoàn các cấp xây dựng Kế hoạch phòng chống tham nhũng phù hợp với thực tiễn của địa phương, đơn vị.
Thường xuyên kiểm tra, giám sát, thực hiện ngay một số giải pháp, nhiệm vụ cụ thể để tạo sự chuyển biến tích cực trong nhận thức và hành động của CNVCLĐ trong tỉnh về công tác phòng chống tham nhũng, lãng phí.
II. NỘI DUNG THỰC HIỆN: 
1. Công tác tuyên truyền giáo dục về phòng chống tham nhũng:
Công đoàn các cấp tiếp tục quán triệt Luật Phòng, chống tham nhũng năm 2005 và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Phòng chống tham nhũng năm 2007, các chủ trương, chính sách của Đảng và pháp luật Nhà nước, các văn bản của Tổng LĐLĐ Việt Nam; Kế hoạch số 15/KH-LĐLĐ ngày 19.10.2009 của Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh triển khai thực hiện nghị quyết số 21/NQ-CP, Ban hành chiến lược quốc gia phòng chống tham nhũng đến năm 2020. Nhất là tiếp tục quán triệt Nghị quyết số 04-NQ/TW khóa XII, Nghị quyết Trung ương 2, 3 khóa XII, Nghị quyết Đại hội Đại biểu toàn quốc lần thứ XII, Nghị quyết Đại hội Đảng bộ Tỉnh Ninh Thuận lần thứ XIII, và các chủ trương của Đảng, đưa nghị quyết vào cuộc sống; Chỉ thị số 33-CT/TW của Bộ Chính trị (khóa XI) về “Tăng cường sự chỉ đạo của Đảng đối với việc kê khai và kiểm soát việc kê khai tài sản”. Nâng cao trách nhiệm của người đứng đầu các cơ quan, tổ chức, đơn vị trực tiếp chịu trách nhiệm trước cấp ủy Đảng, chính quyền các cấp và cấp trên về công tác Phòng chống tham nhũng; xử lý trách nhiệm người đứng đầu cơ quan, đơn vị khi xảy ra tham nhũng trong nội bộ đơn vị mình quản lý theo Nghị định số 107/2006/NĐ-CP ngày 22/9/2006 của Chính phủ. Nâng cao trách nhiệm của người đứng đầu các cơ quan, tổ chức, đơn vị trực tiếp chịu trách nhiệm trước cấp ủy Đảng, chính quyền các cấp và cấp trên về công tác PCTN; xử lý trách nhiệm người đứng đầu cơ quan, đơn vị khi xảy ra tham nhũng trong nội bộ đơn vị mình quản lý theo Nghị định số 107/2006/NĐ-CP của Chính phủ.

2. Trong phạm vi chức năng, nhiệm vụ của công đoàn các cấp, rà soát, sửa đổi, bổ sung hoàn chỉnh các quy định của tổ chức Công đoàn:

Đẩy mạnh công tác kiểm tra triển khai thực hiện các quy định của Nhà nước và Tổng Liên đoàn liên quan đến quản lý, sử dụng tài chính, tài sản tại đơn vị; việc triển khai thực hiện Nghị quyết 9c/NQ-TLĐ về xây dựng các thiết chế văn hóa phục vụ đoàn viên CNVCLĐ; Nghị quyết 7b/NQ-TLĐ về tài chính công đoàn trong tình hình mới; Quyết định 1908/QĐ-TLĐ ngày 19/12/2016 của Đoàn Chủ tịch Tổng LĐLĐ Việt Nam về việc ban hành Quy định về quản lý tài chính, tài sản công đoàn, thu, phân phối nguồn thu và thưởng, phạt, nộp tài chính công đoàn có hiệu lực từ ngày 01 tháng 01 năm 2017; Quyết định 1910/QĐ-TLĐ ngày 19/12/2016 về việc ban hành Quy định thu, chi, quản lý tài chính công đoàn cơ sở, Quyết định 1993/QĐ-TLĐ ngày 30/12/2016 về việc ban hành quy định chế độ chi tổ chức Đại hội Công đoàn các cấp; Quyết định 1912/QĐ-TLĐ về việc ban hành Quy chế quản lý vốn công đoàn đầu tư tài chính, hoạt động kinh tế; kiểm tra việc thực hiện đóng đoàn phí, kinh phí công đoàn tại các cấp công đoàn, các cơ quan, tổ chức doanh nghiệp; việc chấp hành chế độ kế toán, việc quản lý hồ sơ sổ sách chứng từ kế toán, lập dự toán, quyết toán; mua sắm tài sản, quản lý và sử dụng các loại quỹ; ban hành quy chế chi tiêu nội bộ; thực hiện chế độ công khai tài chính; 

Thực hiện kiểm tra việc quản lý, sử dụng tài chính, tài sản đồng cấp LĐLĐ tỉnh; Phấn đấu có 70% CĐCS trực thuộc các huyện thành phố và công đoàn ngành, 100% công đoàn cấp trên cơ sở tổ chức kiểm tra đồng cấp về quản lý sử dụng tài chính, tài sản công đoàn; tăng cường kiểm tra quỹ tiền mặt đồng cấp và cấp dưới. Tiếp tục kiểm tra việc thực hiện thu kinh phí 2% theo Luật công đoàn 2012 và Nghị định 191/NĐ-CP, kiểm tra công tác quản lý tài chính, tài sản công đoàn, công tác thu kinh phí, đoàn phí công đoàn, việc phân phối, chi tiêu nội bộ trong hệ thống công đoàn theo đúng quy định của Tổng LĐLĐ Việt Nam và pháp luật. Sơ kết đánh giá Quy chế chi tiêu nội bộ, thực hiện khoán chi hành chính, từng bước phân cấp ngân sách công đoàn cho Công đoàn cấp trên cơ sở, thực hiện chế độ tự chủ, tự chịu trách nhiệm về sử dụng biên chế và kinh phí quản lý hành chính, thực hiện chi trả lương, các chế độ đối với cán bộ chuyên trách Công đoàn qua tài khoản. Công khai minh bạch trong hoạt động cơ quan, thực hiện công khai các định mức, tiêu chuẩn, các chế độ liên quan đến tài chính, tài sản. Minh bạch về tài sản, thu nhập đối với cán bộ công chức trong cơ quan, đơn vị, phù hợp với quy định hiện hành của Tổng LĐLĐ Việt Nam, Nhà nước, của Luật Phòng chống tham nhũng.
Duy trì công khai về thực hiện các chế độ tuyển dụng, tiếp nhận, luân chuyển, điều động, bố trí cán bộ. Quy định rõ chức trách của từng vị trí công tác ở của từng cán bộ công chức ở mỗi cấp công đoàn, của người đứng đầu cơ quan, đơn vị, trên cơ sở chức trách và nhiệm vụ được giao để đánh giá cán bộ, công chức hàng năm. Tiếp tục tăng cường phổ biến, giáo dục pháp luật, duy trì ngày pháp luật hàng tháng; không ngừng nâng cao nhận thức chính trị, luật pháp trong đoàn viên, CNVCLĐ.
3. Tăng cường công tác phòng, ngừa tham nhũng, xử lý vi phạm:
Công đoàn các cấp xác định rõ công tác thanh tra, kiểm tra, giám sát phòng chống tham nhũng là trách nhiệm của ban chấp hành, ban thường vụ công đoàn mỗi cấp, hàng năm xây dựng kế hoạch kiểm tra việc triển khai thực hiện phòng, chống tham nhũng ở cấp mình và cấp dưới, ngăn ngừa phát sinh tham nhũng, xử lý nghiêm minh những trường hợp vi phạm đúng theo luật định; UBKT Công đoàn mỗi cấp có trách nhiệm giúp ban chấp hành, ban thường vụ cấp mình thực hiện kiểm tra, ngăn ngừa, phát hiện vụ, việc tham nhũng, lãng phí và kiến nghị xử lý kịp thời những vi phạm theo đúng quy định của pháp luật; Giải quyết và tham gia giải quyết kịp thời các khiếu nại, tố cáo liên quan đến tham nhũng, lãng phí.
Ban chấp hành, ban thường vụ công đoàn các cấp tăng cường phối hợp với Ban Thanh tra nhân dân trong cơ quan Nhà nước, đơn vị sự nghiệp, doanh nghiệp Nhà nước, các cơ quan xã, phường, thị trấn (Ban thanh tra nhân dân đồng cấp) hoạt động có hiệu quả trong phòng, chống tham nhũng thực hành tiết kiệm, chống lãng phí ở cơ sở 
Trên cơ sở chức năng nhiệm vụ của mình, Công đoàn các cấp chủ động tham gia với Thủ trưởng cơ quan, đơn vị cùng cấp phát huy quyền dân chủ của CNVCLĐ tổ chức cho CNVCLĐ tham gia có hiệu quả vào các hoạt động phòng chống tham nhũng. Phát động phong trào thi đua thực hiện phòng chống tham nhũng trong CNVCLĐ có sơ tổng kết khen thưởng kịp thời những đơn vị, cá nhân có thành tích trong công tác phòng chống tham nhũng. Thực hiện báo cáo hàng quý và báo cáo đột xuất công tác phòng chống tham nhũng về LĐLĐ tỉnh qua (Văn phòng UBKT). Đảng đoàn LĐLĐ tỉnh hàng quý, 6 tháng, năm và báo cáo đột xuất khi có tham nhũng xảy ra về Ban Nội chính Tỉnh Ủy Ninh Thuận theo quy định.
Trên đây là kế hoạch phòng, chống tham nhũng năm 2017 của Đảng đoàn LĐLĐ tỉnh, đề nghị công đoàn các cấp căn cứ tình hình thực tế của cấp mình để cụ thể hóa thành chương trình, nhằm thực hiện thắng lợi kế hoạch phòng chống tham nhũng năm 2017./.
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