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HƯỚNG DẪN
Thực hiện chủ đề năm 2017 “Năm vì lợi ích đoàn viên Công đoàn” 
Thực hiện Hướng dẫn số 284/HD-TLĐ ngày 09/3/2017 của Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn Lao động (LĐLĐ) Việt Nam về việc Thực hiện chủ đề hoạt động năm 2017 “Năm vì lợi ích đoàn viên Công đoàn”; Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động (LĐLĐ) tỉnh Ninh Thuận Hướng dẫn thực hiện chủ đề hoạt động năm 2017 “Năm vì lợi ích đoàn viên Công đoàn” như sau:
I. MỤC ĐÍCH - YÊU CẦU

- Hướng các hoạt động của tổ chức Công đoàn trong năm 2017 mang lại lợi ích thiết thực nhiều hơn cho người lao động là đoàn viên Công đoàn, tạo sự khác biệt rõ nét so với người lao động chưa là đoàn viên Công đoàn.

- Nâng cao trách nhiệm của cán bộ, đoàn viên và hiệu quả hoạt động Công đoàn nhằm xây dựng tổ chức Công đoàn vững mạnh để thu hút người lao động tự giác gia nhập Công đoàn Việt Nam.

- Từng cấp công đoàn phải đề ra được hoạt động cụ thể, thiết thực trong năm 2017 “Năm vì lợi ích đoàn viên Công đoàn” cho đoàn viên công đoàn.

- Các hoạt động chăm lo cho đoàn viên công đoàn đảm bảo thiết thực, hiệu quả, phù hợp với điều kiện của từng địa phương, đơn vị, doanh nghiệp, tránh phô trương hình thức.

II. CÁC LỢI ÍCH CƠ BẢN CỦA ĐOÀN VIÊN VÀ GIẢI PHÁP THỰC HIỆN

1. Chăm lo lợi ích vật chất cho đoàn viên

1.1. Chăm lo lợi ích cho đoàn viên thông qua tham gia xây dựng chính sách pháp luật.

Trong quá trình nghiên cứu, tham gia xây dựng chính sách pháp luật, nhất là các chính sách có liên quan đến người lao động nói chung, trong đó có đoàn viên Công đoàn, cần chú ý đề xuất những quy định có lợi hơn cho người lao động là đoàn viên Công đoàn. Chú trọng đề xuất chính sách về tiền lương, tiền thưởng, các chính sách bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế, bảo hiểm thất nghiệp; chính sách đào tạo, nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ, kỹ năng nghề nghiệp cho người lao động.

1.2. Chăm lo lợi ích cho đoàn viên, người lao động thông qua thương lượng, ký kết thỏa ước lao động tập thể.

- Công đoàn các cấp cần chủ động đề xuất, thương lượng đưa vào Thỏa ước Lao động tập thể những điều, khoản có lợi cho người lao động so với quy định của pháp luật về lao động, trong đó có điều, khoản quy định ưu tiên hơn đối với đoàn viên Công đoàn so với người lao động chưa là đoàn viên Công đoàn. Chỉ ký Thỏa ước Lao động tập thể khi thương lượng đạt được các điều, khoản có lợi hơn quy định của pháp luật lao động hiện hành cho người lao động của đơn vị.

- Đôn đốc, kiểm tra, giám sát việc thực hiện các điều khoản trong Thỏa ước Lao động tập thể đã ký kết. Đề xuất các giải pháp tổ chức thực hiện có hiệu quả Thỏa ước Lao động tập thể.

1.3. Chăm lo lợi ích cho đoàn viên thông qua đối thoại, xây dựng và thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở.

- Chủ động đề xuất với người sử dụng lao động tổ chức đối thoại; lắng nghe tâm tư nguyện vọng của đoàn viên Công đoàn để chuẩn bị nội dung đối thoại, phân loại nội dung ưu tiên đối thoại và đề nghị người sử dụng lao động đối thoại đột xuất đối với những vấn đề bức xúc của đoàn viên cần giải quyết ngay.

- Công đoàn các cấp tham gia có trách nhiệm trong xây dựng nội quy, quy chế của cơ quan, đơn vị doanh nghiệp, nhất là những quy chế trực tiếp liên quan đến quyền và lợi ích của đoàn viên và người lao động, như: Nội quy lao động, Quy chế tiền lương, tiền thưởng; Quy chế thi đua, khen thưởng; Quy chế sử dụng quỹ phúc lợi; Quy chế đào tạo nâng cao trình độ; Quy chế tuyển dụng v.v...

1.4. Thực hiện “Chương trình phúc lợi cho đoàn viên ”

Để chăm lo, nâng cao đời sống vật chất, tinh thần cho đoàn viên công đoàn và người lao động, ngày 24/9/2016 Tổng LĐLĐ Việt Nam đã ký thỏa thuận hợp tác với 09 tập đoàn, tổng công ty, doanh nghiệp (gọi chung là đối tác) về Chương trình Phúc lợi cho đoàn viên. 

Theo nội dung của các thỏa thuận hợp tác, các đối tác cam kết cung cấp các sản phẩm hàng hóa, dịch vụ cho đoàn viên công đoàn với giá ưu đãi, giảm từ 5% đến 20% so với giá sản phẩm, dịch vụ bán cho đối tượng không phải là đoàn viên công đoàn. Ngoài ra, các đối tác còn cam kết phối hợp và đồng hành với các cấp công đoàn trong hoạt động xã hội, hỗ trợ, giúp đỡ đoàn viên công đoàn có hoàn cảnh khó khăn v.v...

Gồm những doanh nghiệp, như:

- Ngân hàng TMCP Công thương Việt Nam;

- Tập đoàn Bưu chính Viễn thông Việt Nam (VNPT);

- Tập đoàn Dệt may Việt Nam;

- Tổng công ty Lương thực miền Bắc;

- Công ty Thông tin Di động Việt Nam (MobiFone);

- Công ty cổ phần FPT;

- Liên hiệp các HTX TM Thành phố Hồ Chí Minh (Saigon Co.op);
- Hiệp hội Du lịch;

- Tập đoàn Nguyễn Kim.
Trên cơ sở các Thỏa thuận hợp tác mà Tổng Liên đoàn đã ký kết với các Tập đoàn, Tổng công ty, doanh nghiệp (đối tác), Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh sẽ chủ động phối hợp với các đối tác triển khai; đồng thời chủ động làm việc với các doanh nghiệp có các sản phẩm, dịch vụ thiết yếu khác trên địa bàn, thương lượng, ký kết thỏa thuận hợp tác mới ở cấp mình.
1.5. Thông qua các cơ sở vật chất hiện có của tổ chức Công đoàn:

Công đoàn Việt Nam có nhiều cơ sở du lịch, văn hóa, thể thao, dạy nghề... đang hoạt động, gồm: Các Khách sạn, Nhà khách, các Nhà văn hóa, Trung tâm văn hóa; các Trường đại học, Trường trung cấp, Trường dạy nghề và Trung tâm dạy nghề của Công đoàn; Trung tâm tư vấn pháp luật….... Vì vậy, các cơ sở vật chất này sẽ có quy định về các ưu đãi dành cho đoàn viên Công đoàn cao hơn so với đối tượng chưa là đoàn viên Công đoàn, cụ thể là:

- Các Khách sạn, Nhà nghỉ của tổ chức Công đoàn có quy định giảm giá đối với đoàn viên Công đoàn; Đoàn viên Công đoàn khi sử dụng dịch vụ lưu trú (phòng nghỉ) của doanh nghiệp thuộc Hiệp hội (có danh sách kèm theo) thông qua Thẻ Đoàn viên Công đoàn được giảm giá 10-30%.
- Các Trường đại học, Trường trung cấp, Trường dạy nghề, Trung tâm dạy nghề của Công đoàn có các chương trình hỗ trợ đối với đoàn viên Công đoàn, hoặc con đoàn viên Công đoàn đang học tập trung tại trường.

- Trung tâm Tư vấn pháp luật LĐLĐ tỉnh Ninh Thuận tư vấn pháp luật, khởi kiện miễn phí khi có yêu cầu của đoàn viên Công đoàn có nội dung liên quan đến lĩnh vực lao động và Công đoàn.

Đề nghị các cấp Công đoàn thông tin rộng rãi để đoàn viên biết thực hiện.

1.6. Thông qua hoạt động xã hội, từ thiện của Công đoàn:

Các hoạt động xã hội của Công đoàn bao gồm: Chương trình nhà ở “Mái ấm Công đoàn”, cho vay vốn giải quyết việc làm thông qua các Quỹ Quốc gia giải quyết việc làm, các hoạt động thăm hỏi, trợ giúp thông qua các Quỹ xã hội từ thiện, Quỹ Tấm Lòng Vàng của tổ chức Công đoàn.

Hoạt động xã hội của tổ chức Công đoàn tập trung trước hết dành cho đoàn viên Công đoàn, sau đó mới đến các đối tượng khác cùng hoàn cảnh, cụ thể là:

- Đối với các hoạt động cho vay vốn giải quyết việc làm, ngoài ưu tiên được vay vốn, đoàn viên Công đoàn còn có thể được xem xét vay vốn với lãi suất thấp hơn các đối tượng khác.

- Đối với hoạt động thăm hỏi, cứu trợ nói chung, đối tượng ưu tiên người lao động là đoàn viên Công đoàn, sau đó mới đến các đối tượng cùng hoàn cảnh chưa là đoàn viên Công đoàn.

- Với Chương trình “Nhà ở mái ấm Công đoàn” tập trung hỗ trợ đoàn viên Công đoàn đang khó khăn về nhà ở, đủ điều kiện theo Quy chế tổ chức quản lý và hoạt động quỹ “Mái ấm Công đoàn” của Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh 
Ninh Thuận; trường hợp đặc biệt cần hỗ trợ đối tượng chưa là đoàn viên Công đoàn phải có ý kiến của Công đoàn cấp trên trực tiếp.

- Đối với hoạt động chăm lo cho trẻ em, cần tập trung chăm lo, hỗ trợ con đoàn viên Công đoàn. Đối với Chương trình “Vì trái tim, nụ cười trẻ thơ” hỗ trợ cho cả con người lao động có hoàn cảnh khó khăn phải phẫu thuật, nhưng đối với con của đoàn viên Công đoàn cùng hoàn cảnh phải ưu tiên hỗ trợ trước.

2. Chăm lo lợi ích tinh thần, quyền lợi chính trị cho đoàn viên

2.1. Lợi ích tinh thần cho đoàn viên Công đoàn là việc đoàn viên Công đoàn tham gia các hoạt động văn hóa, thể dục, thể thao; hoạt động thăm quan, nghỉ mát, vui chơi, giải trí.

Khi các cấp Công đoàn tổ chức các hoạt động trên, cần chú ý ưu tiên đối tượng là đoàn viên Công đoàn, chồng, hoặc vợ và con đoàn viên Công đoàn được ưu tiên tham gia trước; đối với các hoạt động tinh thần nêu trên phải đóng phí, Công đoàn cần có cơ chế, chính sách miễn, giảm đối với đoàn viên Công đoàn.

2.2. Đảm bảo các quyền lợi chính trị cho đoàn viên Công đoàn, nhất là tạo điều kiện cho đoàn viên được có nhiều cơ hội và điều kiện học tập, nâng cao trình độ chính trị; Công đoàn chủ động bồi dưỡng, giới thiệu đoàn viên Công đoàn ưu tú để Đảng xem xét kết nạp; 
2.3. Tạo điều kiện và cơ hội cho đoàn viên Công đoàn được tham gia các lớp học tập, bồi dưỡng chuyên môn nghiệp vụ, kỹ năng nghề nghiệp; thu hút đoàn viên tham gia các phong trào thi đua do Công đoàn tổ chức, nhất là phong trào lao động giỏi, lao động sáng tạo, từ đó mở ra cơ hội thăng tiến cho đoàn viên Công đoàn.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Liên đoàn Lao động tỉnh 

- Triển khai thực hiện việc đổi Thẻ đoàn viên Công đoàn theo Kế hoạch số 162/KH-LĐLĐ ngày 07 tháng 03 năm 2017 của Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh để nâng cao ý thức trách nhiệm cho đoàn viên và làm cơ sở để triển khai “Năm vì lợi ích cho đoàn viên Công đoàn”.

- Tổ chức hướng dẫn các cấp công đoàn việc thương lượng, đối thoại, ký kết Thỏa ước Lao động tập thể để có lợi ích tốt hơn cho đoàn viên công đoàn.

- Tham gia xây dựng chính sách pháp luật, đề xuất các nội dung có lợi ích tốt hơn cho đoàn viên và người lao động vào các quy định của pháp luật.

- Tổ chức đánh giá, tổng kết “Năm vì lợi ích đoàn viên Công đoàn”, rút ra bài học kinh nghiệm, kịp thời phát hiện điển hình tốt, cách làm hay để phổ biến, nhân rộng.

- Tổ chức tuyên truyền cho các cấp Công đoàn hiểu sâu sắc về mục đích, ý nghĩa, nội dung “Năm vì lợi ích đoàn viên Công đoàn”, nhất là tuyên truyền các ưu đãi giảm giá để đoàn viên Công đoàn biết thực hiện.

- Văn phòng, các Ban trực thuộc LĐLĐ tỉnh, Trung tâm Tư vấn pháp luật LĐLĐ tỉnh: Tham mưu cho Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh chỉ đạo, theo dõi các cấp Công đoàn tổ chức thực hiện các nội dung có liên quan đến chức năng, nhiệm vụ của mình.

2. Đối với Công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở

- Tổ chức tuyên truyền, hướng dẫn Công đoàn cơ sở triển khai thực hiện nội dung “Năm vì lợi ích đoàn viên Công đoàn”; tổ chức tốt việc đối thoại, thương lượng, ký kết thỏa ước lao động tập thể để có lợi ích tốt hơn cho đoàn viên Công đoàn.

- Phổ biến, triển khai Hướng dẫn này đến Công đoàn cơ sở; trực tiếp tổ chức các hoạt động phối hợp hỗ trợ, tư vấn hướng dẫn, giúp đỡ Công đoàn cơ sở tổ chức thực hiện các nội dung của Hướng dẫn này, xem xét ký kết các thỏa thuận hợp tác với doanh nghiệp để mang lại lợi ích cho đoàn viên Công đoàn ở đơn vị mình.

- Tổng hợp, thống kê, báo cáo kết quả thực hiện “Năm vì lợi'ích đoàn viên”. Gửi công tác triển khai, thực hiện về LĐLĐ tỉnh (Qua Ban Công tác cơ sở) trước ngày 20/4/2017. 

3. Đối với Công đoàn cơ sở

- Có kế hoạch chăm lo cụ thể cho đoàn viên, tham mưu đề xuất những khó khăn vướng mắc cho Công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở.

- Có biện pháp phối hợp chặt chẽ với chủ doanh nghiệp, kịp thời lắng nghe tâm tư, nguyện vọng của đoàn viên Công đoàn, người lao động, hạn chế thấp nhất việc tranh chấp lao động, xây dựng mối quan hệ lao động hài hòa, ổn định, tiến bộ trong doanh nghiệp.

- Tổ chức thương lượng, đối thoại, ký kết Thỏa ước Lao động tập thể, tham gia xây dựng các nội quy, quy chế của cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp với những nội dung có lợi cho người lao động và nội dung có lợi hơn cho người lao động là đoàn viên Công đoàn.

- Hướng dẫn cho đoàn viên Công đoàn để đoàn viên được thụ hưởng lợi ích sản phẩm, dịch vụ với giá ưu đãi mà tổ chức Công đoàn mang lại thông qua các thỏa thuận đã ký kết với các đối tác.

- Thống kê, báo cáo những lợi ích mà đoàn viên Công đoàn được hưởng trong “Năm vì lợi ích đoàn viên” gửi về Công đoàn cấp trên trực tiếp để tổng hợp. 

- Tăng cường quản lý, phân loại đoàn viên, nâng cao chất lượng đoàn viên Công đoàn.

Để sớm triển khai thực hiện các thỏa thuận đã ký kết, Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh đề nghị Công đoàn các cấp triển khai thực hiện đạt hiệu quả những nội dung theo Hướng dẫn này. Trong quá trình thực hiện có khó khăn vưóng mắc đề nghị phản ánh về LĐLĐ tỉnh (qua Ban Công tác cơ sở) để được hướng dẫn./

	Nơi nhận:
- Tổng LĐLĐ Việt Nam;

- Thường trực Tỉnh ủy;

- UBND tỉnh;

- Ban Dân Vận Tỉnh ủy;

- Ủy ban MTTQVN tỉnh Ninh Thuận;

- Ủy viên Ban Chấp hành LĐLĐ tỉnh;

- Các Ban của LĐLĐ tỉnh;
- Các LĐLĐ huyện, tp;

- Công đoàn ngành, CĐCKCN;  
- CĐ ngành Trung ương đóng trên địa bàn tỉnh;

- Website LĐLĐ tỉnh;
- Lưu: VP, Ban CTCS.
	TM. BAN THƯỜNG VỤ 

CHỦ TỊCH

Đã ký
Kiều Đình Minh


PHỤ LỤC BÁO CÁO 

THỰC HIỆN CÁC NỘI DUNG “NĂM VÌ LỢI ÍCH ĐOÀN VIÊN” 
	STT
	Nội dung lợi ích cho đoàn viên
	Đơn vị tính
	Số đoàn viên

hoặc tỷ lệ %

	I. Lợi ích vật chất

	1
	Tham gia xây dựng chính sách pháp luật: (Nêu rõ từng nội dung chính sách)
	Số lao động được hưởng lợi (người)
	Trong đó đoàn viên Công đoàn (chiếm tỷ lệ %)

	2
	Thương lượng, ký kết thỏa ước lao động tập thể.
	
	

	3
	Đối thoại, xây dựng và thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở.
	
	

	4
	Lợi ích cho đoàn viên thông qua các thỏa thuận hợp tác mà tổ chức Công đoàn đã ký.
	
	

	5
	Đoàn viên được hưởng lợi ích thông qua các cơ sở vật chất hiện có của tổ chức Công đoàn:

- Được ưu đãi tại hệ thống khách sạn Công đoàn
- Được ưu đãi tại các trường đại học của tổ chức Công đoàn
- Ưu đãi tại các cơ sở dạy nghề Công đoàn 
- Ưu đãi tại Nhà văn hóa Công đoàn
- Ưu đãi thông qua hoạt động Tư vấn pháp luật Công đoàn.
	(Đoàn viên)
	Tổng số

	6
	Lợi ích cho đoàn viên, thông qua hoạt động xã hội, từ thiện:
- Thông qua Quỹ Quốc gia giải quyết việc làm
- Thông qua Quỹ trợ vốn

- Thông qua Chương trình nhà ở “Mái ấm Công đoàn
- Thông qua các hoạt động xã hội, từ thiện

- Thông qua Quỹ Bảo trợ trẻ em Công đoàn.
	Số LĐ được hưởng lợi (người)
	Trong đó đoàn viên Công đoàn (chiếm tỷ lệ %)

	II. Lợi ích tinh thần và quyền lợi chính trị cho đoàn viên.

	7
	Lợi ích tinh thần:

- Đoàn viên tham gia các hoạt động văn hóa, thể dục, thể thao; thăm quan, nghỉ mát, vui chơi, giải trí.
	Tổng số (người)
	Đoàn viên Công đoàn (chiếm tỷ lệ %)

	8
	Quyền lợi chính trị:

- Đoàn viên được học tập, nâng cao trình độ chính trị

-
Đoàn viên được giới thiệu để Đảng xem xét kết nạp và đoàn viên được kết nạp Đảng.

-
Đoàn viên tham gia các lớp học tập, bồi dưỡng chuyên môn nghiệp vụ, kỹ năng nghề nghiệp.
	Tổng số (người)
	Đoàn viên Công đoàn chiếm tỷ lệ %


6

