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Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


Ninh Thuận, ngày  25  tháng 11 năm 2013.


HƯỚNG DẪN

việc đánh giá cán bộ, công chức năm 2013
Thực hiện Hướng dẫn số 1643-HD/TU ngày 12/11/2013 về việc kiểm điểm tự phê bình và phê bình năm 2013 gắn với thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XI) “Một số vấn đề cấp bách về xây dựng Đảng hiện nay”, Liên đoàn Lao động tỉnh Ninh Thuận hướng dẫn công tác đánh giá cán bộ, công chức năm 2013, theo các nội dung như sau: 

I/ MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Đánh giá phân loại cán bộ, công chức năm 2013 gắn với thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XI) về xây dựng Đảng nhằm đánh giá kết quả thực hiện chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của tập thể; chức trách, nhiệm vụ của cá nhân và kết quả thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XI); nhằm nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu, nâng cao chất lượng đánh giá, xếp loại của đội ngũ cán bộ, công chức một cách thực chất hơn trong thực hiện nhiệm vụ chính trị.
2. Tổ chức đánh giá cán bộ, công chức chặt chẽ, đúng nguyên tắc; nghiêm túc, phát huy tính tự giác, trung thực, khách quan, tránh hình thức; đánh giá đúng ưu điểm, khuyết điểm trong lãnh đạo, quản lý, điều hành, phong cách, lề lối làm việc, ý thức tổ chức kỷ luật, đạo đức, lối sống và tính tiền phong gương mẫu của cán bộ, công chức và người lao động. Lấy kết quả kiểm điểm của tập thể làm cơ sở để kiểm điểm cá nhân; lấy kết quả kiểm điểm của cá nhân để bổ sung, hoàn chỉnh kiểm điểm của tập thể và đánh giá cán bộ, công chức và người lao động làm căn cứ để quy hoạch, bố trí, sử dụng cán bộ.

II/ ĐỐI TƯỢNG, NỘI DUNG, CÁC BƯỚC TIẾN HÀNH
1. Đối tượng kiểm điểm

1.1. Đối với tập thể:  Cơ quan Liên đoàn Lao động huyện, thành phố, Công đoàn ngành Giáo dục, Y tế, Công đoàn Viên chức tỉnh, Công đoàn Các khu Công nghiệp tỉnh (sau đây gọi chung là Công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở), Văn phòng, các Ban Liên đoàn Lao động tỉnh. 

1.2. Đối với cá nhân: Cán bộ, công chức, người lao động công tác tại cơ quan Liên đoàn Lao động tỉnh, Công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở (kể cả Công đoàn giáo dục huyện, thành phố).
2. Nội dung kiểm điểm

2.1. Đối với tập thể:

- Kết quả thực hiện nhiệm vụ chính trị được giao; đánh giá trách nhiệm lãnh đạo trong việc quán triệt và triển khai thực hiện các chủ trương, nghị quyết, quy định của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước; trong xây dựng các chương trình, kế hoạch, nhiệm vụ và giải pháp thực hiện của  Nghị quyết của cấp mình; công tác tham mưu của các Ban Liên đoàn Lao động tỉnh về thực hiện, nhiệm vụ năm 2013; chỉ rõ ưu điểm, khuyết điểm, hạn chế và nguyên nhân.

- Kết quả thực hiện các giải pháp nhằm khắc phục hạn chế, khuyết điểm được chỉ ra sau kiểm điểm theo tinh thần Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XI) và những vấn đề phát sinh sau kiểm điểm; chủ trương, biện pháp phát hiện, giáo dục, đấu tranh, ngăn chặn suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống của tập thể và cá nhân thuộc cấp mình quản lý; vấn đề phát huy dân chủ, tăng cường đoàn kết nội bộ trong tập thể lãnh đạo; kết quả công tác kiểm tra, giám sát; niềm tin của cán bộ, công chức, người lao động đối với lãnh đạo cơ quan, đơn vị.

- Đánh giá ưu, khuyết điểm trong nhận thức và kết quả lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện Chỉ thị số 03-CT/TW ngày 14/5/2011 của Bộ Chính trị về tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh và Quy định số 101-QĐ/TW ngày 07/6/2012 của Ban Bí thư về trách nhiệm nêu gương ở địa phương, cơ quan, đơn vị.

2.2. Đối với cá nhân:

a) Đối với Cán bộ công chức giữ  chức vụ lãnh đạo, quản lý:

- Về tư tưởng chính trị : Sự trung thành với chủ nghĩa Mác-Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh và đường lối đổi mới của Đảng; ý thức chấp hành, bảo vệ, quán triệt, tuyên truyền, vận động cán bộ, công chức, gia đình và nhân dân thực hiện đường lối, quan điểm, chủ trương, nghị quyết của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước; thái độ và tinh thần trách nhiệm trong  đấu tranh chống suy thoái về tư tưởng chính trị, phai nhạt lý tưởng cách mạng của bản thân và cán bộ, công chức thuộc phạm vi quản lý; tinh thần học tập nâng cao trình độ, hiểu biết và năng lực công tác.

- Về phẩm chất đạo đức, lối sống : Kết quả rèn luyện, tu dưỡng của cá nhân và trách nhiệm vận động cán bộ, công chức trong học tập, làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh; trong đấu tranh chống quan liêu, tham nhũng, lãng phí, chủ nghĩa cá nhân, lối sống thực dụng, nói không đi đôi với làm; trong giữ gìn đạo đức, lối sống và phát huy tính tiền phong, gương mẫu, trách nhiệm nêu gương của cán bộ lãnh đạo, quản lý; tính trung thực, khách quan trong tự phê bình và phê bình và xây dựng đoàn kết nội bộ.

- Về thực hiện chức trách, nhiệm vụ được giao: Kết quả và mức độ hoàn thành chức trách, nhiệm vụ được giao; tinh thần trách nhiệm trong lãnh đạo, chỉ đạo điều hành; thực hiện nguyên tắc tập trung dân chủ; việc đổi mới phương pháp công tác, phong cách lãnh đạo và lề lối làm việc; có hay không việc lợi dụng danh nghĩa của tập thể để áp đặt ý đồ cá nhân, để người thân lợi dụng chức vụ để trục lợi; có hay không biểu hiện về lợi ích cục bộ, lợi ích nhóm. 

- Về ý thức tổ chức kỷ luật : Việc thực hiện nguyên tắc tập trung, dân chủ; chấp hành sự phân công của tổ chức; tinh thần gương mẫu chấp hành và lãnh đạo thực hiện tốt quy chế, quy định, nội quy của cơ quan, đơn vị và ở nơi cư trú; ý thức lắng nghe, tiếp thu và tự sửa chữa khuyết điểm sau tự phê bình và phê bình.

b) Đối với cán bộ chuyên môn, nghiệp vụ: 

- Về tư tưởng chính trị : Sự trung thành với chủ nghĩa Mác-Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh và đường lối đổi mới của Đảng; ý thức, trách nhiệm và thái độ trong  đấu tranh chống suy thoái về tư tưởng chính trị; tinh thần học tập nâng cao trình độ, hiểu biết và năng lực công tác của bản thân.

- Về phẩm chất đạo đức, lối sống: Kết quả học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh; tinh thần đấu tranh chống quan liêu, tham nhũng, lãng phí, chủ nghĩa cá nhân, lối sống thực dụng, nói không đi đôi với làm; đấu tranh với những biểu hiện vô cảm, quan liêu, hách dịch, nhũng nhiễu, gây phiền hà nhân dân; tính trung thực, khách quan trong tự phê bình và phê bình và xây dựng đoàn kết nội bộ.

- Về thực hiện chức trách, nhiệm vụ được giao : Tinh thần trách nhiệm, kết quả và mức độ hoàn thành chức trách, nhiệm vụ được giao; ý thức xây dựng, cơ quan, đơn vị.

- Về ý thức tổ chức kỷ luật : Việc chấp hành sự phân công của tổ chức; ý thức chấp hành quy chế, quy định, nội quy của cơ quan, đơn vị và ở nơi cư trú; tinh thần cầu thị, lắng nghe, tiếp thu và tự sửa chữa khuyết điểm sau tự phê bình và phê bình.
*Ghi chú: 
- Trong kiểm điểm tập thể, các cá nhân, nhất là các đồng chí giữ chức vụ lãnh đạo phải kiểm điểm làm rõ kết quả khắc phục, sửa chữa yếu kém, khuyết điểm đã được kết luận hoặc mới phát sinh sau kiểm điểm tự phê bình và phê bình theo tinh thần Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XI) và đề ra nhiệm vụ, giải pháp khắc phục.

- Báo cáo kiểm điểm tập thể và bản kiểm điểm cá nhân cần ghi rõ ưu điểm, khuyết điểm, nguyên nhân; xác định trách nhiệm của tập thể, cá nhân và đề ra phương hướng, biện pháp sửa chữa, khắc phục khuyết điểm.

- Đối với cán bộ chuyên trách công đoàn giáo dục huyện, thành phố tham gia kiểm điểm, đánh giá cùng với cán bộ, công chức cơ quan LĐLĐ huyện, thành phố. 
- Báo cáo kiểm điểm đưa ra thảo luận trong tập thể Ban Thường vụ Công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở, tập thể Văn phòng, các Ban Liên đoàn Lao động tỉnh. Sau đó bổ sung hoàn chỉnh thành báo cáo kiểm điểm chính thức. 

3. Quy trình kiểm điểm :

3.1 Đối với cán bộ chuyên môn, nghiệp vụ: 
- Cá nhân tự nhận xét, đánh giá ưu điểm, khuyết điểm và tự phân loại mức độ hoàn thành nhiệm vụ (theo mẫu 1);
- Tập thể cán bộ, công chức cùng làm việc tại cơ quan Công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở, Văn phòng, Ban tham gia ý kiến phê bình nhận xét và bỏ phiếu đánh giá, phân loại cán bộ;
- Thủ trưởng trực tiếp (Trưởng ban, Chủ tịch Công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở) nhận xét, đánh giá phân loại cán bộ, công chức. 
- Tập thể Đảng đoàn LĐLĐ tỉnh nhận xét, kết luận đánh giá phân loại cán bộ. 
3.2 Đối với cán bộ là lãnh đạo Văn phòng, các Ban LĐLĐ tỉnh Công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở: 

a. Cá nhân tự nhận xét, đánh giá ưu điểm, khuyết điểm và tự phân loại mức độ hoàn thành nhiệm vụ. (theo mẫu 1);
b. Tập thể nhận xét:

- Đối với Chủ tịch và Phó Chủ tịch Công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở: Ban Thường vụ Công đoàn cùng cấp tham gia ý kiến phê bình nhận xét và bỏ phiếu đánh giá, phân loại cán bộ, đồng thời mời Thường trực LĐLĐ tỉnh và đồng chí Ủy viên Thường vụ LĐLĐ tỉnh phụ trách địa bàn tham gia. 
- Đối với lãnh đạo Văn phòng, các Ban LĐLĐ tỉnh khi kiểm điểm mời đồng chí Thường trực  LĐLĐ tỉnh phụ trách Ban tham gia góp ý.

c. Tập thể Đảng đoàn LĐLĐ tỉnh nhận xét, kết luận đánh giá phân loại cán bộ. 
3.3 Đối với cán bộ là Chủ tịch, Phó Chủ tịch LĐLĐ tỉnh và cán bộ dự  nguồn:
- Cá nhân tự nhận xét, đánh giá ưu điểm, khuyết điểm và tự phân loại mức độ hoàn thành nhiệm vụ;
- Mời Ban Dân vận và Ban Tổ chức tỉnh ủy tham dự;
- Tập thể Đảng đoàn tham gia ý kiến phê bình nhận xét và bỏ phiếu đánh giá, phân loại cán bộ;
- Báo cáo hồ sơ đánh giá cán bộ về Ban Dân vận Tỉnh ủy kết luận đánh giá phân loại cán bộ.

4. Hồ sơ kiểm điểm, đánh giá, phân loại cán bộ, công chức bao gồm:

- Báo cáo kiểm điểm công tác lãnh đạo điều hành của tập thể;
- Bản tự kiểm điểm, đánh giá phân loại của cá nhân (theo mẫu 1);
- Biên bản cuộc họp;
- Bản tổng hợp kết quả phân loại cán bộ. (mẫu số 6);
- Đối với cán bộ, công chức là đảng viên:

+ Bản nhận xét của cấp ủy chi bộ cơ quan nơi công tác (mẫu số 3).

+ Bản nhận xét của cấp ủy địa phương nơi cán bộ cư trú (mẫu số 4).
 ( Bản phô tô)
III/ TỔ CHỨC THỰC HIỆN:

Văn phòng, các Ban Liên đoàn Lao động tỉnh, Công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở triển khai đánh giá cán bộ, công chức theo quy trình hướng dẫn. Gởi hồ sơ đánh giá cán bộ, công chức về Liên đoàn Lao động tỉnh (qua Ban Công tác Cơ sở) hạn cuối vào ngày 10.12.2013. Đồng thời, gởi Bản tổng hợp kết quả phân loại cán bộ (mẫu số 5) bằng file mền Microsoft Word, mẫu chữ Times new roman vào địa chỉ xuanhanhcongdoan@yahoo.com để kịp thời tổng hợp trình Đảng đoàn đánh giá, phân loại và báo cáo Ban Tổ chức tỉnh ủy và Ban Dân vận Tỉnh ủy Ninh Thuận đúng thời gian quy định.
Trên đây là Hướng dẫn về việc đánh giá cán bộ, công chức năm 2013. Đề nghị các đơn vị khẩn trương triển khai thực hiện đúng theo yêu cầu, nếu có vấn đề phát sinh các đơn vị phản ánh về Liên đoàn Lao động tỉnh (qua Ban Công tác Cơ sở) để  báo cáo Thường trực LĐLĐ tỉnh có hướng dẫn bổ sung.

	Nơi nhận:

- Ban Tổ chức Tỉnh ủy;

- Ban Dân vận Tỉnh ủy; 

- CĐ cấp trên trực tiếp cơ sở;

- Các Ban LĐLĐ tỉnh;

- Chủ tịch, P.Chủ tịch LĐLĐ tỉnh;

- Website LĐLĐ tỉnh;

- Lưu VP-Ban CTCS LĐLĐ tỉnh.
	
	TM. BAN THƯỜNG VỤ

CHỦ TỊCH


Đã ký
Kiều Đình Minh
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