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NGHỊ QUYẾT
Hội nghị lần thứ 5 Ban Chấp hành
Liên đoàn Lao động tỉnh Ninh Thuận (khoá IX).


Ban Chấp hành Liên đoàn Lao động tỉnh Ninh Thuận khóa IX tổ chức Hội nghị lần thứ 5 vào ngày 12 tháng 01 năm 2015, tại Liên đoàn Lao động tỉnh Ninh Thuận. Dự Hội nghị có đại biểu các ban, ngành, đoàn thể tỉnh và các đồng chí Ủy viên Ban Chấp hành, Ủy viên Ủy ban kiểm tra Liên đoàn Lao động tỉnh khóa IX. 
1. Ban Chấp hành đã thảo luận và thông qua các nội dung:

- Báo cáo phong trào công nhân, viên chức, lao động và hoạt động công đoàn năm 2014, phương hướng, nhiệm vụ năm 2015;

- Báo cáo kết quả hoạt động của Ủy ban kiểm tra công đoàn các cấp năm 2014, chương trình công tác năm 2015;
- Báo cáo sơ kết 05 năm (2009-2014) thực hiện Nghị quyết số 04/NQ-LĐLĐ của Ban Chấp hành Liên đoàn Lao động tỉnh (khóa VIII) về “Tiếp tục đẩy mạnh và nâng cao chất lượng phong trào thi đua yêu nước trong công nhân, viên chức, lao động tỉnh Ninh Thuận”.  
2. Ban Chấp hành giao cho Ban Thường vụ tiếp thu ý kiến đóng góp của các đại biểu tại Hội nghị để bổ sung, hoàn chỉnh các văn bản trước khi ban hành. Đồng thời, tập trung chỉ đạo triển khai thực hiện có kết quả các mục tiêu, nhiệm vụ của năm 2015.

Ban Chấp hành Liên đoàn Lao động tỉnh kêu gọi toàn thể cán bộ, đoàn viên công đoàn và công nhân, viên chức, lao động trong tỉnh phát huy truyền thống vẻ vang của giai cấp công nhân, những kết quả đạt được trong năm 2014; ra sức phấn đấu, khắc phục mọi khó khăn, thi đua trong lao động sản xuất và công tác để thực hiện thắng lợi nhiệm vụ chính trị của cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp; góp phần thực hiện thắng lợi nhiệm vụ công đoàn và mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh năm 2015./.
	Nơi nhận:                                                             

- Đoàn Chủ tịch TLĐ;

- Đ/c Đỗ Xuân Học-Ủy viên Đoàn Chủ tịch TLĐ;

- Thường trực Tỉnh ủy, Ban Dân vận Tỉnh ủy;

- Uỷ viên BCH LĐLĐ tỉnh; 

- CT, các PCT, các Ban LĐLĐ tỉnh;

- LĐLĐ huyện, t.phố, CĐ ngành;

- Website LĐLĐ tỉnh;

- Lưu: VP, TH.
	                    TM. BAN CHẤP HÀNH
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