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Số: 386 /LĐLĐ
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Ninh Thuận, ngày 26 tháng 9  năm 2014.

	V/v Vận động CNVCLĐ tham gia 
Hội thi Sáng tạo Kỹ thuật tỉnh Ninh Thuận lần thứ III năm 2014 – 2015.
	




Kính gửi: - Các LĐLĐ huyện, thành phố;

- Công đoàn Ngành; Công đoàn các Khu Công nghiệp;
- Công đoàn các đơn vị Trung ương đóng trên địa bàn;

Trong những năm qua phong trào thi đua “Lao động giỏi”, “Lao động sáng tạo”, phát huy sáng kiến cải tiến kỹ thuật, có giải pháp công tác, đề tài nghiên cứu hoặc áp dụng công nghệ mới đã thu hút đông đảo CNVCLĐ hưởng ứng và tham gia, được Tổng Liên đoàn Lao động (LĐLĐ) Việt Nam tặng Bằng Lao động sáng tạo và UBND tỉnh tặng Bằng khen. 
Ngày 25/9/2014 UBND tỉnh phát động Hội thi sáng tạo kỹ thuật tỉnh 
Ninh Thuận lần thứ III năm 2014 – 2015, nhằm thúc đẩy phong trào lao động sáng tạo của CNVCLĐ trên lĩnh vực khoa học kỹ thuật, thúc đẩy việc áp dụng có hiệu các giải pháp kỹ thuật vào sản xuất và đời sống, góp phần phát triển kinh tế - xã hội, thực hiện công nghiệp hóa - hiện đại hóa tỉnh Ninh Thuận.

Để Hội thi Sáng tạo kỹ thuật tỉnh Ninh Thuận lần thứ III năm 2014–2015 đạt kết quả tốt, Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh yêu cầu các cấp Công đoàn triển khai thực hiện các nội dung sau: 

1. Tiếp tục phát động phong trào thi đua, đăng ký đề tài lao động sáng tạo và đề nghị Hội đồng thi đua – khen thưởng LĐLĐ tỉnh xét chọn trình Tổng LĐLĐ Việt Nam tặng bằng lao động sáng tạo, để có cơ sở tham gia Hội thi sáng tạo Kỹ thuật tỉnh Ninh Thuận lần thứ III năm 2014 – 2015;

2. Vận động CNVCLĐ tham gia Hội thi Sáng tạo kỹ thuật tỉnh 
Ninh Thuận lần thứ III năm 2014 - 2015:

2.1 Lĩnh vực dự thi: Tất cả các giải pháp sáng tạo kỹ thuật phục vụ sản xuất, đời sống, kinh tế, xã hội, an ninh, quốc phòng. Gồm 6 lĩnh vực: Công nghệ thông tin, điện tử, viễn thông; Cơ khí tự động hóa, xây dựng, giao thông vận tải; Vật liệu, hóa chất, năng lượng; Nông lâm ngư nghiệp, tài nguyên và môi trường; Y dược; Giáo dục và đào tạo.

2.2 Đối tượng dự thi:

a) Cá nhân đứng tên dự thi: Tất cả công dân Việt Nam đang sinh sống, làm việc trong và ngoài tỉnh Ninh Thuận, cá nhân người nước ngoài đang làm việc và sống tại Việt Nam; không phân biệt lứa tuổi, thành phần, dân tộc, nghề nghiệp; có các giải pháp kỹ thuật là kết quả của hoạt động sáng tạo, sáng kiến, cải tiến và ứng dụng tại tỉnh Ninh Thuận từ năm 2009 trở lại đây đều có quyền tham dự hội thi.


b) Tổ chức đứng tên dự thi: Mọi tổ chức của Việt Nam đã đầu tư để tạo ra giải pháp kỹ thuật đều có quyền tham dự hội thi. Trong trường hợp này, những người trực tiếp tham gia sáng tạo ra giải pháp kỹ thuật được tổ chức đứng tên dự thi đăng ký với tư cách là tác giả hoặc nhóm tác giả của giải pháp kỹ thuật dự thi đó.

c) Các công trình đã đạt giải Sáng tạo Khoa học công nghệ Việt Nam thì không được tham gia Hội thi Sáng tạo kỹ thuật.


2.3 Tiêu chuẩn đánh giá giải pháp dự thi:

- Tính mới, tính sáng tạo: 

+ Giải pháp dự thi phải có tính sáng tạo và không trùng với giải pháp đã được công bố tại bất kỳ nguồn thông tin nào có ở tỉnh Ninh Thuận hoặc đã được áp dụng ở trong tỉnh trước ngày nộp hồ sơ.
+ So với các giải pháp tương tự đã có ở Việt Nam.
- Khả năng áp dụng rộng rãi trong điều kiện kinh tế - xã hội, kỹ thuật của tỉnh Ninh Thuận: giải pháp dự thi đã được áp dụng hoặc đã được thử nghiệm, sản xuất thử và được nhân rộng ra ngoài tỉnh và được chứng minh khả năng áp dụng có hiệu quả.
- Hiệu quả kinh tế - xã hội: giải pháp mang lại hiệu quả kinh tế, kỹ thuật, xã hội cao hơn so với giải pháp tương tự đã biết ở tỉnh và trong nước, không gây ảnh hưởng xấu đến môi trường và xã hội.
2.4 Hồ sơ dự thi:
Hồ sơ dự thi gồm 02 bộ, trình bày trên khổ giấy A4.

a) Phiếu đăng ký dự thi (theo mẫu quy định của Ban tổ chức).

b) Bản mô tả giải pháp dự thi.

c) Toàn văn giải pháp dự thi.

(Gửi kèm Thể lệ Hội thi; phiếu đăng ký dự thi; mẫu bản mô tả giải pháp dự thi)

2.5 Thời gian nhận và nộp hồ sơ đăng ký dự thi
Hồ sơ dự thi gửi qua Ban Tổ chức Hội thi Sáng tạo Kỹ thuật tỉnh Ninh Thuận lần thứ III năm (2014 – 2015) đến hết ngày 30/7/2015, theo địa chỉ:
LIÊN HIỆP CÁC HỘI KHOA HỌC VÀ KỸ THUẬT TỈNH NINH THUẬN
Số 34, đường 16 tháng 4, thành phố Phan Rang – Tháp Chàm
Website: www.ntusta.vn
Điện thoại: 0683.825568

Fax: 0683.822726

3. Đề nghị các cấp công đoàn triển khai, phổ biến đến công đoàn cơ sở vận động CNVCLĐ tham gia dự thi; phân công cán bộ theo dõi, đôn đốc thực hiện, nếu có gì vướng mắc phản ánh về LĐLĐ tỉnh (Ban Công tác cơ sở) và lập danh sách đơn vị tham gia Hội thi gửi về LĐLĐ tỉnh trước ngày 28/02/2015 để làm cơ sở đánh giá công tác thi đua - khen thưởng năm 2015./. 

	Nơi nhận:

- Như trên;

- Ban CSPL và TĐKT Tổng LĐLĐVN;

- Sở Khoa học và Công nghệ tỉnh;

- Ban TĐ-KT tỉnh;

- Liên hiệp các Hội khoa học & kỹ thuật tỉnh;

- Phụ trách Thi đua khối (Tỉnh Đoàn Thanh Niên);

- Chủ tịch, các Phó Chủ tịch LĐLĐ tỉnh;

- Văn phòng  các Ban LĐLĐ tỉnh;

- Website LĐLĐ tỉnh;

- Lưu VP, Thi đua.
	TM. BAN THƯỜNG VỤ

PHÓ CHỦ TỊCH THƯỜNG TRỰC 
Đã ký
Trương Văn Lộc 
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