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KẾ HOẠCH

Phát động phong trào thi đua 
“Xanh - sạch - đẹp, bảo đảm ATVSLĐ” giai đoạn 2016-2020

Thực hiện Kế hoạch số 4134/KH-UBND ngày 11/10/2016 của Ủy ban nhân dân tỉnh Ninh Thuận về việc Phát động phong trào thi đua “Toàn dân chung sức xây dựng Ninh Thuận xanh - sạch - đẹp” giai đoạn 2016-2020; Hướng dẫn số 168/HD-TLĐ ngày 10/02/2015 của Tổng LĐLĐ Việt Nam về việc Khen thưởng thi đua chuyên đề “Xanh – sạch – đẹp, bảo đảm An toàn vệ sinh lao động” (ATVSLĐ); Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động (LĐLĐ) tỉnh xây dựng kế hoạch phát động phong trào thi đua “Xanh - sạch - đẹp, bảo đảm ATVSLĐ” giai đoạn 2016-2020 với những nội dung như sau:

I. MỤC ĐÍCH 

Tạo ra phong trào thi đua “Xanh - sạch - đẹp, bảo đảm ATVSLĐ” sâu rộng trong các cơ quan, đơn vị; góp phần xây dựng môi trường sống trong sạch; hạn chế, ngăn ngừa nguy cơ tai nạn lao động, bệnh nghề nghiệp nhằm bảo vệ tính mạng, sức khỏe người lao động, bảo vệ tài sản của Nhà nước, doanh nghiệp và tài sản của công dân; góp phần ổn định, phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh.

Biểu dương, khen thưởng kịp thời những tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc đóng góp vào sự nghiệp xây dựng “Xanh - sạch - đẹp, bảo đảm ATVSLĐ”.

II. NỘI DUNG TỔ CHỨC THI ĐUA

1. Mục tiêu thi đua

Xây dựng Ninh Thuận thành tỉnh Xanh - sạch - đẹp, bảo đảm ATVSLĐ và trở thành “điểm đến của Việt Nam trong tương lai”. Trong đó, trọng tâm của “xanh” là tăng cường trồng cây xanh; “sạch” là đẩy mạnh thu gom rác thải và '‘đẹp” là công viên, vườn hoa, cây cảnh; “bảo đảm ATVSLĐ” là các hoạt động nhằm giảm thiểu các yếu tố có hại về điều kiện lao động cho người lao động. 

2. Triển khai các hoạt động của phong trào 

2.1 Đẩy mạnh công tác tuyên truyền phong trào “Xanh - sạch - đẹp, bảo đảm ATVSLĐ” với các hình thức phù hợp đặc điểm, tình hình từng cơ quan, đơn vị nhằm làm cho người lao động nhận thức đầy đủ về việc thực hiện xanh, sạch, đẹp, bảo đảm ATVSLĐ đối với sức khoẻ, cuộc sống của bản thân, gia đình góp phần xây dựng môi trường sống trong sạch, an toàn, thân thiện.

2.2 Đối với các doanh nghiệp, triển khai các hoạt động để hưởng ứng phong trào, hướng đến lợi ích cho người lao động. Trồng cây xanh trong khuôn viên, triển khai các biện pháp để đẩy mạnh việc giữ gìn, đảm bảo vệ sinh môi trường luôn sạch sẽ. Khu vực nhà ăn và phòng vệ sinh phải được sạch sẽ, thông thoáng, bố trí phù hợp cho người lao động. Tổ chức tuyên truyền cho người lao động ý thức bảo vệ môi trường, dọn dẹp vệ sinh xung quanh nhà xưởng để đảm bảo môi trường luôn gọn gàng, ngăn nắp.
Tham gia với doanh nghiệp cải thiện điều kiện và môi trường lao động; thực hiện các chính sách, chế độ, quy định về ATVSLĐ, đảm bảo những điều kiện làm việc cần thiết cho người lao động, nâng cao hiệu quả công việc. 

Chú trọng đánh giá nguy cơ rủi ro về ATVSLĐ, lập kế hoạch, triển khai, tổng hợp kết quả, hướng dẫn người lao động tự đánh giá nguy cơ rủi ro về ATVSLĐ; ngành nghề có nguy cơ cao về tai nạn lao động, bệnh nghề nghiệp, tự kiểm tra ATVSLĐ, thống kê, báo cáo về công tác ATVSLĐ, hằng năm tổ chức sơ kết, tổng kết (thực hiện Thông tư 07/2016/TTLT-BLĐTBXH-BYT ngày 15/5/2016 quy định một số nội dung tổ chức thực hiện công tác an toàn, vệ sinh lao động  đối với cơ sở sản xuất kinh doanh)

2.3 Đối với các đơn vị sự nghiệp, y tế, trường học chú trọng đánh giá việc trồng, chăm sóc cây xanh, vườn hoa, cây cảnh; tình trạng an toàn của các thiết bị sử dụng, vệ sinh môi trường làm việc, phòng chống cháy nổ về an toàn vệ sinh lao động.
2.4 Định kỳ kiểm tra, đôn đốc việc thực hiện, đánh giá kết quả việc triển khai phong trào thi đua. Trong quá trình tổ chức thi đua, cần chú trọng phát hiện những điển hình, nhân tố mới hiệu quả, tổ chức bồi dưỡng và nhân rộng, góp phần đẩy nhanh tiến độ thực hiện nhiệm vụ “Xanh - sạch - đẹp, bảo đảm ATVSLĐ” được giao.

Đánh giá kết quả thực hiện phong trào ở cơ quan, đơn vị mình. Đề xuất những kiến nghị phương hướng phát triển phong trào có hiệu quả trong thời gian tới.
3. Kiểm tra, chấm điểm phong trào “Xanh – sạch – đẹp, bảo đảm ATVSLĐ” năm 2016
3.1 Công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở và Công đoàn cơ sở tổ chức kiểm tra đánh giá việc thực hiện công tác ATVSLĐ và chấm điểm phong trào  theo Hướng dẫn số 43/HD-LĐLĐ ngày 24/4/2015 của Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh về việc Khen thưởng thi đua chuyên đề “Xanh – sạch – đẹp, bảo đảm ATVSLĐ”.

- Đối với doanh nghiệp, sản xuất kinh doanh: Chấm điểm theo mẫu số 7A Hướng dẫn số 168/HD-TLĐ ngày 10 tháng 2 năm 2015 của Tổng LĐLĐ Việt Nam.
- Đối với các đơn vị sự nghiệp, y tế, trường học: Chấm điểm theo mẫu số 7B Hướng dẫn số 168/HD-TLĐ ngày 10 tháng 2 năm 2015 của Tổng LĐLĐ Việt Nam.
- Đối với Công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở: Chấm điểm theo mẫu số 7C Hướng dẫn số 168/HD-TLĐ ngày 10 tháng 2 năm 2015 của Tổng LĐLĐ Việt Nam.
Thời gian chấm điểm: Tháng 11/2016. Việc kiểm tra chấm điểm phải được ghi thành biên bản.
Yêu cầu các cấp Công đoàn triển khai, tiến hành chấm điểm, tổng kết và gửi văn bản tổng kết trước ngày 30/11/2016. 
4. Khen thưởng phong trào “Xanh – sạch – đẹp, bảo đảm ATVSLĐ” năm 2016
Công đoàn cấp trên cơ sở và Công đoàn cơ sở căn cứ vào đối tượng, tiêu chuẩn, qui trình khen thưởng thực hiện theo Hướng dẫn số 43/HD-LĐLĐ ngày 24/4/2015 của Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh về việc Khen thưởng thi đua chuyên đề “Xanh – sạch – đẹp, bảo đảm ATVSLĐ”.

Hồ sơ đề nghị khen thưởng gửi về Ban Công tác cơ sở LĐLĐ tỉnh (Email: banctcsldldtinh@gmail.com).

Thời gian bắt đầu nhận hồ sơ: 30/11/2016
Thời gian kết thúc nhận hồ sơ: 31/01/2017.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Liên đoàn Lao động tỉnh

- Xây dựng kế hoạch, chỉ đạo, hướng dẫn Công đoàn cấp trên cơ sở và Công đoàn cơ sở thực hiện, tổng kết phong trào của cơ quan, đơn vị mình.

- Quyết định khen thưởng những tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong thực hiện phong trào.

- Tổ chức sơ kết, tổng kết phong trào thi đua đánh giá kết quả, rút kinh nghiệm, biểu dương khen thưởng những tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc và triển khai nhiệm vụ, giải pháp thực hiện nhiệm vụ thời gian tiếp theo. 

- Tổng hợp hồ sơ, họp xét khen thưởng, trình Tổng Liên đoàn khen thưởng theo Hướng dẫn số 168/HD-TLĐ ngày 24/4/2015 của 10/02/2015 của Tổng LĐLĐ Việt Nam về việc Khen thưởng thi đua chuyên đề “Xanh – sạch – đẹp, bảo đảm ATVSLĐ”.

- Tổ chức các lớp tập huấn Luật ATVSLĐ năm 2015 cùng các văn bản hướng dẫn thi hành Luật.
2. Công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở 
- Triển khai, hướng dẫn Công đoàn cơ sở trực thuộc thực hiện phong trào “Xanh - sạch - đẹp, bảo đảm ATVSLĐ”, chi tiết hóa các nội dung trong bản chấm điểm phù hợp với điều kiện thực tiễn. 
- Tổ chức tổng kết phong trào “Xanh - sạch - đẹp, bảo đảm ATVSLĐ”, gửi báo cáo tổng kết, hồ sơ đề nghị Tổng LĐLĐ Việt Nam, Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh khen thưởng về LĐLĐ tỉnh.
Trên đây là Kế hoạch phát động phong trào thi đua “Xanh - sạch - đẹp, bảo đảm ATVSLĐ” giai đoạn 2016-2020 của Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh, đề nghị Công đoàn các cấp nghiêm túc thực hiện. Trong quá trình triển khai thực hiện nếu có khó khăn, vướng mắc, Công đoàn các cấp phản ảnh về LĐLĐ tỉnh (qua Ban Công tác Cơ sở) để được hướng dẫn./.
	Nơi nhận:

- Tổng LĐLĐ Việt Nam;
- Ủy ban nhân dân tỉnh;

- Ban Dân vận Tỉnh ủy;

- Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh;

- Hội Nông dân tỉnh (trưởng Khối thi đua);

- Sở Lao động – Thương binh và Xã hội tỉnh;
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- Website LĐLĐ tỉnh;

- Lưu: VT, Ban CTCS.
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