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Số: 912 /LĐLĐ
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập- Tự do- Hạnh phúc


Ninh Thuận, ngày 5 tháng 10  năm 2016.

	V/v Xây dựng công đoàn cơ sở vững mạnh và đánh giá chất lượng hoạt động CĐCS năm 2016
	


Kính gởi: 
- Liên đoàn Lao động các huyện, thành phố;
- Các Công đoàn ngành;

- Công đoàn các Khu công nghiệp tỉnh.
Thực hiện Hướng dẫn 1931/HD-TLĐ ngày 27/12/2014 của Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn Lao động (LĐLĐ) Việt Nam về “Xây dựng công đoàn cơ sở vững mạnh và đánh giá chất lượng hoạt động công đoàn cơ sở”.

Thực hiện Nghị quyết Đại hội Công đoàn tỉnh Ninh Thuận lần thứ IX (nhiệm kỳ 2013 – 2018); Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh yêu cầu các công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở đánh giá công tác xây dựng công đoàn cơ sở vững mạnh và chất lượng hoạt động công đoàn cơ sở năm 2016 như sau:
1. Tiếp tục thực hiện các văn bản sau:

–  Quyết định số 388/QĐ-LĐLĐ ngày 18/6/2015 về việc ban hành bảng điểm phân loại công đoàn cơ sở, tổ công đoàn và cán bộ, đoàn viên công đoàn năm 2015.
– Hướng dẫn số 47/HD-LĐLĐ ngày 18/6/2015 về đánh giá công tác xây dựng công đoàn cơ sở vững mạnh và chất lượng hoạt động công đoàn năm 2015.

2. Thực hiện chủ trương Tổng LĐLĐ Việt Nam về việc lấy năm 2016 là năm phát triển đoàn viên, đề nghị LĐLĐ huyện, thành phố, các công đoàn ngành, Công đoàn Các khu công nghiệp chấm điểm, phân loại công đoàn cơ sở vững mạnh, ưu tiên xét cho điểm thưởng tuyệt đối khi đơn vị hoàn thành và hoàn thành vượt mức chỉ tiêu phát triển đoàn viên được giao.
3. Tổng hợp báo cáo kết quả về LĐLĐ tỉnh (qua Ban Công tác cơ sở) trước ngày 15 tháng 12 năm 2016, gồm các văn bản: 

– Báo cáo kết quả phân loại CĐCS năm 2016 (theo mẫu số 1);
– Báo cáo tổng hợp xếp loại CĐCS năm 2016 (theo mẫu số 2). 
Trong quá trình tổ chức, thực hiện nếu có vướng mắc, kịp thời phản ánh về Liên đoàn Lao động tỉnh (Ban Công tác cơ sở) để tiếp tục hướng dẫn, chỉ đạo bổ sung. 
	Nơi Nhận:
- Như trên;

- Thường trực LĐLĐ tỉnh;

- Trang thông tin điện tử LĐLĐ tỉnh;

- Lưu VP,Ban CTCS.
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