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CHƯƠNG TRÌNH
KIỂM TRA CÔNG ĐOÀN CÁC CẤP NĂM 2015

- Căn cứ Điều lệ Công đoàn Việt Nam khoá XI và Chương trình công tác của Uỷ ban Kiểm tra Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam
- Căn cứ Chương trình kiểm tra toàn khóa của Ban Chấp hành, Chương trình hoạt động toàn khóa của Ủy ban Kiểm tra Liên đoàn Lao động tỉnh Ninh Thuận khóa IX nhiệm kỳ 2013-2018, Ủy ban Kiểm tra Liên đoàn Lao động tỉnh ban hành Chương trình kiểm tra năm 2015 với những nội dung trọng tâm sau:

I. Công tác hướng dẫn, chỉ đạo đối với Ủy ban Kiểm tra công đoàn cấp dưới.
1. Quý I, quý II, hướng dẫn, chỉ đạo Ủy ban Kiểm tra công đoàn các cấp trong tỉnh xây dựng Chương trình, kế hoạch kiểm tra cấp mình và triển khai thực hiện có hiệu quả; hướng dẫn sơ kết giữa nhiệm kỳ thực hiện Nghị quyết Đại hội IX Công đoàn tỉnh Ninh Thuận và Nghị quyết XI Công đoàn Việt Nam.

2. Quý III, quý IV, hướng dẫn triển khai phân loại hoạt động và xây dựng báo cáo tổng kết năm, tăng cường giám sát việc kiểm tra thực hiện điều lệ, kiểm tra tài chính, tài sản theo quy định. 


II. Nội dung thực hiện.

1. Giúp Ban chấp hành, Ban Thường vụ kiểm tra việc chấp hành Điều lệ Công đoàn Việt Nam:
Kiểm tra việc tổ chức triển khai Kết luật 79-KL/TW của Bộ Chính trị về đẩy mạnh thực hiện Nghị quyết số 20-NQ/TW về “ Tiếp tục xây dựng giai cấp công nhân Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước”, Điều lệ công đoàn, Nghị quyết Đại hội IX Công đoàn tỉnh Ninh Thuận,  Nghị quyết Đại hội XI Công đoàn Việt Nam và 4 Chương trình hành động của Ban Chấp hành Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam gồm: Chương trình “Phát triển đoàn viên giai đoạn 2013 - 2018”; Chương trình “Nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của đội ngũ cán bộ công đoàn”; Chương trình “Nâng cao trình độ, kỹ năng nghề nghiệp của đoàn viên và người lao động”; Chương trình “Nâng cao chất lượng thương lượng, ký kết và thực hiện có hiệu quả thỏa ước lao động tập thể”. Kiểm tra việc triển khai thực hiện Nghị quyết số 03/NQ-BCH LĐLĐ tỉnh về đẩy mạnh công tác phát triển đoàn viên, xây dựng CĐCS vững mạnh giai đoạn (2014-2018)

Kiểm tra việc thực hiện nhiệm vụ của cán bộ đoàn viên công đoàn; thực hiện nguyên tắc tập trung dân chủ trong sinh hoạt, trong hoạt động, việc triển khai tổ chức thực hiện các Nghị quyết Công đoàn cùng cấp và cấp trên; thực hiện phòng chống tham nhũng trong tổ chức Công đoàn, kiểm tra công tác văn thư lưu trữ. Ủy ban Kiểm tra công đoàn cấp trên cơ sở phấn đấu ít nhất kiểm tra đạt 30% CĐCS trực thuộc do mình quản lý và 01 cuộc kiểm tra đồng cấp. Ủy ban Kiểm tra Liên đoàn Lao động tỉnh phấn đấu kiểm tra toàn diện từ 10 cuộc kiểm tra toàn diện đối với công đoàn cấp trên cơ sở và kiểm tra từ 14 đến 20 cuộc đối với công đoàn cơ sở doanh nghiệp có đông đoàn viên trực thuộc Liên đoàn Lao động các huyện, thành phố, Công đoàn Nghành và Công đoàn các khu công nghiệp tỉnh.

2. Kiểm tra khi có dấu hiệu vi phạm Điều lệ Công đoàn Việt Nam:

Chủ động phát hiện và kiểm tra khi tổ chức cá nhân có dấu hiệu vi phạm Điều lệ, Nghị Quyết, chỉ thị, các quy định của công đoàn để chấn chỉnh kịp thời nhằm duy trì nghiêm túc việc thực hiện Điều lệ. Nâng cao chất lượng, hiệu quả các cuộc kiểm tra khi có dấu hiệu vi phạm của cán bộ, đoàn viên ở tất cả các cấp công đoàn.
3. Kiểm tra việc thu, phân phối, sử dụng, quản lý tài chính, tài sản, hoạt động kinh tế của công đoàn cùng cấp và cấp dưới theo quy định của phá luật và của Tổng LĐLĐ Việt Nam:

Kiểm tra việc tổ chức thực hiện các văn bản của Nhà nước và của Tổng Liên đoàn đã ban hành về công tác quản lý tài chính, tài sản trong hệ thống công đoàn; đặc biệt là Quyết định số 270/QĐ-TLĐ ngày 07 tháng 3 năm 2014 của  Đoàn Chủ tịch Tổng Liên Đoàn Lao động Việt Nam và các văn bản: Quy chế quản lý tài chính công đoàn (ban hành kèm theo Quyết định số 269/QĐ-TLĐ ngày 07 tháng 3 năm 2014 của Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn; Quy định về phân cấp thu, phân phối nguồn thu tài chính công đoàn; HD số 270/HD-TLĐ ngày 11/3/2014 thực hiện quy chế quản lý tài chính CĐ và chế độ kế toán đối với CĐCS; Hướng dẫn đóng đoàn phí công đoàn số 258/HD-TLĐ ngày 7/3/2014; Hướng dẫn số 460/HD-TLĐ ngày 17/04/2014 về công khai tài chính công đoàn, khen thưởng, xử phạt về thu, nộp tài chính công đoàn (Ban hành kèm theo Quyết định số 271/QĐ-TLĐ ngày 07 tháng 3 năm 2014 của Đoàn Chủ tịch Tổng Liên Đoàn; Quy định về thu, chi tài chính công đoàn CĐCS (Ban hành kèm theo Quyết định số  272/QĐ-TLĐ ngày 07 tháng 3 năm 2014 của Đoàn Chủ tịch Tổng Liên Đoàn; văn bản Đính chính tài liệu số 285/TLĐ ngày 14/03/2014; 449/TLĐ ngày 16/4/2014; Quyết định số 273/QĐ-TLĐ ngày 7/3/2014 về tổ chức bộ máy quản lý tài chính CĐ; tiêu chuẩn, điều kiện, quy trình bổ nhiệm Trưởng ban tài chính, Trưởng phòng kế toán, bố trí phụ trách kế toán và chế độ phụ cấp trách nhiệm làm kế toán trong các cơ quan công đoàn; Quyết định số 826/QĐ-TLĐ ngày 07/07/2014 của Đoàn Chủ tịch Tổng Liên Đoàn về việc ban hành mục lục thu, chi tài chính cơ quan công đoàn; HD số 270/HD-TLĐ ngày 11/3/2014 thực hiện quy chế quản lý tài chính công đoàn và chế độ kế toán CĐCS.
Kiểm tra việc quản lý, sử dụng tài chính, tài sản công đoàn, việc thu, chi kinh phí công đoàn và việc thu kinh phí 2% theo Luật công đoàn 2012.
4. Giúp Ban Chấp hành, Ban Thường vụ giải quyết và tham gia giải quyết khiếu nại tố cáo.


UBKT công đoàn các cấp cần đẩy mạnh việc giúp ban chấp hành, ban thường vụ thực hiện chế độ tiếp cán bộ đoàn viên, công nhân viên chức lao động đến phản ánh, khiếu kiện, tiếp nhận đơn thư khiếu nại, tố cáo theo Luật tiếp công dân và Chỉ thị 35-CT/TW ngày 26/05/2014 của Bộ chính trị; Nghị định 64-NĐ/CP ngày 26 tháng 6 năm 2014 của Chính phủ. Chủ động tham mưu, đề xuất việc giải quyết và tham gia giải quyết dứt điểm các đơn thư khiếu nại, tố cáo thuộc thẩm quyền giải quyết của công đoàn. Thực hiện việc chuyển đơn khiếu nại, tố cáo thông báo hoặc hướng dẫn người khiếu nại, tố cáo đúng địa chỉ , đúng nơi có thẩm quyền giải quyết theo quy định của luật khiếu nại, Luật tố cáo và Quyết định 254 /TLĐ của Tổng LĐLĐ Việt Nam nhằm bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng cho đoàn viên, công nhân viên chức lao động. Tăng cường công tác giám sát, theo dõi kết quả giải quyết những đơn khiếu nại, tố cáo đã chuyển đến các cơ quan chức năng và người có thẩm quyền giải quyết.

5. Công tác bồi dưỡng nghiệp vụ:

Mở 01 lớp bồi dưỡng nghiệp vụ kiểm tra toàn diện cho cán bộ làm công tác kiểm tra ở công đoàn cấp trên cơ sở, chỉ đạo Ủy ban Kiểm tra công đoàn các cấp mở ít nhất 8 lớp tập huấn nghiệp vụ kiểm tra cho các ủy viên Ủy ban Kiểm tra CĐCS trực thuộc. Tham gia đầy đủ các lớp tập huấn nghiệp vụ kiểm tra do Tổng liên đoàn tổ chức. Tăng cường cung cấp tài liệu hướng dẫn nghiệp vụ kiểm tra và các văn bản pháp luật liên quan đến hoạt động Ủy ban Kiểm tra công đoàn cho Ủy ban kiểm tra công đoàn cấp dưới.
Trên đây là Chương trình hoạt động Ủy ban Kiểm tra năm 2015, công đoàn các cấp căn cứ vào tình hình thực tiễn của đơn vị mình triển khai thực hiện có hiệu quả ./.

	                                                        
	TM.ỦY BAN KIỂM TRA

	  Nơi nhận:

- UBKT TLĐ (báo cáo);                                                                 

- BCH LĐLĐ tỉnh (báo cáo);

- Chủ tịch, P.CT LĐLĐ tỉnh (báo cáo);

- UBKT LĐLĐ các huyện, TP;

- CĐ ngành; CĐVC, CĐ các khu CN;

- Ủy viên UBKT LĐLĐ tỉnh;                         

- Website LĐLĐ tỉnh;

- Lưu VP Ủy ban Kiểm tra.                                                                  
	CHỦ NHIỆM

Đã ký
Trần Ánh Vũ
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