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Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


Ninh Thuận, ngày       tháng  12  năm 2018


Kính gửi: 
- Liên đoàn Lao động các huyện, thành phố;

- Công đoàn ngành, Công đoàn các khu công nghiệp tỉnh.
Căn cứ Kế hoạch phối hợp thực hiện Chương trình “Phúc lợi cho đoàn viên công đoàn và người lao động” tổ chức “Tết sum vầy” giữa Tổng Liên đoàn Lao động (LĐLĐ) Việt Nam và Tổng Công ty Bưu điện Việt Nam;
Để triển khai Chương trình phối hợp hiệu quả, Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh đề nghị LĐLĐ các huyện, thành phố, công đoàn ngành, Công đoàn các khu công nghiệp tỉnh thực hiện các nội dung sau:
1. Mục đích: 

Tiếp tục cụ thể hóa và thực hiện hiệu quả Thỏa thuận hợp tác giữa LĐLĐ tỉnh và Bưu điện tỉnh Ninh Thuận về Chương trình “Phúc lợi cho đoàn viên công đoàn và người lao động”, đồng thời tạo thêm nguồn kinh phí tổ chức “Tết sum vầy” cho đoàn viên công đoàn và người lao động có hoàn cảnh khó khăn trong dịp Tết Nguyên đán Kỷ Hợi năm 2019.
2. Nội dung:

- Bưu điện tỉnh tổ chức bán hàng ưu đãi, giảm giá trong đợt phối hợp thực hiện Chương trình “Phúc lợi cho đoàn viên công đoàn và người lao động” tổ chức “Tết sum vầy”, gồm các sản phẩm, mặt hàng tiêu dùng, các gói quà tết, các sản phẩm của Công ty cổ phần bánh kẹo Hải Châu... với chiết khấu ưu đãi, giảm giá từ 7 đến 10% (có bảng giá sản phẩm kèm theo).
- Bưu điện cam kết đảm bảo chất lượng hàng hóa và thực hiện chính sách bán hàng ưu đãi như thỏa thuận; đảm bảo giao hàng kịp thời tại các cấp công đoàn.

3. Thời gian triển khai Chương trình 
Từ ngày 01/12/2018 đến hết ngày 31/01/2018.
4. Hình thức triển khai
- Công đoàn các cấp tuyên truyền, phổ biến vế các sản phẩm, dịch vụ của Bưu điện tỉnh được triển khai trong Chương trình cho đoàn viên công đoàn, người lao động biết để được thụ hưởng các sản phẩm ưu đãi. 
 - Công đoàn các cấp phối hợp với các Bưu điện huyện, thành phố, điểm Bưu điện Văn hóa xã để được phục vụ khi có nhu cầu.
- Ban chấp hành công đoàn các cấp tích cực tham mưu, đề xuất thủ trưởng cơ quan, đơn vị, Giám đốc doanh nghiệp mua hàng tiêu dùng, các gói quà tặng cho đoàn viên, CNVCLĐ trong dịp Tết với giá ưu đãi của Bưu điện để phục vụ cho nhu cầu sử dụng tại cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp; qua đó góp phần gây quỹ tổ chức “Tết sum vầy” năm 2019 theo Chương trình của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam và Tổng Công ty Bưu điện Việt Nam.
Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh đề nghị Công đoàn các cấp phối hợp và tổ chức triển khai thực hiện, góp phần thực hiện hiệu quả Chương trình “Phúc lợi vì lợi ích đoàn viên và người lao động”.
Mọi thông tin phối hợp với Bưu điện, các đơn vị liên hệ trực tiếp với bà Trương Thị Giác Hạnh – sđt 02593.838778, 0914217979 hoặc Ban Công tác cơ sở LĐLĐ tỉnh (đ/c Võ Thị Thúy Phượng – đt 0904934333) để được hỗ trợ. 

(đính kèm Kế hoạch phối hợp Chương trình “Phúc lợi cho đoàn viên công đoàn và người lao động” tổ chức “Tết sum vầy” giữa Tổng Liên đoàn và Bưu điện Việt Nam).
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- Như trên;
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