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KẾ HOẠCH

Triển khai Nghị quyết số 09b/NQ- BCH ngày 23/8/2016 
Hội nghị lần thứ 8 Ban Chấp hành Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam (khóa XI) “Về Công đoàn tham gia xây dựng và thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở trong tình hình mới”

Thực hiện Nghị quyết 09b/NQ-BCH ngày 23/8/2016 Hội nghị lần thứ 8 Ban Chấp hành Tổng Liên đoàn Lao động (LĐLĐ) Việt Nam “Về Công đoàn tham gia xây dựng và thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở trong tình hình mới”, Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh xây dựng Kế hoạch triển khai thực hiện Nghị quyết 9b/NQ-BCH trong hệ thống Công đoàn tỉnh với các nội dung như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU 

- Nhằm thực hiện phương châm công nhân, viên chức, lao động (CNVCLĐ) được biết, được bàn, được tham gia ý kiến và được kiểm tra, giám sát việc thực hiện chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước đối với người lao động, góp phần nâng cao hiệu quả hoạt động của cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp và xây dựng giai cấp công nhân và tổ chức công đoàn vững mạnh.

- Thông qua việc thực hiện Quy chế dân chủ ở cơ sở nhằm xây dựng môi trường dân chủ, công bằng, công khai, minh bạch trong cơ quan, đơn vị; phát huy quyền dân chủ trong việc tham gia ý kiến và kiểm tra, giám sát của CNVCLĐ, góp phần thực hiện các mục tiêu, chỉ tiêu, kế hoạch phát triển của cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp.

- Nhằm khắc phục tính hình thức trong tổ chức thực hiện quy chế dân chủ, mất dân chủ, ngăn chặn việc vi phạm thực hiện Quy chế dân chủ, góp phần đảm bảo an sinh xã hội.

II. CHỈ TIÊU

Phấn đấu từ nay đến năm 2020, Công đoàn tham gia xây dựng và thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở đạt được một số chỉ tiêu sau đây:
1. Công đoàn các cấp: 100% các cấp Công đoàn chỉ đạo, tổ chức quán triệt, học tập Nghị quyết, Chỉ thị, Kết luận của Đảng, Nghị định của Chính phủ và các văn bản chỉ đạo của Tổng Liên đoàn, Tỉnh ủy, Ủy ban nhân dân tỉnh về thực hiện Quy chế dân chủ ở cơ sở cho cán bộ, đoàn viên, CNVCLĐ.

2. Đối với cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp nhà nước:

- Có 98% trở lên số cơ quan, đơn vị có ban hành quy chế dân chủ trong hoạt động cơ quan, đơn vị;

- Có 100% trở lên số cơ quan, đơn vị tổ chức Hội nghị cán bộ, công chức (CBCC); 
- Có 70% trở lên số Ban Thanh tra nhân dân hoạt động đạt loại tốt.
3. Đối với doanh nghiệp có tổ chức Công đoàn:
a) Với doanh nghiệp nhà nước: 
- Có 100% trở lên số doanh nghiệp ban hành quy chế dân chủ; 
- Có 100% trở lên số doanh nghiệp tổ chức Hội nghị Người lao động (NLĐ); 
- Có 70% trở lên doanh nghiệp tổ chức đối thoại tại nơi làm việc; 
- Có 55% trở lên số Ban Thanh tra nhân dân hoạt động đạt loại tốt.
b) Với doanh nghiệp ngoài nhà nước: 
- Có 60% trở lên doanh nghiệp ban hành quy chế dân chủ; 
- Có 50% trở lên số doanh nghiệp tổ chức Hội nghị Người lao động và đối thoại tại nơi làm việc.
II. NỘI DUNG VÀ GIẢI PHÁP THỰC HIỆN
1. Nâng cao năng lực và hiệu quả Công đoàn tham gia xây dựng và thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở.
- Nghiên cứu quán triệt, cụ thể hóa các chủ trương của Đảng, pháp luật của Nhà nước về thực hiện dân chủ ở cơ sở. Chủ động đề xuất với người đứng đầu cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp thành lập Ban Chỉ đạo xây dựng và thực hiện quy chế dân chủ. Công đoàn tham gia là thành viên Ban Chỉ đạo, tham gia tích cực và có trách nhiệm vào quá trình xây dựng và tổ chức thực hiện quy chế dân chủ.

- Công đoàn chủ động chuẩn bị tốt nội dung, tham gia với người đứng đầu cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp xây dựng quy chế dân chủ ở cơ sở; Nội dung quy chế dân chủ phải thể hiện đầy đủ quyền của người lao động được biết, được bàn, được quyết định và được kiểm tra giám sát những chủ chương, chính sách, chế độ liên quan đến người lao động. Tổ chức để người lao động được tham gia vào quá trình xây dựng và thực hiện quy chế dân chủ. Căn cứ vào điều kiện, đặc thù của mỗi cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp, công đoàn cơ sở đề xuất các hình thức thực hiện dân chủ khác, nhằm phát huy đầy đủ quyền dân chủ của người lao động như: Tổ chức hòm thư góp ý, góp ý kiến thông qua hộp thư điện tử, tổ chức ngày tiếp người lao động hàng tháng; tổ chức hội nghị đối thoại.
- Phối hợp với người đứng đầu tuyên truyền, phổ biến quy chế dân chủ ở cơ sở tới người lao động; phân công cán bộ công đoàn theo dõi, giám sát thực hiện ở từng bộ phận trong cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp; cùng người đứng đầu định kỳ kiểm tra, đánh giá việc thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở.

- Công đoàn chủ động đề xuất với người đứng đầu cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp xây dựng các quy chế, quy định nội bộ khác, như quy chế đối thoại, quy chế tiền lương, tiền thưởng, quy chế sử dụng các quỹ trong doanh nghiệp, nội quy lao động và các quy chế, quy định khác có liên quan đến quyền, lợi ích, nghĩa vụ, trách nhiệm của người lao động và người sử dụng lao động.
2. Công đoàn chủ động tham gia chuẩn bị và tổ chức tốt Hội nghị cán bộ công chức, Hội nghị người lao động.
- Đề xuất với người đứng đầu cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp xây dựng quy chế Hội nghị người lao động, hàng năm có văn bản liên tịch, hướng dẫn, chỉ đạo việc tổ chức Hội nghị CBCC, Hội nghị NLĐ. Nghiên cứu, nắm vững các quy định hiện hành, chuẩn bị nội dung thuộc trách nhiệm công đoàn, như báo cáo kiến nghị của người lao động; chăm lo bảo vệ quyền, lợi ích NLĐ, tình hình thực hiện thoả ước lao động tập thể, nội quy, quy chế của cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp; kết quả đối thoại tại cơ sở v.v...
- Công đoàn tham gia chỉ đạo, theo dõi, tổng hợp các ý kiến, kiến nghị của NLĐ ở cấp cơ sở và các đơn vị trực thuộc, khuyến khích NLĐ phát huy tinh thần dân chủ, chủ động tích cực tham gia đề xuất sáng kiến, kiến nghị nhằm thực hiện thắng lợi nhiệm vụ chính trị của cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp. Đưa ra các giải pháp nhằm nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của Ban Thanh tra nhân dân và Tổ đối thoại tại cơ sở.
- Công đoàn chủ động phối hợp với chuyên môn phổ biến Nghị quyết Hội nghị CBCC, Hội nghị NLĐ tới toàn thể người lao động trong cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp; tổ chức giám sát, kiểm tra và định kỳ đánh giá kết quả thực hiện Nghị quyết.
- Công đoàn chủ động đề xuất nội dung đối thoại với người sử dụng lao động, nhằm xây dựng quan hệ lao động hài hoà, ổn định và tiến bộ tại doanh nghiệp.
- Công đoàn chủ động đề xuất với người sử dụng lao động xây dựng và ban hành quy chế đối thoại tại doanh nghiệp; Tổ chức cho người lao động, cán bộ, đoàn viên công đoàn đề xuất nội dung đối thoại; lựa chọn nội dung ưu tiên đối thoại nhằm đáp ứng tâm tư, nguyện vọng, quyền và lợi ích của đa số người lao động; lựa chọn thành viên tham gia đối thoại phù hợp với nội dung đối thoại sao cho đạt được hiệu quả cao nhất.
- Đối với những vấn đề bức xúc, cấp bách của người lao động, công đoàn cần khẩn trương đề nghị người sử dụng lao động tiến hành đối thoại để sớm tháo gỡ, góp phần ổn định sản xuất kinh doanh.
- Kết quả đối thoại cần được thông báo công khai cho người lao động biết; Công đoàn cần tổ chức giám sát việc thực hiện kết quả đối thoại đã đạt được.
4. Nâng cao năng lực và hiệu quả công đoàn tham gia phản biện trong hoạt động của cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp.
- Cán bộ công đoàn phải chủ động tham gia từ khi chuẩn bị tài liệu liên quan đến dự thảo nội dung văn bản, cần phản biện để nâng cao chất lượng các quy định, quy chế nội bộ của cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp.
- Những nội quy, quy chế, chế độ chính sách có liên quan trực tiếp đến người lao động, cần tổ chức lấy ý kiến rộng rãi tới cán bộ, đoàn viên công đoàn và người lao động; cần tạo ra bầu không khí dân chủ để người lao động tích cực, chủ động tham gia đóng góp ý kiến vào các nội quy, quy chế, quy định của doanh nghiệp.
5. Nâng cao chất lượng hoạt động Ban Thanh tra nhân dân trong các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp nhà nước.
- Ban Thanh tra nhân dân được tổ chức và hoạt động trong các cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp và doanh nghiệp nhà nước, có nhiệm vụ giám sát hoạt động của tổ chức, cá nhân, góp phần phòng ngừa, chống lãng phí, tham nhũng, tiêu cực.
- Để nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của Ban Thanh tra nhân dân, công đoàn cần lựa chọn những người có đủ điều kiện, tiêu chuẩn, bản lĩnh; có trình độ và kiến thức chuyên môn sâu, giới thiệu để Hội nghị CBCC, Hội nghị NLĐ bầu vào Ban Thanh tra nhân dân.
- Thường xuyên tổ chức bồi dưỡng, tập huấn nghiệp vụ thanh tra và có cơ chế, chính sách, động viên khen thường kịp thời đối với thành viên Ban Thanh tra nhân dân.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Đối với Liên đoàn Lao động tỉnh 
- Chỉ đạo, tổ chức tuyên truyền, phổ biến Nghị quyết này đến công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở; xây dựng kế hoạch triển khai và chỉ đạo kiểm tra, đánh giá việc tổ chức thực hiện Nghị quyết này phù hợp với tình hình, đặc điểm của địa phương, ngành.
- Tham gia cùng với Ủy ban mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh, các Sở, ban, ngành giám sát, phản biện việc tổ chức thực hiện các chính sách, pháp luật liên quan đến người lao động.
- Tổ chức tập huấn kỹ năng tham gia xây dựng và thực hiện quy chế dân chủ, đối thoại tại nơi làm việc, tổ chức Hội nghị NLĐ, Hội nghị CBCC; hoạt động Ban Thanh tra nhân dân cho công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở.

- Ban Công tác cơ sở LĐLĐ tỉnh là đầu mối tham mưu Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh triển khai thực kế hoạch; theo dõi, kiểm tra, đánh giá, báo cáo, sơ kết, tổng kết quả thực hiện Nghị quyết.
2. Công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở

- Căn cứ Kế hoạch của Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh để chỉ đạo, tổ chức tuyên truyền, phổ biến và triển khai cụ thể tới công đoàn cơ sở để thực hiện nhiệm vụ trong chương trình công tác hàng năm của cấp mình.
- Tổ chức tập huấn kỹ năng tham gia xây dựng và thực hiện quy chế dân chủ, đối thoại tại nơi làm việc, tổ chức Hội nghị NLĐ, Hội nghị CBCC; hoạt động Ban Thanh tra nhân dân cho công đoàn cơ sở.
- Định kỳ báo cáo kết quả thực hiện về LĐLĐ tỉnh 6 tháng, năm (15/6, 15/11 hàng năm).
Nhận được kế hoạch này, đề nghị các cấp Công đoàn trong tỉnh nghiêm túc tổ chức triển khai thực hiện và báo cáo kết quả đúng thời gian quy định về LĐLĐ tỉnh để tổng hợp báo cáo; đồng thời trong quá trình thực hiện nếu có khó khăn vướng mắc phản ảnh kịp thời về LĐLĐ tỉnh (qua Ban Công tác cơ sở) để được hướng dẫn, xem xét giải quyết./.

	

 

 Nơi nhận:
- Tổng LĐLĐ Việt Nam; 
- Ủy ban nhân dân tỉnh;

- Ban Dân vận Tỉnh ủy;
- Sở Nội vụ;
- Sở Lao động – Thương binh và Xã hội;
- Ủy viên BCH LĐLĐ tỉnh;
- Các ban LĐLĐ tỉnh;
- LĐLĐ các huyện, thành phố;
- Công đoàn ngành, CĐ các khu CN;
- Website LĐLĐ tỉnh;

- Lưu: VT, Ban CTCS.
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