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HƯỚNG DẪN
Thực hiện Kế hoạch phát động đợt thi đua đặc biệt 
kỷ niệm 50 năm thực hiện Di chúc Chủ tịch Hồ Chí Minh (1969-2019)
 	
Thực hiện Kế hoạch số 1764/KH-UBND ngày 26/4/2019 của Ủy ban nhân dân tỉnh Ninh Thuận về việc Phát động đợt thi đua đặc biệt kỷ niệm 50 năm thực hiện Di chúc Chủ tịch Hồ Chí Minh (1969 – 2019), Liên đoàn Lao động tỉnh hướng dẫn các cấp công đoàn triển khai thực hiện đợt thi đua đặc biệt chào mừng kỷ niệm 50 năm thực hiện Di chúc Chủ tịch Hồ Chí Minh (1969 - 2019) với các nội dung cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Tạo đợt sinh hoạt chính trị rộng lớn trong toàn tỉnh nhận thức sâu sắc hơn những nội dung cơ bản và giá trị to lớn của Bản Di chúc Chủ tịch Hồ Chí Minh. Phát động thi đua học tập và làm theo Di chúc của Người, là dịp để mỗi cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, công nhân, lao động tìm về bên Bác, thêm thấm nhuần những lời dạy của Người, để mỗi tập thể, cá nhân hãy soi mình vào những yêu cầu, kỳ vọng, định hướng của Người để phấn đấu, rèn luyện nghiêm túc hơn, cố gắng đóng góp nhiều hơn cho đất nước; đặc biệt là đẩy mạnh thực hiện hiệu quả việc xây dựng, chỉnh đốn Đảng, đề cao trách nhiệm, vai trò nêu gương của cán bộ, đảng viên. Đó cũng chính là những công việc quan trọng, thiết thực và có ý nghĩa nhất trong dịp kỷ niệm 50 năm thực hiện Di chúc thiêng liêng của Người.
2. Đợt thi đua được tổ chức sâu rộng, thực chất, các hoạt động cần đảm bảo trang trọng, sáng tạo, thiết thực, hiệu quả, tiết kiệm, tránh phô trương hình thức; có tác dụng giáo dục sâu sắc; tạo sự ủng hộ, phối hợp của người sử dụng lao động, của chính quyền cùng cấp, thu hút được toàn thể cán bộ, đoàn viên, người lao động tham gia.
3. Triển khai nội dung đợt thi đua đặc biệt phải gắn liền với phong trào thi đua thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh Ninh Thuận lần thứ XIII và Nghị quyết Hội đồng nhân dân tỉnh về kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2019.
4. Biểu dương, khen thưởng kịp thời những tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc, những mô hình mới, điển hình tiên tiến, nhân tố mới trong học tập và làm theo tư tưởng đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh, nhất là triển khai thực hiện cách làm hay, “làm theo Bác” trong thực hiện Di chúc, góp phần vào sự nghiệp xây dựng và phát triển quê hương, đất nước.
II. NỘI DUNG TỔ CHỨC THI ĐUA
1. Nội dung thi đua:
- Thi đua đẩy mạnh việc học tập và làm theo tư tưởng đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh năm 2019 với chủ đề: “Xây dụng ý thức tôn trọng Nhân dân, phát huy dân chủ, chăm lo đời sống Nhân dân ”; thực hiện tốt nội dung Bản Di chúc thiêng liêng của Bác, kế thừa, phát triển, vận dụng sáng tạo những lời quý báu của Người trong thời kỳ mới, hoàn cảnh lịch sử mới, phù hợp và sát thực tế của đơn vị mình.
- Thi đua thực hiện tốt nhiệm vụ được giao; cần, Kiệm, Liêm, Chính; tích cực tham gia góp sức vì cộng đồng, an sinh xã hội, hỗ trợ người nghèo.
- Thi đua thực hiện hoàn thành toàn diện và vượt mức các chỉ tiêu nhiệm vụ năm 2019.
2. [bookmark: bookmark5]Mục tiêu thi đua:
- Chấn chỉnh về mặt đạo đức công vụ, trọng tâm là cải tiến lề lối làm việc, tác phong, phong cách công tác, thái độ phục vụ đoàn viên, người lao động của đội ngũ cán bộ công đoàn trên địa bàn tỉnh.
[bookmark: bookmark6]- Thúc đẩy phong trào thi đua sôi nổi, rộng khắp, tạo ra đợt sinh hoạt chính trị sâu rộng ở các cấp công đoàn trong tỉnh, phát huy tinh thần chủ động, sáng tạo - bứt phá; tạo ra nhiều sản phẩm chủ lực của các địa phương về đợt thi đua đặc biệt kỷ niệm 50 năm thực hiện Di chúc Chủ tịch Hồ Chí Minh.
3. Khẩu hiệu thi đua:
“Đoàn viên và cán bộ công đoàn tỉnh Ninh Thuận thi đua hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ chính trị của cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp, góp phần phát triển kinh tế - xã hội năm 2019 chào mừng kỷ niệm 50 năm thực hiện Di chúc Chủ tịch Hồ Chí Minh và tư tưởng của Bác về thi đua yêu nước”.
III. ĐỐI TƯỢNG, TIÊU CHUẨN VÀ HÌNH THỨC KHEN THƯỞNG:
1. Đối tượng:
- Tập thể: Cơ quan công đoàn các cấp từ tỉnh đến công đoàn cơ sở. 
- Cá nhân: Cán bộ công đoàn các cấp (bao gồm cả cán bộ chuyên trách và không chuyên trách); đoàn viên công đoàn và người lao động.
2. Tiêu chuẩn khen thưởng:
a. Đối với tập thể:
- Xây dựng kế hoạch, chương trình, triển khai và tổ chức thực hiện hiệu quả đợt thi đua đặc biệt chào mừng kỷ niệm 50 năm thực hiện Di chúc Chủ tịch Hồ Chí Minh (1969- 2019).
- Tổ chức tốt việc học tập, quán triệt tư tưởng của Chủ tịch Hồ Chí Minh về thi đua ái quốc; Di chúc của Chủ tịch Hồ Chí Minh; Nghị quyết Trung ương 4 khóa XII về tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng gắn với việc thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW của Bộ Chính trị về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.
- Tạo sự chuyển biến mạnh mẽ trong việc tu dưỡng, rèn luyện về phẩm chất, đạo đức, lối sống và nâng cao chất lượng hiệu quả công tác trong thực thi công vụ của cán bộ, công chức, viên chức, luôn trọng dân, gần dân, hiểu dân, học dân, trách nhiệm với dân và quan tâm giải quyết kịp thời những bức xúc chính đáng của đoàn viên, người lao động.
- Tổ chức Đảng vững mạnh xuất sắc, chính quyền, đoàn thể vững mạnh toàn diện.
- Được cấp có thẩm quyền tuyên dương, khen thưởng có cách làm hay, điển hình tiêu biểu trong học tập và làm theo Bác;
-  Được tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng.
Ngoài các tiêu chí nêu trên, thành tích xuất sắc về lĩnh vực công tác (trong giai đoạn 05 năm trước liền kề năm khen thưởng) được cấp có thẩm quyền khen thưởng là nội dung được xét chọn tập thể tiêu biểu, điển hình.
b. Đối với cá nhân:
- Gương mẫu chấp hành tốt chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước và quy định của đơn vị.
- Sáng tạo, vượt khó, hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ được giao và nghĩa vụ công dân. Có hành động và việc làm gương mẫu cụ thể, thiết thực, hiệu quả ở cơ quan, đơn vị, địa phương trong quá trình thực hiện việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.
Được cấp có thẩm quyền tuyên dương, khen thưởng có cách làm hay, điển hình tiêu biểu trong học tập và làm theo Bác;
Được tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng.
Ngoài các tiêu chí nêu trên, thành tích xuất sắc về lĩnh vực công tác (trong giai đoạn 05 năm trước liền kề năm đề nghị khen thưởng) được cấp có thẩm quyền khen thưởng là nội dung được xét chọn cá nhân tiêu biểu, điển hình.
3. Hình thức khen thưởng: Bằng khen của Ban Chấp hành LĐLĐ tỉnh và đề nghị Chủ tịch ủy ban nhân dân tỉnh tặng Bằng khen.
IV. SỐ LƯỢNG KHEN THƯỞNG: không quá 20 Bằng khen của Ban Chấp hành LĐLĐ tỉnh; trong đó:
Đối với tập thể: Tặng Bằng khen của Ban Chấp hành LĐLĐ tỉnh cho không quá 05 tập thể.
Đối với cá nhân: Tặng Bằng khen của Ban Chấp hành LĐLĐ tỉnh cho không quá 15 cá nhân.
Trong số được khen thưởng, LĐLĐ tỉnh xét chọn 01 tập thể, 02 cá nhân tiêu biểu điển hình đề nghị Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh tặng Bằng khen.
*Ghi chú: Các công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở cần rà soát – phối hợp với chính quyền cùng cấp xét chọn để tránh trùng lắp; cần chú trọng xét chọn tập thể nhỏ, điển hình tiêu biểu, cá nhân trực tiếp công tác, lao động có thành tích tiêu biểu, xuất sắc.
V. THỦ TỤC HỒ SƠ, THỜI GIAN GỬI HỒ SƠ ĐỀ NGHỊ XÉT KHEN THƯỞNG:
1. Thủ tục, hồ sơ: bao gồm
- Tờ trình kèm biên bản họp Hội đồng Thi đua-Khen thưởng: 02 bản chính.
- Báo cáo thành tích: 01 bản chính - có xác nhận của cấp quản lý trực tiếp và cấp trình (đồng thời gửi file mềm báo cáo thành tích qua địa chỉ email: banctcsldldtinh@gmail.com  để phục vụ cho công tác tuyên truyền); kèm theo các văn bản, tài liệu minh chứng tiêu chí đạt được và thành tích xuất sắc về lĩnh vực công tác trong giai đoạn 05 năm trước liền kề năm đề nghị khen thưởng.
- Số lượng hồ sơ: 01 bộ (bao gồm các văn bản, tài liệu minh chứng được tuyên dương, khen thưởng thành tích, bao gồm khen thưởng thành tích công tác trong 05 năm.
 2. Thời gian gửi hồ sơ đề nghị xét khen thưởng:
Hồ sơ khen thưởng gửi về LĐLĐ tỉnh (qua ban công tác cơ sở) trước ngày 15/8/2019 để tổng hợp trình Hội đồng xét khen thưởng và đề nghị Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh khen thưởng.
 Không xem xét giải quyết những hồ sơ quá hạn.
VI. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Liên đoàn Lao động tỉnh:
Hướng dẫn, kiểm tra, đôn đốc các cấp công đoàn tổ chức tuyên truyền thực hiện, đẩy mạnh các hoạt động thiết thực thi đua chào mừng kỷ niệm 50 năm thực hiện Di chúc Chủ tịch Hồ Chí Minh.
Ban Biên tập trang thông tin điện tử của LĐLĐ tỉnh tăng cường đăng tải thông tin tuyên truyền các phong trào thi đua yêu nước, các gương điển hình tiên tiến trong các phong trào thi đua trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh năm 2019. 
2. Các Công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở và công đoàn cơ sở 
Căn cứ hướng dẫn của Liên đoàn Lao động tỉnh và tình hình thực tiễn của địa phương đoàn viên, người lao động địa phương, đơn vị, có kế hoạch tổ chức triển khai tuyên truyền đến các công đoàn cơ sở và đoàn viên, người lao động. Biểu dương, khen thưởng những tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong thực hiện phong trào ở cấp mình và đề nghị về cấp trên xem xét khen thưởng theo quy định./.
	Nơi nhận: 
- Ban Chính sách KT-XH và TĐKT TLĐ;
- Ban Thi đua – Khen thưởng tỉnh;
- Thường trực LĐLĐ tỉnh;
- Công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở;
- Website LĐLĐ tỉnh;
- Lưu VP.
	TM. BAN THƯỜNG VỤ
PHÓ CHỦ TỊCH THƯỜNG TRỰC
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