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Độc lập – Tự do- Hạnh phúc


Ninh Thuận, ngày 20 tháng 11 năm 2015


Kính gởi:
 - Các Ban, Văn phòng LĐLĐ tỉnh

- LĐLĐ các huyện, thành phố

- Công đoàn ngành, Công đoàn Các khu công nghiệp tỉnh.
Căn cứ Nghị định 56/2015/NĐ-CP, ngày 9/6/2015 của Chính phủ về đánh giá và phân loại cán bộ công chức, viên chức; thực hiện Quyết định số 80/2015/QĐ-UBND, ngày 11/11/2015 của UBND tỉnh về ban hành quy định đánh giá, phân loại cán bộ, công chức, viên chức; Liên đoàn Lao động tỉnh triển khai việc đánh giá, phân loại đối với cán bộ, công chức, người lao động năm 2015 như sau:

1. Đối tượng đánh giá, phân loại
1.1. Đối với tập thể:  Cơ quan Liên đoàn Lao động huyện, thành phố, Công đoàn ngành Giáo dục, Y tế, Công đoàn Viên chức tỉnh, Công đoàn Các khu Công nghiệp tỉnh (sau đây gọi chung là Công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở), Văn phòng, các Ban Liên đoàn Lao động tỉnh. 

1.2. Đối với cá nhân: Cán bộ, công chức và người lao động công tác tại cơ quan Liên đoàn Lao động tỉnh, cơ quan Công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở. 

2. Nội dung đanh giá, phân loại

Các đơn vị thực hiện theo đúng quy định tại Chương I, Chương II và Chương III của Nghị định 56/2015/NĐ-CP, ngày 9/6/2015 của Chính phủ (Nghị định 56/2015/NĐ-CP các đơn vị cập nhật ở Website Thư viện Pháp luật).
3. Quy trình và thẩm quyền đánh giá phân loại

3.1 Quy trình

a) Chuẩn bị kiểm điểm:

- Lãnh đạo các đơn vị trực tiếp chỉ đạo chuẩn bị báo cáo kiểm điểm của tập thể và gửi trước cho các thành viên ít nhất 3 ngày.
- Cán bộ, công chức, người lao động theo đối tượng đã nêu trên chuẩn bị bản kiểm điểm (theo mẫu).

- Cán bộ, công chức, người lao động là đảng viên thực hiện lấy ý kiến nhận xét của cấp ủy cơ sở nơi cư trú. 

- Báo cáo kiểm điểm tập thể và bản kiểm điểm cá nhân phải chỉ rõ ưu điểm, khuyết điểm, nguyên nhân; giải trình những nội dung gợi ý kiểm điểm, ý kiến đóng góp (nếu có). 
b) Tổ chức đánh giá.

Việc kiểm điểm tiến hành theo trình tự: Kiểm điểm tập thể trước, cá nhân sau; cán bộ lãnh đạo kiểm điểm trước, công chức, người lao động sau. 

- Kiểm điểm tập thể: Lãnh đạo chủ trì việc kiểm điểm, định hướng các nội dung cần tập trung thảo luận và tiếp thu các ý kiến đóng góp để kết luận và hoàn thiện báo cáo kiểm điểm của tập thể.

- Kiểm điểm cá nhân:

- Lãnh đạo đơn vị chủ trì việc đánh giá, cá nhân trình bày bản tự đánh giá, tập thể đóng góp ý kiến, cá nhân tiếp thu, người chủ trì kết luận (khi kiểm điểm người đứng đầu thì phân công một đồng chí cấp phó chủ trì). 
- Trong quá trình kiểm điểm, nếu có dấu hiệu vi phạm nhưng chưa đủ cơ sở kết luận thì báo cáo cấp có thẩm quyền xác minh, làm rõ.

Ghi chú:
-  Đối với cán bộ chuyên trách công đoàn giáo dục huyện, thành phố tham gia kiểm điểm, đánh giá cùng với cán bộ, công chức, người lao động cơ quan LĐLĐ huyện, thành phố.
- Các đơn vị khi tổ chức đánh giá, phân loại thành phần mời cùng tham dự gồm:

+ Đối với các Ban LĐLĐ tỉnh mời Thường trực LĐLĐ tỉnh phụ trách.

+ Đối với LĐLĐ các huyện, thành phố, Công đoàn ngành, Công đoàn Các khu công nghiệp tỉnh mời Thường trực, Ủy viên Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh phụ trách địa bàn, Ủy viên Ban Thường vụ công đoàn cùng cấp.
c) Hồ sơ gồm có 

- Phiếu đánh giá, phân loại công chức, người lao động (Mẫu số 1).
- Báo cáo kết quả công tác lãnh đạo điều hành của tập thể.
- Bản nhận xét của cấp ủy Đảng nơi cư trú (đối với cán bộ công chức, người lao động là đảng viên).

- Bản nhận xét của cấp ủy Đảng cùng cấp nơi công tác về cán bộ được đánh giá, phân loại.
- Bản tổng hợp nhận xét, kết quả phân loại cán bộ, công chức, người lao động (Mẫu số 2).
3.2. Thẩm quyền đánh giá, phân loại

- Căn cứ kết quả nhận xét, đánh giá của cá nhân, tập thể từ các đơn vị. Ban Công tác cơ sở LĐLĐ tổng hợp, tham khảo ý kiến của các ban chuyên môn đề xuất nội dung nhận xét, đánh giá, xếp loại cán bộ, công chức và người lao động báo cáo trình Đảng Đoàn LĐLĐ tỉnh xem xét, kết luận.
- Riêng các đồng chí Chủ tịch, Phó Chủ tịch LĐLĐ tỉnh diện Thường vụ tỉnh ủy quản lý xem xét, kết luận.
4. Tổ chức thực hiện
Căn cứ Công văn này, các Ban LĐLĐ tỉnh, các LĐLĐ huyện, thành phố CĐ ngành, CĐ Các khu công nghiệp tỉnh triển khai thực hiện. Gởi hồ sơ đánh giá cán bộ, công chức, người lao động về Liên đoàn Lao động tỉnh hạn cuối vào ngày 10.12.2015. Đồng thời, gởi Bản tổng hợp nhận xét, đánh giá, phân loại (mẫu số 2) vào địa chỉ banctcsldldtinh@gmail.com (file mền Microsoft Word, mẫu chữ Times new roman, cỡ chữ 14), để kịp thời tổng hợp trình Đảng đoàn Liên đoàn Lao động tỉnh quyết định đánh giá, phân loại. 
Đề nghị các đơn vị khẩn trương triển khai thực hiện đúng theo yêu cầu, nếu có vấn đề phát sinh các đơn vị phản ánh về LĐLĐ tỉnh để có hướng dẫn bổ sung.

	Nơi nhận:

- Ban Tổ chức Tỉnh ủy;

- Ban Dân vận Tỉnh ủy;

- Các phòng, ban LĐLĐ tỉnh;

- LĐLĐ các huyện, thành phố, CĐ ngành;

- Đảng đoàn LĐLĐ tỉnh, Chi bộ cơ quan. 

- Website LĐLĐ tỉnh

- Lưu.
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