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HƯỚNG DẪN

Về việc sơ kết thực hiện Nghị quyết 6b/NQ-BCH về công tác vận động nữ 
công nhân, viên chức, lao động thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước và Chỉ thị 03/CT-TLĐ về phong trào thi đua “Giỏi việc nước, đảm việc nhà” trong nữ công nhân, viên chức, lao động 5 năm (2010–2015)

 Thực hiện Chương trình công tác toàn khóa của Ban Chấp hành Liên đoàn Lao động (LĐLĐ) tỉnh Ninh Thuận (khóa IX); Hướng dẫn số 21/HD-TLĐ ngày 07/01/2015 của Tổng LĐLĐ Việt Nam về việc sơ kết 5 năm thực hiện Nghị quyết 6b/NQ-BCH ngày 29/01/2011 của Ban Chấp hành Tổng LĐLĐ Việt Nam (khóa X) “Về công tác vận động nữ công nhân, viên chức, lao động thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước” (sau đây viết tắt là Nghị quyết 6b) và Chỉ thị 03/CT-TLĐ ngày 18/8/2010 của Đoàn Chủ tịch Tổng LĐLĐ Việt Nam “Về tiếp tục đẩy mạnh phong trào thi đua “Giỏi việc nước, đảm việc nhà” trong nữ công nhân, viên chức, lao động (sau đây viết tắt là Chỉ thị 03), Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh hướng dẫn việc sơ kết như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Đánh giá kết quả thực hiện Nghị quyết 6b và Chỉ thị 03, về kết quả đạt được, những hạn chế, nguyên nhân và xây dựng nhiệm vụ trọng tâm giai đoạn 2015-2020 nhằm tiếp tục thực hiện Nghị quyết 6b và Chỉ thị 03/CT-TLĐ góp phần thực hiện tốt Nghị quyết số 11-NQ/TW ngày 27/4/2007 của Bộ Chính trị về công tác phụ nữ thời kỳ công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước.
2. Nâng cao hơn nữa trách nhiệm của các cấp công đoàn, vai trò của ban nữ công công đoàn các cấp đối với công tác vận động nữ công nhân, viên chức, lao động (CNVCLĐ) trong giai đoạn mới.

II. NỘI DUNG

- Đánh giá công tác chỉ đạo của ban thường vụ, ban chấp hành công đoàn các cấp; kết quả thực hiện các nội dung của Nghị quyết 6b, Chỉ thị 03; đặc biệt nêu rõ các biện pháp, hình thức tổ chức thực hiện, vai trò của ban nữ công các cấp trong việc tham mưu triển khai thực hiện Nghị quyết 6b và Chỉ thị 03;

- Báo cáo cần nêu được những nét mới, sáng tạo và hạn chế, bài học kinh nghiệm; đề xuất, kiến nghị và đề ra những giải pháp, nhiệm vụ trọng tâm trong thời gian tới nhằm tiếp tục thực hiện tốt công tác vận động nữ CNVCLĐ và phong trào thi đua “Giỏi việc nước, đảm việc nhà” trong nữ CNVCLĐ.
III. HÌNH THỨC, THỜI GIAN THỰC HIỆN

1. Liên đoàn Lao động các huyện, thành phố, công đoàn ngành, Công đoàn Các khu công nghiệp tỉnh:
- Chỉ đạo, hướng dẫn công đoàn giáo dục huyện, thành phố, công đoàn cơ sở (CĐCS) tiến hành sơ kết 5 năm triển khai thực hiện công tác vận động nữ CNVCLĐ và phong trào thi đua “Giỏi việc nước, đảm việc nhà” giai đoạn (2010 – 2015) và báo cáo kết quả bằng văn bản về công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở.
- Công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở xây dựng báo cáo sơ kết 5 năm thực hiện Nghị quyết 6b và Chỉ thị 03; tổ chức sơ kết trong ban chấp hành (hoặc ban chấp hành mở rộng). 

- Gửi báo cáo sơ kết về LĐLĐ tỉnh (qua Ban Tuyên giáo – Nữ công) trước ngày 15/4/2015.
- Thời gian tổ chức: hoàn thành trong Quý I/2015. 

2. Liên đoàn Lao động tỉnh:
- Chỉ đạo, đôn đốc LĐLĐ các huyện, thành phố, công đoàn ngành, Công đoàn Các khu công nghiệp tỉnh triển khai thực hiện theo Hướng dẫn này đảm bảo đúng mục đích, yêu cầu, tiến độ đề ra.

- Xây dựng kế hoạch, tổ chức sơ kết 5 năm thực hiện Nghị quyết 6b và Chỉ thị 03.

- Thời gian tổ chức: hoàn thành trong Quý II/2015. 

IV. KHEN THƯỞNG

1. Các hình thức được đề nghị khen thưởng:
- Cờ thi đua của LĐLĐ tỉnh tặng cho tập thể. 

- Bằng khen của LĐLĐ tỉnh tặng cho tập thể và cá nhân.

2. Tiêu chuẩn được đề nghị khen thưởng: 
Tiêu chuẩn xét tặng cờ, bằng khen của Ban Chấp hành LĐLĐ tỉnh:

* Đối với tập thể:
- Tập thể có tỷ lệ nữ CNVCLĐ chiếm 30% trở lên trên tổng số CNVCLĐ.
- Đơn vị có phát động, tổ chức cho 90% trở lên nữ CNVCLĐ (Khối hành chính sự nghiệp), 80% trở lên nữ CNVCLĐ (Khối doanh nghiệp) đăng ký danh hiệu thi đua “Giỏi việc nước, đảm việc nhà”.

- Có từ 70% trở lên nữ CNVCLĐ đạt danh hiệu “Giỏi việc nước, đảm việc nhà” các cấp.

- Công đoàn cơ sở, ban nữ công CĐCS đạt vững mạnh xuất sắc của năm đề  nghị.

- Không có nữ CNVCLĐ vi phạm các hình thức kỷ luật. Hàng năm không có nữ CNVCLĐ sinh con thứ 3 và không có cá nhân vi phạm luật Giao thông.

- Đơn vị có phát động, tổ chức cho nữ CNVCLĐ đăng ký danh hiệu thi đua “Giỏi việc nước, đảm việc nhà”, có sơ kết, tổng kết đánh giá phong trào.

- Tích cực tham gia các hoạt động phong trào do công đoàn và ban nữ công công đoàn cấp trên phát động.

- Là tập thể tiêu biểu có thành tích xuất sắc trong phong trào “Giỏi việc nước, đảm việc nhà”. Có ít nhất 02 năm liền được LĐLĐ các huyện, thành phố, công đoàn ngành, Công đoàn Các khu công nghiệp tặng giấy khen.

*  Đối với cá nhân:
- Đạt danh hiệu lao động tiên tiến trở lên.

- Gia đình được công nhận “Gia đình văn hóa”, nếu địa phương không tổ chức việc bình bầu danh hiệu thì phải có xác nhận của tổ dân phố, khu phố về việc chấp hành chủ trương, chính sách, pháp luật của Đảng và Nhà nước.

- Nữ CNVCLĐ đang ở chung với gia đình thực hiện tốt trách nhiệm với gia đình, góp phần xây dựng gia đình đạt danh hiệu “Gia đình văn hóa”.

- Gương mẫu chấp hành các chủ trương đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, quy định của cơ quan, đơn vị và địa phương nơi cư trú.

- Tích cực tham gia các hoạt động phong trào do công đoàn và ban nữ công công đoàn cấp trên phát động.

- Được tập thể nữ nơi làm việc tín nhiệm, bình chọn.

- Là người tiêu biểu trong số những cá nhân có thành tích xuất sắc trong phong trào “Giỏi việc nước, đảm việc nhà” và đã được LĐLĐ các huyện, thành phố, công đoàn ngành, Công đoàn Các khu công nghiệp tặng giấy khen liên tục 02 năm liền.

3. Số lượng khen thưởng:
a) Cấp tỉnh: Tùy theo thành tích hoạt động, LĐLĐ tỉnh sẽ xét tặng từ 1-2 cờ cho phong trào “Giỏi việc nước, đảm việc nhà”.

Liên đoàn Lao động các huyện, thành phố, công đoàn ngành, Công đoàn Các khu công nghiệp tỉnh được đề nghị LĐLĐ tỉnh xét tặng bằng khen phân bổ theo số lượng CĐCS trực thuộc: 

- Dưới 50 CĐCS: tối đa 04 bằng khen tập thể và cá nhân.

- Từ 50 CĐCS trở  lên: tối đa 05 bằng khen tập thể và cá nhân. 

b) Công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở: Được xét tặng giấy khen cho CĐCS, ban nữ công CĐCS trực thuộc.
- Cá nhân: được khen 1% trên tổng số nữ CNVCLĐ nhưng không quá 08 cá nhân.

- Tập thể:  

+ Có dưới 50 CĐCS được xét tặng 02 đến 03 tập thể.
+ Có trên 50 CĐCS được xét tặng tối đa 05 tập thể.

4. Thủ tục và hồ sơ đề nghị khen thưởng:
- Thực hiện theo hướng dẫn số 10/HD-LĐLĐ ngày 10/10/2013 của Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh hướng dẫn thực hiện quy chế khen thưởng của tổ chức Công đoàn. Hồ sơ đề nghị khen thưởng (02 bộ) bao gồm:

- Tờ trình đề nghị khen thưởng.

- Báo cáo thành tích của tập thể, cá nhân đề nghị xét khen thưởng.

- Tóm tắt thành tích tập thể, cá nhân đề nghị xét khen thưởng.
- Báo cáo sơ kết 5 năm thực hiện Nghị quyết 6b và Chỉ thị 03 của LĐLĐ các huyện, thành phố, Công đoàn ngành, Công đoàn Các khu công nghiệp tỉnh
 V. KINH PHÍ TỔ CHỨC HỘI NGHỊ VÀ KHEN THƯỞNG 

- Tổ chức hội nghị ở cấp nào do ngân sách công đoàn cấp đó đảm nhận, các cấp công đoàn dự trù kinh phí đưa vào hoạt động công đoàn năm 2015. Khen thưởng thực hiện theo quyết định số 1564-QĐ/TLĐ ngày 24/12/2014 của Tổng Liên đoàn về “Quy chế khen thưởng của tổ chức Công đoàn”.

Công đoàn các cấp có thể đề nghị lãnh đạo các cơ quan đoàn thể hỗ trợ kinh phí để tổ chức hội nghị và khen thưởng. 

VI. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Căn cứ Hướng dẫn này LĐLĐ các huyện, thành phố, Công đoàn ngành, Công đoàn Các khu công nghiệp tỉnh tổ chức sơ kết 5 năm thực hiện Nghị quyết 6b và Chỉ thị 03 và gửi báo cáo về LĐLĐ tỉnh (đề cương báo cáo gửi kèm theo).
2. Ban Tuyên giáo – Nữ công có trách nhiệm theo dõi đôn đốc việc triển khai thực hiện Hướng dẫn này; chủ trì phối hợp các Ban LĐLĐ tỉnh xây dựng kế hoạch của LĐLĐ tỉnh về tổ chức sơ kết 5 năm thực hiện Nghị quyết 6b và Chỉ thị 03; tổng hợp báo cáo sơ kết của các cấp công đoàn và xây dựng báo cáo sơ kết trình Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh. 
Trong quá trình tổ chức thực hiện, các cấp công đoàn có điều gì vướng mắc phản ánh kịp thời về LĐLĐ tỉnh (qua Ban Tuyên giáo – Nữ công) để tiếp tục hướng dẫn, giải đáp./.

	Nơi nhận

- Ban Nữ công TLĐ;

- Ban dân vận tỉnh ủy;

- Ban Vì sự tiến bộ phụ nữ tỉnh (Sở LĐTB&XH);

- Tỉnh Hội phụ nữ;

- Thường trực LĐLĐ tỉnh;
- LĐLĐ các huyện, thành phố;

- CĐ ngành, CĐ các Khu công nghiệp tỉnh;

- Trang tin điện tử LĐLĐ tỉnh;

- Lưu VP, Ban TG- NC.

	TM. BAN THƯỜNG VỤ

PHÓ CHỦ TỊCH

Đã ký
Thái Văn Thuyết
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