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NHIỆM KỲ 2012 – 2017

Thực hiện Chỉ thị số 49 – CT/TW ngày 22/12/2010 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về lãnh đạo Đại hội Đại biểu Phụ nữ các cấp tiến tới Đại hội Đại biểu Phụ nữ toàn quốc lần thứ XI và Thông báo số 42 – TB/TW ngày 15/7/2011 của Ban Chấp hành TW Đảng thông báo kết luận của Ban Bí thư về một số vấn đề liên quan đến Đại hội Đại biểu Phụ nữ toàn quốc lần thứ XI; Kế hoạch số 112 – KH/ĐCT ngày 10/9/2010 của Đoàn Chủ tịch TW Hội LHPN Việt Nam về hướng dẫn Đại hội phụ nữ các cấp tiến tới Đại hội đại biểu phụ nữ toàn quốc lần thứ XI;

Trong không khí tưng bừng của phụ nữ cả nước kỷ niệm 102 năm ngày Quốc tế phụ nữ (8/3/1910 – 8/3/3012), 1972 năm khởi nghĩa Hai Bà Trưng, Đại hội Đại biểu Phụ nữ toàn quốc lần thứ XI, nhiệm kỳ 2012 – 2017 đã được long trọng tổ chức từ ngày 11/3/2012 đến 14/3/2012 tại Cung văn hoá Hữu nghị Việt Xô, Hà Nội. Phiên khai mạc trọng thể (sáng 12/3) và phiên bế mạc Đại hội (sáng 14/3/2012) được truyền hình và phát thanh trực tiếp trên VTV1 – Đài Truyền hình Việt Nam và Đài tiếng nói Việt Nam.

BỐI CẢNH TỔ CHỨC ĐẠI HỘI
- Đại hội Đại biểu phụ nữ toàn quốc lần thứ XI là Đại hội mở đầu của các tổ chức chính trị - xã hội được tiến hành sau Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XI của Đảng. Đại hội đã lĩnh hội và cụ thể hóa tinh thần Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XI của Đảng vào phương hướng, nhiệm vụ nhiệm kỳ 2012 - 2017. 

 - Năm 2012 là năm Đảng ta ban hành và triển khai thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ 4 BCH TW Đảng (khóa XI) về Một số vấn đề cấp bách về xây dựng Đảng hiện nay; tổng kết 5 năm thực hiện Nghị quyết 11/NQ-TW của Bộ Chính trị (khóa X) về Công tác phụ nữ thời kỳ đẩy mạnh CNH-HĐH đất nước. 

 Bối cảnh trên mở ra nhiều cơ hội thuận lợi nhưng cũng đặt ra trách nhiệm lớn cho phong trào phụ nữ và Hội LHPN Việt Nam.

Ý NGHĨA ĐẠI HỘI
- Đại hội Đại biểu phụ nữ toàn quốc lần thứ XI là sự kiện chính trị quan trọng, đánh dấu bước phát triển mới trong việc phát huy vai trò, tiềm năng, sức sáng tạo và khả năng đóng góp cao nhất của phụ nữ trong thời kỳ đẩy mạnh CNH – HĐH đất nước, khẳng định sự quan tâm của Đảng, Nhà nước và của xã hội đối với phụ nữ và tổ chức Hội LHPN Việt Nam.

 - Với chủ đề “Đoàn kết - Sáng tạo - Hội nhập - Phát triển”, Đại hội đại biểu PNTQ lần thứ XI đại diện cho ý chí, nguyện vọng và trí tuệ của phụ nữ cả nước, phát huy truyền thống vẻ vang, tiếp tục đóng góp xứng đáng vào công cuộc đổi mới toàn diện đất nước vì mục tiêu “Dân giàu, nước mạnh, dân chủ, công bằng, văn minh”, vì sự bình đẳng và phát triển của phụ nữ.

 

- Động viên mạnh mẽ phong trào thi đua yêu nước của các tầng lớp phụ nữ, góp phần thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XI.

NHIỆM VỤ ĐẠI HỘI
- Đánh giá phong trào phụ nữ và hoạt động của Hội LHPN Việt Nam nhiệm kỳ 2007 – 2012; quyết định phương hướng, nhiệm vụ của Hội LHPN Việt Nam nhiệm kỳ 2012 – 2017.

 - Kiểm điểm công tác chỉ đạo, tổ chức thực hiện nhiệm vụ của Ban Chấp hành TW Hội LHPN Việt Nam trong nhiệm kỳ 2007 – 2012 

 - Bầu Ban Chấp hành TW Hội LHPN Việt Nam nhiệm kỳ 2012 – 2017.

 - Quyết định thông qua Điều lệ Hội LHPN Việt Nam (bổ sung, sửa đổi).

ĐẠI BIỂU ĐẠI HỘI
* Đại biểu mời:
Đại hội được đón các đồng chí lãnh đạo cấp cao của Đảng và Nhà nước, Trưởng các Ban của Đảng; Bộ trưởng, thứ trưởng các Bộ; Trưởng, phó các ban ngành đoàn thể TW và lãnh đạo thành phố Hà Nội; Mẹ Việt Nam Anh hùng; nữ Anh hùng lực lượng vũ trang, Anh hùng lao động; lãnh đạo Hội LHPN Việt Nam qua các thời kỳ; đại diện các sứ quán, các đoàn ngoại giao, các tổ chức quốc tế tại Hà Nội; 42 cơ quan báo chí trong nước, 04 cơ quan báo chí Quốc tế.

Đặc biệt, Đại hội được đón đồng chí Tổng Bí thư Nguyễn Phú Trọng, Chủ tịch Quốc hội Nguyễn Sinh Hùng, Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Tấn Dũng đến dự và chỉ đạo Đại hội.
* Đại biểu chính thức 
Dự Đại hội đại biểu PNTQ lần thứ XI là những người tiêu biểu, có quá trình cống hiến trên các lĩnh vực công tác Hội, công tác Đảng, chính quyền, các đoàn thể, lực lượng vũ trang; đại diện các dân tộc, tôn giáo các lĩnh vực hoạt động trong đời sống xã hội.

1. Số lượng - Thành phần đại biểu
Tổng số đại biểu dự Đại hội có 979 đại biểu:

- Đại biểu là cán bộ chuyên trách các cấp Hội có 715 người (73,03%). Trong đó: 56 cán bộ chuyên trách cơ quan Trung ương Hội (5,72%); 367 cán bộ chuyên trách cơ quan Hội cấp tỉnh (37,49%); 212 cán bộ chuyên trách cơ quan Hội cấp huyện (21,65%); 80 cán bộ Hội cấp cơ sở (8,17%).

- Đại biểu là cán bộ nữ công, công đoàn các cấp: 22 người (2,25%). Trong đó có 01 đại biểu đương nhiên; 19 đại biểu bầu; 02 đại biểu chỉ định.

- Đại biểu khối lực lượng vũ trang nhân dân: 34 người (3,48%).
- Đại biểu là lãnh đạo các Bộ, ban, ngành Trung ương và địa phương:144 người (14,71%). Trong đó: 03 đại biểu là lãnh đạo cấp cao của Nhà nước, 04 đại biểu là Bộ trưởng và tương đương khối cơ quan Trung ương; 28 đại biểu là Thứ trưởng và tương đương khối cơ quan Trung ương; 21 đại biểu là lãnh đạo chủ chốt cấp tỉnh; 34 đại biểu là Giám đốc, Phó Giám đốc các Sở, ngành và tương đương; 54 đại biểu là Vụ trưởng, vụ phó và tương đương.

- Đại biểu là doanh nhân : 23 người ( 2,35%).
- Đại biểu hội viên, phụ nữ tiêu biểu : 37 người (3,78%).
- Đại biểu đại diện các dân tộc thiểu số : 171 người (17,47%). 
- Đại biểu tiêu biểu các tôn giáo (Phật giáo, Thiên chúa giáo, Cao đài, Hòa hảo, Tin lành, Blamôn) : 26 người (2,66%).
- Đại biểu là đảng viên : 881 người (89,99%).
- Đại biểu là quần chúng : 98 người (10,02%).
- Đại biểu tham gia cấp ủy Đảng các cấp: 302 người (30,85%). Trong đó : 01 đại biểu là Ủy viên Bộ Chính trị, 02 đại biểu là Bí thư Trung ương Đảng, 16 đại biểu là Ủy viên BCH Trung ương Đảng; 100 đại biểu là Ủy viên tỉnh/ thành ủy; 148 đại biểu là Ủy viên BCH cấp ủy cấp huyện và tương đương; 32 đại biểu là Ủy viên BCH Đảng ủy cơ sở.

 - Đại biểu tham gia Quốc hội và HĐND các cấp: gồm 235 người (24,01 %). Trong đó: 22 đại biểu là Đại biểu Quốc hội khóa XIII; 213 đại biểu là Đại biểu HĐND các cấp.

 2. Trình độ của đại biểu:
- Trình độ học vấn : 4 đại biểu trình độ Tiểu học (0,41%) ; 36 đại biểu trình độ Trung học cơ sở (3,68%) ; 939 đại biểu trình độ Trung học phổ thông (95,91%).

 - Trình độ chuyên môn, học hàm, học vị : 23 đại biểu trình độ Sơ cấp (2,34%) ; 55 đại biểu trình độ Trung cấp (5,62%) ; 679 đại biểu trình độ Đại học (69,43%) ; 24 đại biểu trình độ Tiến sĩ (2,44%) ; 93 đại biểu trình độ Thạc sĩ (9,50%) ; 8 đại biểu có học hàm Giáo sư, Phó Giáo sư (0,81%).

 - Trình độ Lý luận chính trị: 606 đại biểu trình độ Cao cấp, cử nhân (61,90%) ; 218 đại biểu trình độ Sơ cấp, trung cấp (22,29%).

 3. Độ tuổi của đại biểu:
 Độ tuổi trung bình của đại biểu là 47,5 tuổi. Trong đó: 61 Đại biểu dưới 36 tuổi (6,24%) ; 247 đại biểu từ 36 đến 45 tuổi (25,26%) ; 619 đại biểu từ 46 đến 55 tuổi (63,23%) ; 52 đại biểu trên 55 tuổi (5,32%). Đại biểu cao tuổi nhất là GS.TSKH Phạm Thị Trân Châu, 74 tuổi, Chủ tịch Hội Nữ trí thức Việt Nam; đại biểu trẻ tuổi nhất là chị Đinh Koch, 21 tuổi, Chi hội trưởng chi hội phụ nữ làng Dâu, xã Bngoong, huyện Chưxê, tỉnh Gia Lai. 

 4. Về thành tích của đại biểu:
08 đại biểu Anh hùng LLVTND, Anh hùng Lao động thời kỳ đổi mới (0,81%); 68 đại biểu được tặng Huân chương, Huy chương (6,95%); 58 đại biểu là Chiến sĩ thi đua toàn quốc (5,93%); 134 đại biểu là Chiến sĩ thi đua cấp tỉnh, thành, Bộ, ngành (13,70%); 194 đại biểu là Chiến sĩ thi đua cơ sở (19,84%); 218 đại biểu được nhận Bằng khen Chính phủ (22,29%); 164 đại biểu được nhận Bằng khen Bộ, ngành (16,77%); 224 đại biểu được tặng Kỷ niệm chương các loại (22,90%); 24 đại biểu được Giải thưởng quốc tế, quốc gia (2,45%). 
TÓM TẮTCHƯƠNG TRÌNH ĐẠI HỘI 

- Sáng ngày 11/3/2012, các đại biểu dự Đại hội đã vào lăng viếng Chủ tịch Hồ Chí Minh, đặt hoa tại Đài Liệt sỹ và tổ chức phiên trù bị Đại hội, bầu Đoàn Chủ tịch và Đoàn Thư ký Đại hội; bầu Ban thẩm tra tư cách đại biểu; thông qua Chương trình và Quy chế Đại hội; thông qua Báo cáo tổng hợp tiếp thu ý kiến dự thảo Báo cáo chính trị và Điều lệ Hội LHPN Việt Nam (sửa đổi, bổ sung).

- Phiên khai mạc Đại hội đã diễn ra trọng thể vào sáng 12/3. Đồng chí Chủ tịch Nguyễn Thị Thanh Hòa đọc diễn văn khai mạc Đại hội. Sau diễn văn khai mạc, Đại hội nghe báo cáo tóm tắt đánh giá phong trào phụ nữ và kết quả hoạt động của Hội LHPN Việt Nam nhiệm kỳ 2007-2012 và phương hướng nhiệm kỳ 2012- 2017; nghe báo cáo thẩm tra tư cách đại biểu; phát biểu của đồng chí Nguyễn Phú Trọng - Tổng Bí thư BCH TW Đảng Cộng sản Việt Nam. 

- Sau phiên khai mạc, Đại hội tập trung đánh giá phong trào phụ nữ và kết quả hoạt động của Hội LHPN Việt Nam nhiệm kỳ 2007- 2012; nghe tham luận của đại diện lãnh đạo các Bộ, ngành, đoàn thể, Hội LHPN các cấp và đại biểu dự Đại hội; thảo luận mục tiêu, nhiệm vụ nhiệm kỳ 2012 – 2017; bầu cử Ban Chấp hành TW Hội LHPN Việt Nam khoá XI; thảo luận và biểu quyết thông qua Điều lệ Hội LHPN Việt Nam (sửa đổi, bổ sung) và các chỉ tiêu cơ bản của nhiệm kỳ 2012 – 2017; phát động thi đua thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu phụ nữ toàn quốc lần thứ XI.

NỘI DUNG ĐẠI HỘI 

1. Phát biểu của Tổng Bí thư BCH TW Đảng Nguyễn Phú Trọng
Tại phiên khai mạc trọng thể, Tổng Bí thư Ban chấp hành TW Đảng Cộng sản Việt Nam Nguyễn Phú Trọng đã có bài phát biểu quan trọng thể hiện sự quan tâm sâu sắc của Đảng, Nhà nước đối với phong trào phụ nữ, với tổ chức Hội. Thay mặt Ban Chấp hành BCH TW Đảng, Tổng Bí thư Nguyễn Phú Trọng đã phát biểu chỉ đạo và trao tặng Đại hội bức trướng mang dòng chữ: “Phụ nữ Việt Nam Đoàn kết – Sáng tạo – Hội nhập – Phát triển” 
2. Đánh giá phong trào phụ nữ và hoạt động của Hội LHPN Việt Nam nhiệm kì 2007-2012 Báo cáo của BCH TW Hội LHPN Việt Nam khóa X trình Đại hội đã đánh giá về phong trào phụ nữ 5 năm qua:

Phụ nữ nông thôn đóng vai trò quan trọng trong sản xuất nông nghiệp và xây dựng nông thôn mới, góp phần đảm bảo an ninh lương thực quốc gia, tăng trưởng kinh tế, đảm bảo an sinh xã hội. Lao động nữ trong các ngành công nghiệp tích cực phát huy sáng kiến cải tiến kỹ thuật, góp sức tạo ra nhiều sản phẩm đáp ứng nhu cầu trong nước và mở rộng thị trường ngoài nước, tăng kim ngạch xuất khẩu, nâng cao tiềm lực kinh tế của đất nước. Các nữ doanh nhânnăng động, sáng tạo, vượt qua thách thức của tình hình suy thoái kinh tế toàn cầu để doanh nghiệp đứng vững và phát triển, tham gia tích cực vào các hoạt động xã hội, nhân đạo. 

Nữ cán bộ, công chức, viên chức, khối lực lượng vũ trang phấn đấu giỏi việc nước, đảm việc nhà; trau dồi bản lĩnh chính trị, phẩm chất đạo đức, tự khẳng định mình ở từng vị trí công tác. Đội ngũ nữ trí thức tiếp tục tăng cả về số lượng, chất lượng và được trẻ hóa. Phụ nữ ngành giáo dục - đào tạo thi đua “Dạy tốt, học tốt”, góp phần nâng cao dân trí, đào tạo nguồn nhân lực cho đất nước. Phụ nữ ngành y tế với phong trào người thầy thuốc giỏi phải như mẹ hiền đã nỗ lực phấn đấu nâng cao trình độ chuyên môn, rèn luyện y đức, đóng góp lớn cho sự nghiệp chăm sóc, bảo vệ sức khỏe nhân dân. Phụ nữ trong lĩnh vực văn hóa, thông tin, thể thao, du lịch đóng góp quan trọng vào việc giữ gìn, phát huy bản sắc văn hóa dân tộc, quảng bá hình ảnh về đất nước Việt Nam, hình ảnh người phụ nữ Việt Nam. 

Trong lĩnh vực chính trị, phụ nữ ngày càng tích cực, chủ động tham gia các hình thức dân chủ trực tiếp ở cộng đồng. Cán bộ nữ tham gia cấp ủy Đảng, cơ quan dân cử, cơ quan hành chính nhà nước các cấp đã đóng góp tích cực vào việc lãnh đạo, quản lý đất nước, ngành, địa phương. 

Giữ vai trò chủ chốt xây dựng gia đình hạnh phúc, chị em đã tích cực lao động tạo thu nhập, tổ chức tốt cuộc sống gia đình; giữ gìn và phát huy giá trị văn hóa truyền thống gia đình Việt Nam. 

Về hoạt động của Hội LHPN Việt Nam trong 5 năm qua:
* Công tác tuyên truyền, giáo dục đạt được những kết quả đáng khích lệ, góp phần nâng cao kiến thức, năng lực, trình độ mọi mặt của phụ nữ
 - Công tác tuyên truyền, giáo dục của Hội được triển khai gắn kết chặt chẽ với các phong trào thi đua, các cuộc vận động với nội dung phong phú, hình thức đa dạng; thực hiện hiệu quả các đề án, tiểu đề án tuyên truyền, giáo dục về pháp luật, về phẩm chất đạo đức. 

 - Công tác xóa mù chữ được tăng cường; phong trào đọc sách và xây dựng tủ sách phụ nữ cơ sở được phát động và hưởng ứng tích cực. Đã có 9.990 cơ sở Hội có tủ sách của phụ nữ (đạt 74.45%);1.848 Hội LHPN xã, 19.503 chi hội phụ nữ thôn bản thuộc diện đặc biệt khó khăn được cấp báo Phụ nữ Việt Nam không thu tiền; 54 ngàn phụ nữ trong độ tuổi được xóa mù chữ.

 * Công tác tham gia xây dựng, giám sát luật pháp, chính sách liên quan đến quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của phụ nữ có chuyển biến tích cực
 - Quan tâm tới việc đề xuất, tham gia xây dựng chính sách, pháp luật liên quan đến phụ nữ và bình đẳng giới. Thực hiện phản biện xã hội từ góc độ giới đối với một số dự thảo Luật; lựa chọn ưu tiên và tổ chức giám sát việc thực hiện một số chủ trương, chính sách liên quan trực tiếp tới phụ nữ, bình đẳng giới và an sinh xã hội.Tham gia tích cực vào hoạt động tư vấn pháp luật lưu động; tổ hòa giải ở cơ sở. 

 - Chủ động tham mưu, tích cực phát hiện, giới thiệu nhân sự nữ trong xây dựng quy hoạch, ứng cử cấp ủy Đảng, đại biểu Quốc hội, Hội đồng Nhân dân các cấp; bồi dưỡng, giới thiệu phụ nữ ưu tú để Đảng xem xét kết nạp. 

 * Hoạt động hỗ trợ phụ nữ phát triển kinh tế, xóa đói giảm nghèo ngày càng đa dạng, thiết thực, hiệu quả và đạt được những kết quả nổi bật
 - Tập trung phát huy nội lực giúp phụ nữ phát triển kinh tế, giảm nghèo bền vững. Hoạt động tài chính vi mô của Hội từng bước phát triển theo hướng chuyên nghiệp, bền vững. Hoạt động hỗ trợ phụ nữ sản xuất kinh doanh, khởi sự và phát triển doanh nghiệp có nhiều đổi mới. Kết quả tổng dư nợ các nguồn vốn do các cấp Hội quản lý đạt trên 47 ngàn tỉ đồng, riêng nguồn vốn ủy thác từ Ngân hàng Chính sách - Xã hội đạt dư nợ trên 41 ngàn tỉ đồng; gần 10 triệu lượt phụ nữ được tập huấn, chuyển giao khoa học kỹ thuật. 5 năm qua, trên 2,7 triệu lượt hộ nghèo được các cấp Hội giúp đỡ, trong đó gần 450.000 hộ do phụ nữ làm chủ đã thoát nghèo; hỗ trợ xây dựng và sửa chữa 10.713 “Mái ấm tình thương”.

 - Công tác dạy nghề có bước chuyển quan trọng, gắn kết chặt chẽ giữa dạy nghề với hỗ trợ tạo việc làm cho lao động nữ. Trong 5 năm phối hợp, liên kết dạy nghề cho trên 01 triệu lượt lao động nữ, giới thiệu và tạo việc làm cho trên 800 ngàn lao động. 

 * Hoạt động hỗ trợ phụ nữ xây dựng gia đình no ấm, bình đẳng, tiến bộ, hạnh phúc được đẩy mạnh
 - Các chương trình, các hoạt động của Hội đều hướng tới mục tiêu xây dựng gia đình no ấm, bình đẳng, tiến bộ, hạnh phúc. Triển khai cuộc vận động “Xây dựng gia đình 5 không 3 sạch”; xây dựng và thực hiện một số dự án, đề án hỗ trợ phụ nữ nâng cao nhận thức, kiến thức, kỹ năng, hướng tới thay đổi hành vi theo chiều hướng tích cực về nuôi dạy con, chăm sóc sức khỏe sinh sản, dân số/kế hoạch hóa gia đình; tham gia tích cực chương trình MTQG về phòng chống tội phạm, tệ nạn xã hội, bạo lực gia đình, phòng chống HIV/AIDS…; một số mô hình mới về dịch vụ gia đình được thí điểm có kết quả bước đầu, đáp ứng nhu cầu xã hội và gia đình, là cơ sở thực tiễn cho việc rút kinh nghiệm mở rộng hoạt động dịch vụ xã hội về gia đình. 

 - Thường xuyên quan tâm vận động phụ nữ tham gia thực hiện nhiệm vụ quốc phòng an ninh và công tác hậu phương quân đội; làm tốt công tác đền ơn đáp nghĩa, hoạt động nhân đạo, từ thiện. 

 * Nội dung, phương thức hoạt động của Hội tiếp tục đổi mới; tổ chức bộ máy từng bước được kiện toàn; năng lực tổ chức ngày càng được nâng lên
 - Chú trọng nghiên cứu, thực hiện đổi mới nội dung, phương thức hoạt động; phát huy sự chủ động, sáng tạo của từng cấp Hội. Công tác kiện toàn tổ chức bộ máy các cấp Hội được tập trung thực hiện. Công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ được mở rộng về quy mô, đa dạng về hình thức, chú trọng chất lượng, nhất là cán bộ Hội cấp huyện, cơ sở. Công tác kiểm tra được thực hiện nghiêm túc. Công tác thi đua khen thưởng từng bước đổi mới. Mô hình tập hợp ngày càng đa dạng. Tính đến cuối tháng 12/2011, Hội đã thu hút được trên 15 triệu hội viên, tỷ lệ phát triển hội viên theo hộ gia đình có phụ nữ từ 18 tuổi trở lên đạt 80,42%.

 - Tính liên hiệp của tổ chức Hội từng bước được mở rộng; hỗ trợ thành lập Hội Nữ trí thức Việt Nam; thí điểm thành lập tổ chức Hội trong các doanh nghiệp ngoài nhà nước, các mô hình tập hợp nữ công nhân khu công nghiệp, khu chế xuất; tập hợp phụ nữ Việt Nam ở nước ngoài. Chuẩn bị điều kiện, cơ sở xúc tiến thành lập Hội Nữ doanh nhân Việt Nam.

 * Công tác đối ngoại và hợp tác quốc tế đạt nhiều kết quả rõ nét, góp phần mở rộng hợp tác, hỗ trợ thực hiện hiệu quả các nhiệm vụ trọng tâm của Hội
 - Quan hệ song phương và quan hệ đa phương được chú trọng đầu tư; tham gia chủ động, tích cực và ngày càng có hiệu quả vào các diễn đàn khu vực và quốc tế; đăng cai tổ chức thành công Đại hội đồng Liên đoàn các Tổ chức Phụ nữ ASEAN lần thứ 14 và vai trò thành viên Mạng lưới các nhà Lãnh đạo nữ APEC, Liên đoàn Phụ nữ Dân chủ Quốc tế. Đến nay, Hội đã có quan hệ với 307 tổ chức tại 66 quốc gia, vùng lãnh thổ.

 - Công tác thông tin, tuyên truyền đối ngoại được đẩy mạnh. Công tác vận động nguồn lực quốc tếtiếp tục được quan tâm ở cả cấp trung ương và tỉnh/thành, thiết thực góp phần thực hiện các nhiệm vụ công tác trọng tâm của Hội. 

 3. Các báo cáo tham luận tại Đại hội 
- Đại hội đã nhận được:
 + 22 tham luận của các Bộ, ngành: Bộ Công an, Bộ Khoa học công nghệ, Bộ Lao động – Thương bình và Xã hội, Ủy ban dân tộc, Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Bộ Tư pháp, Bộ Ngoại giao, Bộ Nội vụ, Bộ Tài nguyên và Môi trường, Ủy ban Quốc gia vì sự tiến bộ phụ nữ, Bộ Tài chính, Bộ Giao thông vận tải, Bộ Quốc phòng, Bộ Văn hóa – Thể thao và Du lịch, Bộ Giáo dục và Đào tạo, Thanh tra Chính phủ, Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh, Ngân hàng Nhà nước Việt Nam, Bộ Công Thương, Bộ Thông tin và Truyền thông, Hội đồng doanh nhân nữ Việt Nam; 

 + 15 tham luận của các tỉnh, thành, đơn vị: TP. Hồ Chí Minh, Hà Nội, Đà Nẵng, Hà Tĩnh, An Giang, Thanh Hóa, Bắc Kạn, Gia Lai, Ninh Bình, Ban Công tác Phụ nữ Quân đội, Tổ chức tài chính quy mô nhỏ TNHH một thành viên Tình thương (TYM); Hội Nữ trí thức Việt Nam; cá nhân… 

 Các tham luận được trình bày tại Đại hội:

 - 6 tham luận của Hội LHPN các tỉnh, thành: TP. Hồ Chí Minh, Hà Nội, Đà Nẵng, tỉnh Ninh Bình, An Giang, Hà Tĩnh

 - 10 tham luận của các Bộ, ngành: Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Bộ Nội vụ, Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam, Bộ Quốc phòng, Bộ Công an, Bộ Lao động và Thương binh xã hội, Bộ Khoa học - Công nghệ, Hội đồng nữ doanh nhân Việt Nam, Hội nữ trí thức.

 - 3 tham luận của các cá nhân tiêu biểu (CLB “Nữ Chức sắc Phật giáo” – tỉnh Hà Nam, Dòng Phan Sinh Thừa Sai Đức Mẹ Quận Bình Thạnh – TP. Hồ Chí Minh, 1 tham luận của phụ nữ tiêu biểu cấp cơ sở một tham luận của Hội nữ trí thức, được trình bày tại Đại hội).

 Nội dung các tham luận đều ghi nhận, đánh giá của các cấp Hội, các Bộ ngành về phong trào phụ nữ trên các lĩnh vực; về vai trò của Hội LHPN trong việc thực hiện mục tiêu Bình đẳng giới, vận động các tầng lớp phụ nữ thực hiện các phong trào thi đua, xây dựng nông thôn mới; dạy nghề, tạo việc làm cho phụ nữ, các hình thức tập hợp, thu hút hội viên … Các Bộ, ngành đã cam kết sẽ tiếp tục tăng cường phối kết hợp, tạo điều kiện để Hội triển khai thực hiện các nhiệm vụ trọng tâm trong nhiệm kỳ 2012 – 2017 và những năm tiếp theo.

 Các tham luận đã đưa ra những đề xuất, kiến nghị nhằm góp phần đưa phong trào phụ nữ và hoạt động của Hội LHPN Việt Nam ngày càng phát triển, phù hợp với nhiệm vụ và tình hình giai đoạn cách mạng mới. 

 Đối với Đảng và Nhà nước: Tiếp tục cụ thể hóa các chủ trương, chính sách, pháp luật về Bình đẳng giới; có các cơ chế, chính sách đặc thù quan tâm giải quyết một số vấn đề bức xúc đang đặt ra đối với phụ nữ, nhất là phụ nữ nông thôn, nhóm phụ nữ yếu thế, nữ thanh niên, nữ trí thức. Tăng cường kiểm tra, giám sát việc thực hiện chủ trương, chính sách, pháp luật liên quan tới bình đẳng giới và sự phát triển của phụ nữ ở các cấp, các ngành; định kỳ tổ chức sơ kết việc thực hiện các Nghị quyết, Chỉ thị của Đảng về công tác cán bộ nữ nhằm nâng cao nhận thức và ý thức trách nhiệm của các cấp uỷ chính quyền, nhất là người đứng đầu trong công tác cán bộ nữ. Nghiên cứu sửa đổi, bổ sung chính sách đối với lao động nữ và cán bộ nữ: điều chỉnh tuổi đào tạo, bồi dưỡng lý luận chính trị để tạo thuận lợi cho cán bộ nữ vừa tham gia học tập và chăm sóc con nhỏ; sửa đổi tuổi nghỉ hưu, độ tuổi quy hoạch, đề bạt nhằm phát huy sự đóng góp của phụ nữ và tạo cơ hội phát triển cho cán bộ nữ. ..

 Đối với TW Hội LHPN Việt Nam:Tăng cường sự phối hợp chặt chẽ hơn nữa với các Bộ, ngành, các đơn vị liên quan để tăng hiệu quả các hoạt động phối hợp; chỉ đạo, điều phối các hoạt động phù hợp đặc điểm các vùng miền. Quan tâm nhiều hơn tới vấn đề nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ Hội. Tăng cường tham mưu, xây dựng chính sách, pháp luật liên quan đến phụ nữ và bình đẳng giới; tăng cường vai trò kiểm tra, giám sát, phản biện xã hội trong các vấn đề về phụ nữ, về bình đẳng giới, trong lĩnh vực gia đình…

 4. Mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp nhiệm kỳ 5 năm tới (2012- 2017)
Phát huy kết quả đã đạt được trong nhiệm kỳ 2007-2012, tiếp thu chỉ đạo của Tổng Bí thư Nguyễn Phú Trọng, căn cứ tình hình dự báo trong những năm tới, Đại hội thảo luận và biểu quyết thông qua Mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp nhiệm kỳ nhiệm kỳ 2012-2017.

 * Mục tiêu:
 Đoàn kết, vận động phụ nữ phát huy nội lực, chủ động, tích cực tham gia phát triển kinh tế - xã hội và bảo vệ Tổ quốc; xây dựng gia đình hạnh phúc, bền vững; nâng cao đời sống vật chất, tinh thần của phụ nữ. Xây dựng người phụ nữ Việt Nam yêu nước, có sức khỏe, tri thức, kỹ năng nghề nghiệp, năng động, sáng tạo, có lối sống văn hóa, có lòng nhân hậu. Xây dựng tổ chức Hội vững mạnh, phát huy đầy đủ vai trò nòng cốt trong công tác phụ nữ và thực hiện bình đẳng giới”. 

 * 8 chỉ tiêu chủ yếu của nhiệm kỳ 2012 - 2017:
80% trở lên phụ nữ được Hội tuyên truyền phổ biến chủ trương, đường lối, chính sách pháp luật của của Đảng, Nhà nước và giáo dục phẩm chất đạo đức thời kỳ công nghiệp hóa, hiện đại hóa và hội nhập quốc tế. (
100% gia đình hội viên được tuyên truyền, hướng dẫn thực hiện cuộc vận động “Xây dựng gia đình 5 không 3 sạch”; trong đó, 70% trở lên hộ gia đình đạt tiêu chuẩn “5 không, 3 sạch”. 

 Đến cuối nhiệm kỳ, ít nhất 700.000 chủ hộ nghèo là phụ nữ được vay vốn và được Hội giúp đỡ, trong đó ít nhất 400.000 hộ thoát nghèo; hỗ trợ xây dựng và sửa chữa 10.000 mái ấm tình thương; vận động hội viên tiết kiệm tạo nguồn vốn phát triển sản xuất đạt 5.000 tỷ đồng. 

 Hàng năm tư vấn nghề, giới thiệu và tạo việc làm cho 100.000 lao động nữ; đào tạo nghề cho 50.000 lao động nữ, trong đó 70% có việc làm sau học nghề. 

 Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam đề xuất được ít nhất 05 chính sách về các lĩnh vực hỗ trợ gia đình, hỗ trợ các nhóm phụ nữ đặc thù, lao động nữ, phát triển nguồn nhân lực nữ và cán bộ nữ.

 Hàng năm, 100% Hội Liên hiệp Phụ nữ cấp tỉnh/thành giám sát được ít nhất 02 chính sách; 100% Hội Liên hiệp phụ nữ cấp quận/huyện và 80% cơ sở Hội giám sát ít nhất 01 chính sách có liên quan đến phụ nữ và bình đẳng giới. 

 100% cán bộ chủ chốt cấp tỉnh đạt chuẩn chức danh theo quy định; 90% trở lên cán bộ chủ chốt cấp huyện và Chủ tịch Hội Liên hiệp Phụ nữ cấp cơ sở đạt chuẩn chức danh về trình độ chuyên môn và lý luận chính trị. 

 Tỷ lệ thu hút hội viên đạt ít nhất 75% trong tổng số phụ nữ từ 18 tuổi trở lên. 

 * 3 khâu đột phá 
- Tạo chuyển biến mới về chất lượng, hiệu quả vận động, hỗ trợ phụ nữ phát triển sản xuất, thực hành tiết kiệm, giảm nghèo bền vững. 

-  Xây dựng được cơ chế qui định trách nhiệm của Hội trong công tác cán bộ nữ và chính sách phát triển nguồn nhân lực nữ. 

- Nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ Hội các cấp, đặc biệt cấp Trung ương và cơ sở. 

 * Phong trào thi đua “Phụ nữ tích cực học tập, lao động sáng tạo, xây dựng gia đình hạnh phúc” gắn với đẩy mạnh học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh, đồng thời triển khai sâu rộng 2 cuộc vận động “Xây dựng gia đình 5 không, 3 sạch” và phấn đấu rèn luyện các phẩm chất đạo đức “Tự tin - Tự trọng - Trung hậu - Đảm đang”.
 * 6 nhiệm vụ trọng tâm:
- Tuyên( truyền, giáo dục, vận động phụ nữ thực hiện chủ trương, luật pháp, chính sách; rèn luyện phẩm chất đạo đức; nâng cao trình độ, nhận thức. 

 - Vận động,( hỗ trợ phụ nữ xây dựng gia đình hạnh phúc, bền vững.

-  Vận động,( hỗ trợ phụ nữ phát triển kinh tế, giảm nghèo bền vững, bảo vệ môi trường.

- Tham mưu( đề xuất, tham gia xây dựng, phản biện và giám sát luật pháp, chính sách về bình đẳng giới.

- Xây dựng( và phát triển tổ chức Hội vững mạnh.

- Tăng cường( công tác đối ngoại và hợp tác quốc tế. 

* 5 giải pháp lớn
- Đổi mới, nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác thông tin, giáo dục, truyền thông.

- Thực hiện đồng bộ các giải pháp nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ Hội các cấp. 

- Cải tiến công tác chỉ đạo, điều hành và quản lý trong hệ thống Hội, khắc phục biểu hiện hành chính hóa, hình thức. 

- Đầu tư cho công tác nghiên cứu lý luận, tổng kết thực tiễn và phản biện xã hội phù hợp với yêu cầu nhiệm vụ của từng cấp Hội.

- Mở rộng, nâng cao hiệu quả công tác phối hợp, vận động nguồn lực. 

Một số điểm mới của văn kiện Đại hội
Thứ nhất, văn kiện ĐH đã chọn 3 khâu đột phá để tập trung giải quyết một số vấn đề trọng yếu, có tính chiến lược trong phong trào phụ nữ và hoạt động của tổ chức Hội. 

Thứ hai, là tinh thần phát huy nội lực của phụ nữ để giải quyết vấn đề của phụ nữ đặt ra được thể hiện xuyên suốt trong tất cả các nội dung của văn kiện ĐH;

Thứ ba, gia đình được xác định là đối tượng đích, mục tiêu xây dựng gia đình hạnh phúc, bền vững được coi là tâm điểm hướng tới của các hoạt động của Hội. 

Thứ tư, coi trọng và đẩy mạnh vai trò của tổ chức Hội trong tham mưu đề xuất chính sách liên quan đến phụ nữ. 

Đối với tổ chức Hội, tập trung đẩy mạnh thực hiện phương châm “Ở đâu có phụ nữ ở đó có tổ chức Hội”, quan tâm tập hợp thu hút nữ thanh niên; đầu tư nguồn lực nhằm nâng cao chất lượng của tổ chức Hội cơ sở, đặc biệt là tổ chức cơ sở Hội vùng sâu, xa, vùng dân tộc thiểu số; thực hiện chiến lược đào tạo, nâng cao năng lực mọi mặt cho cán bộ Hội các cấp, trong đó cấp TW và tỉnh thành là năng lực nghiên cứu lý luận, tổng kết thực tiễn để có khả năng tham mưu chiến lược; cấp huyện, xã là năng lực triển khai thực hiện có hiệu quả các nhiệm vụ trọng tâm công tác Hội tại cơ sở. 

 5. Thông qua toàn văn Điều lệ Hội LHPN Việt Nam (sửa đổi, bổ sung)
 Trên cơ sở tổng kết năm năm thực hiện Ðiều lệ Hội được Ðại hội X thông qua, Điều lệ Hội (sửa đổi, bổ sung) trình Đại hội đại biểu phụ nữ toàn quốc lần thứ XI đã sửa đổi, bổ sung một số nội dung để đáp ứng với yêu cầu, nhiệm vụ công tác Hội trong thời kỳ mới trên cơ sở quan triệt quan điểm về sửa đổi, bổ sung Điều lệ là: 

 - Tiếp tục kiên định tôn chỉ, mục đích của Hội.

 - Bám sát chủ trương của Đảng trong các văn kiện Đại hội XI, Nghị quyết BCH TW2 khóa XI, bám sát thực tế hoạt động, tôn chỉ mục đích, để bổ sung, sửa đổi cho phù hợp nhằm phát huy vai trò và thực hiện tốt sứ mệnh của Hội.

 - Kế thừa những nội dung cơ bản của Điều lệ hiện hành, đồng thời bổ sung một số nội dung mới do yêu cầu hoạt động Hội đặt ra song chưa được quy định trong Điều lệ, đảm bảo phù hợp thực tiễn và chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước.

 - Phát huy dân chủ, trí tuệ trong thảo luận, tập hợp đầy đủ các ý kiến góp ý của cán bộ Hội, hội viên và các tầng lớp phụ nữ.

 - Với các quan điểm, nguyên tắc nêu trên, Điều lệ Hội (sửa đổi, bổ sung) được Đại hội đại biểu phụ nữ toàn quốc lần thứ XI thông qua gồm 08 chương và 25 điều: Chương I: Chức năng và nhiệm vụ; Chương II: Hội viên và tổ chức thành viên; Chương III: Nguyên tắc tổ chức và hoạt động, hệ thống tổ chức, cơ quan lãnh đạo các cấp Hội; Chương IV: Hội Liên hiệp phụ nữ cấp cơ sở; Chương V: Công tác kiểm tra;Chương VI: Khen thưởng, kỷ luật; Chương VII: Tài chính của Hội; Chương VIII: Chấp hành Điều lệ Hội.

 Một số điểm sửa đổi, bổ sung:
 - Về chức năng của Hội (Điều 1): Để tạo điều kiện cho phụ nữ được bình đẳng và phát triển, Hội không chỉ có trách nhiệm đại diện, bảo vệ quyền bình đẳng, dân chủ, lợi ích hợp pháp, chính đáng của phụ nữ; đoàn kết, vận động phụ nữ thực hiện chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước mà cần tăng cường “vận động xã hội thực hiện bình đẳng giới”. Do đó, Điều lệ Hội đã được bổ sung quy định “vận động xã hội thực hiện bình đẳng giới” vào cuối khoản 2, Điều 1, Dự thảo. 

 - Về đối tượng hội viên nữ công nhân, viên chức, công nhân lao động và nữ thanh niên (Điều 4):
 Bổ sung nhóm đối tượng hội viên là nữ cán bộ, công chức, viên chức và công nhân lao động không sinh hoạt trong tổ chức Công đoàn là lực lượng nòng cốt trong phong trào phụ nữ. 

 Bổ sung quy định về hội viên là nữ thanh niên, trong đó khẳng định hội viên là nữ thanh niên là lực lượng xung kích trong phong trào phụ nữ. 

 - Về chỉ định Ban Chấp hành, Ban Thường vụ, Chủ tịch và các Phó Chủ tịch (Điều 16):Để tăng cường hiệu lực, nâng cao trách nhiệm của lãnh đạo khi triển khai công tác, Điều lệ đã sửa đổi quy định chỉ định chính thức, không chỉ định lâm thời đối với các chức danh Ban Chấp hành, Ban Thường vụ, các chức danh chủ chốt

 Sửa đổi quy định về nhiệm kỳ hoạt động củaBan Chấp hành, Ban Thường vụ, các chức danh chủ chốt được chỉ định không nhất thiết phải đủ năm năm (do thời gian được tính là đến nhiệm kỳ đại hội của Hội cùng cấp theo quy định chung).

 - Về quy định tăng mức đóng hội phí (Điều 24):
 Nâng mức hội phí từ 500 đồng lên 1000 đồng/hội viên/tháng để tạo nguồn kinh phí hoạt động cho Hội LHPN cơ sở. 

 - Về thẩm quyền Hướng dẫn thi hành Điều lệ Hội (Điều 25):
 Nhằm tăng cường vai trò lãnh đạo, chỉ đạo định hướng của Ban Chấp hành và hiệu lực pháp lý của văn bản Hướng dẫn thi hành Điều lệ, Dự thảo Điều lệ Hội sửa đổi, bổ sung giao thẩm quyền Hướng dẫn thi hành cho Ban Chấp hành Trung ương Hội LHPN Việt Nam.

 6. Bầu cử BCH TW Hội LHPN Việt Nam khóa XI và các chức danh lãnh đạo Hội
 Đại hội đã quyết định số lượng BCH TW Hội LHPN Việt Nam khóa XI nhiệm kỳ 2012-2017 là 169 ủy viên, tại đại hội đã bầu 163 ủy viên Ban Chấp hành Trung ương Hội LHPN Việt Nam khóa XI nhiệm kỳ 2012 – 2017, những người sẽ trực tiếp lãnh đạo phong trào phụ nữ trong nhiệm kỳ tới. Giao BCH TW Hội khóa XI bầu bổ sung 6 ủy viên khi có đủ điều kiện. 

 Hội nghị lần thứ nhất Ban Chấp hành TW Hội LHPN Việt Nam khóa XI nhiệm kỳ 2012 – 2017 được tổ chức tại Trung tâm Phụ nữ và Phát triển, 20 Thụy Khuê, Hà Nội vào chiều ngày 13/3/2012 đã quyết định số lượng Đoàn Chủ tịch TW Hội LHPN Việt Nam là 33 ủy viên, tại kỳ họp thứ nhất của BCH đã bầu 32 ủy viên Đoàn Chủ tịch, bầu Chủ tịch và 07 Phó Chủ tịch Hội LHPN Việt Nam. 

 Đồng chí Nguyễn Thị Thanh Hòa tiếp tục được tín nhiệm giữ cương vị Chủ tịch Hội LHPN Việt Nam khóa XI

 Các phó Chủ tịch Hội LHPN Việt Nam khóa XI có: Đ/c Nguyễn Thị Kim Thúy, đ/c Hoàng Thị Ái Nhiên, đ/c Nguyễn Thị Tuyết, đ/c Trần Thanh Bình, đ/c Nguyễn Thị Thu Hà, đ/c Bùi Thị Hòa, đ/c Trần Thị Hương.
Đồng chí Nguyễn Thị Thu Hồng, Ủy viên Đoàn Chủ tịch TW Hội LHPN Việt Nam khóa X tái đắc cử Ủy viên Đoàn Chủ tịch TW Hội LHPN Việt Nam khóa XI.
 Ban Chấp hành TW Hội khóa XI thể hiện tính kế thừa và đổi mới, mở rộng tính liên hiệp, đại diện tiêu biểu cho các tầng lớp phụ nữ trong cả nước, có đủ tiêu chuẩn, phẩm chất, năng lực, tâm huyết và gắn bó sự nghiệp bình đẳng và phát triển của phụ nữ Việt Nam và gánh vác trọng trách mà Đại hội đã tin tưởng giao phó.

CHỦ TỊCH NƯỚC GẶP MẶT CÁC ĐẠI BIỂU DỰ ĐẠI HỘI
Chiều 12/03/2012, tại Phủ Chủ tịch, Chủ tịch Nước Trương Tấn Sang đã có buổi gặp mặt thân mật các Trưởng đoàn đại biểu và một số đại biểu tiêu biểu dự Đại hội đại biểu phụ nữ toàn quốc lần thứ XI. Cùng dự buổi gặp mặt có đ/c Đào Việt Trung, Ủy viên TW Đảng, Chủ nhiệm Văn phòng Chủ tịch nước.

 Tại buổi gặp mặt, sau khi nghe các đại biểu phản ánh tâm tư, nguyện vọng đối với Đảng, Nhà nước, Chủ tịch nước Trương Tấn Sang đã nhiệt liệt chúc mừng sự kiện quan trọng Đại hội đại biểu phụ nữ toàn quốc lần thứ XI, chúc Đại hội thành công tốt đẹp; biểu dương những thành tựu của phong trào phụ nữ và hoạt động của Hội LHPN Việt Nam nhiệm kỳ qua. Chủ tịch nước đánh giá cao truyền thống đảm đang, khí phách bất khuất của phụ nữ Việt Nam trong xây dựng và bảo vệ Tổ quốc qua các giai đoạn lịch sử; mong muốn kỳ Đại hội này sẽ tiếp tục phát huy những truyền thống quý báu đó. Chủ tịch nước khẳng định, mọi thành quả của công cuộc xây dựng đất nước đều có sự đóng góp to lớn của phụ nữ Việt Nam. Đặc biệt trong giai đoạn thực hiện chiến lược kinh tế- xã hội hiện nay, đất nước còn gặp nhiều khó khăn, do đó Hội LHPN Việt Nam cùng với các đoàn thể chính trị cần đồng tâm, nhất trí tạo nên sức mạnh đại đoàn kết toàn dân để vượt qua khó khăn, đưa đất nước ngày càng phát triển. Chủ tịch nước cũng đề nghị, nhiệm kỳ tới, các cấp Hội cần quan tâm hơn nữa đến công tác hỗ trợ chị em phát triển kinh tế, xóa đói giảm nghèo; tăng cường công tác dạy nghề, giải quyết việc làm cho hội viên phụ nữ, đặc biệt là phụ nữ nông thôn; hỗ trợ chị em phát triển kinh tế gia đình, xây dựng gia đình văn hóa, giáo dục bình đẳng giới, đấu tranh đẩy lùi các tệ nạn xã hội. Chủ tịch nước khẳng định, Đảng, Nhà nước luôn quan tâm, tạo điều kiện chăm lo, đề ra và thực hiện các cơ chế, chính sách đối với phụ nữ và công tác cán bộ nữ. Chủ tịch nước tin tưởng, trong nhiệm kỳ tới, Hội LHPN sẽ thực hiện đạt và vượt các mục tiêu đề ra, phát huy được sức mạnh của các tầng lớp phụ nữ cả nước, góp phần thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội XI của Đảng, xây dựng đất nước phát triển giàu mạnh, vững chắc.

 Sau 04 ngày làm việc nghiêm túc với tinh thần trách nhiệm cao, Đại hội đại biểu phụ nữ toàn quốc lần thứ XI đã thành công rực rỡ; mở ra bước phát triển mới của phong trào phụ nữ, quyết định được những vấn đề lớn ảnh hưởng tới sự phát triển của phong trào phụ nữ và hoạt động của Hội LHPN Việt Nam trong thời kỳ hội nhập và phát triển bền vững và thịnh vượng của đất nước./.
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