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HƯỚNG DẪN 
Việc đánh giá cán bộ, công chức và người lao động năm 2014.
Căn cứ Kế hoạch số 87-KH/TU ngày 16/10/2014 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về việc “Kiểm điểm tự phê bình và phê bình tập thể, cá nhân diện Thường vụ Tỉnh ủy quản lý năm 2014” và Hướng dẫn số 2168-HD/TU ngày 08/10/2014 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về việc “Kiểm điểm tập thể, cá nhân và đánh giá, phân loại chất lượng tổ chức cơ sở đảng, đảng viên hàng năm”. Đảng đoàn Liên đoàn Lao động tỉnh Ninh Thuận hướng dẫn đánh giá cán bộ, công chức và người lao động năm 2014, nội dung như sau: 

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Kiểm điểm tự phê bình và phê bình đối với tập thể, cá nhân nhằm để tập thể lãnh đạo cơ quan, đơn vị có cơ sở đề ra chủ trương, giải pháp phát huy ưu điểm, khắc phục khuyết điểm, hạn chế trong lãnh đạo, điều hành và thực hiện nhiệm vụ; nhằm nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu, nâng cao chất lượng đánh giá, xếp loại của đội ngũ cán bộ, công chức một cách thực chất hơn trong thực hiện nhiệm vụ chính trị.
2. Chỉ đạo kiểm điểm chặt chẽ, đúng nguyên tắc; tăng cường lãnh đạo, kiểm tra việc kiểm điểm, đánh giá, phân loại đối với tập thể và cá nhân bảo đảm khách quan, thực chất lấy kết quả kiểm điểm của tập thể làm cơ sở để kiểm điểm cá nhân; lấy kết quả kiểm điểm của cá nhân để bổ sung, hoàn chỉnh kiểm điểm của tập thể và đánh giá cán bộ, công chức và người lao động làm căn cứ để quy hoạch, bố trí, sử dụng cán bộ.
II. ĐỐI TƯỢNG, NỘI DUNG, CÁC BƯỚC TIẾN HÀNH

1. Đối tượng.
1.1. Đối với tập thể:  Cơ quan Liên đoàn Lao động huyện, thành phố, Công đoàn ngành Giáo dục, Y tế, Công đoàn Viên chức tỉnh, Công đoàn Các khu Công nghiệp tỉnh (sau đây gọi chung là Công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở), Văn phòng, các Ban Liên đoàn Lao động tỉnh. 

1.2. Đối với cá nhân: Cán bộ, công chức và người lao động công tác tại cơ quan Liên đoàn Lao động tỉnh, cơ quan Công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở. 

2. Nội dung.
2.1. Đối với tập thể:

- Kết quả thực hiện nhiệm vụ chính trị được giao; đánh giá trách nhiệm lãnh đạo trong việc quán triệt và triển khai thực hiện các chủ trương, nghị quyết, quy định của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước; trong xây dựng các chương trình, kế hoạch, nhiệm vụ và giải pháp thực hiện nghị quyết công đoàn của cấp mình; công tác tham mưu các Ban Liên đoàn Lao động tỉnh về thực hiện, nhiệm vụ năm 2014; chỉ rõ ưu điểm, khuyết điểm, hạn chế và nguyên nhân.

- Kết quả lãnh đạo học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh, các giải pháp đấu tranh, khắc phục sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống; kết quả khắc phục những hạn chế, yếu kém, khuyết điểm đã được chỉ ra khi kiểm điểm tự phê bình và phê bình theo Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XI).
- Công tác kiểm tra, giám sát, khen thưởng và kỷ luật.

2.2. Đối với cá nhân:
- Về tư tưởng chính trị: Sự trung thành với chủ nghĩa Mác-Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh và đường lối đổi mới của Đảng; việc chấp hành, tuyên truyền, vận động gia đình và nhân dân thực hiện đường lối, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước; ý thức, trách nhiệm và thái độ trong đấu tranh chống suy thoái về tư tưởng chính trị; việc học tập nâng cao trình độ chính trị, năng lực công tác của bản thân.
- Về phẩm chất đạo đức, lối sống: Kết quả học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh; giữ gìn đạo đức, lối sống, phát huy tính tiền phong, gương mẫu của người đảng viên và quan hệ mật thiết với nhân dân. Tinh thần cầu thị, lắng nghe, tiếp thu sửa chữa khuyết điểm và đấu tranh với các biểu hiện quan liêu, tham nhũng, lãng phí, lối sống thực dụng, nói không đi đôi với làm; tính trung thực, khách quan, chân thành trong tự phê bình, phê bình và xây dựng đoàn kết nội bộ. 
- Về thực hiện chức trách, nhiệm vụ được giao: Tinh thần trách nhiệm, kết quả và mức độ hoàn thành nhiệm vụ được giao; ý thức xây dựng các tổ chức trong hệ thống chính trị ở địa phương, cơ quan, đơn vị.

- Về ý thức tổ chức kỷ luật: Việc chấp hành sự phân công của tổ chức; ý thức chấp hành quy chế, quy định, nội quy của cơ quan, đơn vị và ở nơi cư trú; tinh thần cầu thị, lắng nghe, tiếp thu và tự sửa chữa khuyết điểm sau tự phê bình và phê bình.

3. Các bước tiến hành kiểm điểm.
3.1. Chuẩn bị:

- Lãnh đạo cơ quan, đơn vị trực tiếp chỉ đạo chuẩn bị báo cáo kiểm điểm của tập thể và gửi trước cho các thành viên dự kiểm điểm ít nhất 3 ngày.

- Mỗi cá nhân chuẩn bị 01 bản kiểm điểm (theo mẫu); thực hiện lấy ý kiến nhận xét của cấp ủy cơ sở nơi cư trú (nếu đảng viên).

- Báo cáo kiểm điểm tập thể và bản kiểm điểm cá nhân phải chỉ rõ ưu điểm, khuyết điểm, nguyên nhân; giải trình những nội dung gợi ý kiểm điểm, ý kiến đóng góp (nếu có).

3.2. Tổ chức: Việc kiểm điểm tiến hành theo trình tự Kiểm điểm tập thể trước, cá nhân sau; cán bộ lãnh đạo kiểm điểm trước, nhân viên sau. 

- Đối với tập thể: Người đứng đầu chủ trì việc kiểm điểm, định hướng các nội dung cần tập trung thảo luận và tiếp thu các ý kiến đóng góp để kết luận và hoàn thiện báo cáo kiểm điểm của tập thể.

- Đối với cá nhân: Người đứng đầu chủ trì việc kiểm điểm, cá nhân trình bày bản tự kiểm điểm, tập thể đóng góp ý kiến, cá nhân tiếp thu, người chủ trì kết luận (khi kiểm điểm người đứng đầu thì phân công một đồng chí cấp phó chủ trì).
3.3. Quy trình:

- Cá nhân tự kiểm điểm và tự nhận mức phân loại chất lượng.

- Tiến hành đánh giá, phân loại: tập thể cán bộ công chức, người lao động của Văn phòng, các ban LĐLĐ tỉnh mời Thường trực LĐLĐ tỉnh phụ trách tham dự; Công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở mời Ban Thường vụ cùng cấp tham dự nhận xét, đánh giá, phân loại Chủ tịch, Phó Chủ tịch.

- Ban Công tác cơ sở LĐLĐ tổng hợp các nhận xét, đánh giá của cá nhân và tập thể nêu trên, tham khảo ý kiến của các ban chuyên môn đề xuất nội dung nhận xét, đánh giá, xếp loại cán bộ, công chức và người lao động báo cáo Đảng Đoàn LĐLĐ tỉnh xem xét, kết luận.

* Ghi chú: 

- Đối với cán bộ chuyên trách công đoàn giáo dục huyện, thành phố tham gia kiểm điểm, đánh giá cùng với cán bộ, công chức cơ quan LĐLĐ huyện, thành phố.
4. Phân loại chất lượng cán bộ, công chức và người lao động.
Đánh giá, phân loại CBCC năm 2014 theo 1 trong 4 mức như sau:

4.1. Hoàn thành xuất sắc chức trách, nhiệm vụ:
a) Về phẩm chất chính trị, đạo đức lối sống:

- Tư tưởng chính trị vững vàng; chấp hành chủ trương, đường lối và quy định của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước. 

- Đạo đức lối sống lành mạnh, đấu tranh chống quan liêu, tham nhũng, lãng phí và những biểu hiện tiêu cực khác.

- Tinh thần học tập nâng cao trình độ; có ý thức tổ chức kỷ luật, trung thực, có tinh thần tự phê bình và phê bình.

- Có tinh thần đoàn kết, quan hệ giúp đỡ đồng nghiệp trong công tác, tinh thần, thái độ phục vụ người lao động, phục vụ nhân dân.

b) Về kết quả thực hiện chức trách, nhiệm vụ được giao: 
- Đối với cán bộ chuyên môn, nghiệp vụ: Hoàn thành 100% khối lượng, đạt chất lượng, tiến độ và hiệu quả công việc được giao. Có ít nhất một sáng kiến, cải tiến trong công việc được lãnh đạo cấp trên công nhận.

- Đối với cán bộ lãnh đạo cấp cơ sở: Cơ quan, đơn vị hoặc lĩnh vực được phân công phụ trách hoàn thành 100% chỉ tiêu nhiệm vụ; tổ chức Đảng và các đoàn thể của cơ quan, đơn vị đạt trong sạch, vững mạnh tiêu biểu.

- Đối với cán bộ lãnh đạo cấp trên cơ sở: Phải có 100% đơn vị trực thuộc hoàn thành nhiệm vụ, trong đó trên 70% đơn vị hoàn thành tốt nhiệm vụ. 

4.2. Hoàn thành tốt chức trách, nhiệm vụ:
a) Về phẩm chất chính trị, đạo đức lối sống: 

(Như quy định về phân loại: Hoàn thành xuất sắc chức trách, nhiệm vụ)
b) Về kết quả thực hiện chức trách, nhiệm vụ được giao: 
- Đối với cán bộ chuyên môn, nghiệp vụ: Hoàn thành 100% khối lượng, đạt chất lượng, tiến độ và hiệu quả công việc được giao. 

- Đối với cán bộ lãnh đạo cấp cơ sở: Cơ quan, đơn vị hoặc lĩnh vực được phân công phụ trách hoàn thành 100% chỉ tiêu nhiệm vụ; tổ chức Đảng và các đoàn thể của cơ quan, đơn vị đạt trong sạch, vững mạnh.

- Đối với cán bộ lãnh đạo cấp trên cơ sở: Phải có 90% đơn vị trực thuộc trở lên hoàn thành nhiệm vụ, trong đó trên 50% đơn vị hoàn thành tốt nhiệm vụ. 

4.3. Hoàn thành nhiệm vụ nhưng còn hạn chế về năng lực:

a) Về phẩm chất chính trị, đạo đức lối sống: 

(Như quy định về phân loại: Hoàn thành xuất sắc chức trách, nhiệm vụ)
b) Về kết quả thực hiện chức trách, nhiệm vụ được giao: 
- Đối với cán bộ chuyên môn, nghiệp vụ: Hoàn thành trên 70% khối lượng, đạt chất lượng, tiến độ công việc được giao. 

- Đối với cán bộ lãnh đạo cấp cơ sở: Cơ quan, đơn vị hoặc lĩnh vực được phân công phụ trách hoàn thành trên 70% chỉ tiêu nhiệm vụ; tổ chức Đảng và các đoàn thể của cơ quan, đơn vị hoàn thành nhiệm vụ.

- Đối với cán bộ lãnh đạo cấp trên cơ sở: Có trên 70% đơn vị trực thuộc hoàn thành nhiệm vụ. 

4.4. Chưa hoàn thành chức trách, nhiệm vụ:
Đối với cán bộ vi phạm một trong những quy định về phẩm chất chính trị, đạo đức lối sống, hoặc thực hiện chức trách, nhiệm vụ được giao đạt kết quả như sau: 
- Đối với cán bộ chuyên môn, nghiệp vụ: Hoàn thành dưới 50% khối lượng, đạt chất lượng, tiến độ công việc được giao. 

- Đối với cán bộ lãnh đạo cấp cơ sở: Cơ quan, đơn vị hoặc lĩnh vực được phân công phụ trách hoàn thành dưới 70% chỉ tiêu nhiệm vụ; tổ chức Đảng và các đoàn thể của cơ quan, đơn vị yếu kém.

- Đối với cán bộ lãnh đạo cấp trên cơ sở: Có trên 30% đơn vị trực thuộc không hoàn thành nhiệm vụ. 

5. Hồ sơ kiểm điểm, đánh giá, phân loại đảng viên, cán bộ, công chức và ngừoi lao động bao gồm:

- Bản tự đánh giá phân loại của cá nhân (theo mẫu 1).

- Báo cáo kết quả công tác lãnh đạo điều hành của tập thể.
- Bản tổng hợp kết quả phân loại cán bộ. (mẫu số 4)

- Đối với cán bộ, công chức là đảng viên:

   + Bản tự đánh giá phân loại của cá nhân (theo mẫu 1a).

   + Bản nhận xét của cấp ủy địa phương nơi cán bộ cư trú (mẫu số 2).

- Biên bản cuộc họp.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:

 Văn phòng, các Ban Liên đoàn Lao động tỉnh, Công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở triển khai đánh giá cán bộ, công chức theo quy trình hướng dẫn. Gởi hồ sơ đánh giá cán bộ, công chức về Liên đoàn Lao động tỉnh (qua Ban Công tác Cơ sở) hạn cuối vào ngày 10.12.2014. Đồng thời, gởi Bản tổng hợp, nhận xét,  kết quả phân loại cán bộ (mẫu số 6) vào địa chỉ banctcsldldtinh@gmail.com (file mền Microsoft Word, mẫu chữ Times new roman), kịp thời tổng hợp trình Đảng đoàn Liên đoàn Lao động tỉnh đánh giá, phân loại. 
Trên đây là Hướng dẫn về việc đánh giá cán bộ, công chức năm 2014. Đề nghị các đơn vị khẩn trương triển khai thực hiện đúng theo yêu cầu, nếu có vấn đề phát sinh các đơn vị phản ánh về Liên đoàn Lao động tỉnh để có hướng dẫn bổ sung.

	Nơi nhận:

- Ban Tổ chức Tỉnh ủy;

- Ban Dân vận Tỉnh ủy;

- Các phòng, ban LĐLĐ tỉnh;
- LĐLĐ các huyện, thành phố, CĐ ngành;

- Đảng đoàn LĐLĐ tỉnh, Chi bộ cơ quan. 

-Website LĐLĐ tỉnh
- Lưu.
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